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BOUL 
ŞI GÂNDURILE LUI 
Cât de liniştit calcă boul în zori 
în timp ce-şi poartă cu bărbăţie 
jugul la gât. Nimeni însă nu înţelege 
tristeţea din sufletul lui când în zori 
cu puternicele şi neobositele-i picioare 
mângâie iarba umedă de lacrimile dimineţii. 

Când rareori se întinde pe iarbă la soare 
şi rumegă, el visează, şi rumegă o dată cu iarba 
şi unele din visele lui. Unele din năzuinţele lui. 
I le simt în priviri. Le văd cum îi izbucnesc 
din ochii mari cât fularul pe care luna 
îl poartă cu eleganţă la gât. 

Desigur, în visele lui, boul, tractorul acesta fără 
şenile, gândeşte la fericirea lui şi a semenilor lui, 
gândeşte la ziua în care·va cuceri o cât 
de puţină înţelegere pentru eforturile lui. 

Când boul uneori se întinde liniştit pe iarbă 
şi îşi priveşte picioarele, poate gândeşte cu amărăciune 
la copitele lui. La copitele pentru care de secole 
se frământă şi se roagă de forţele universului 
să-i an,mce între coarne vreo stea miraculoasă. 
Vreo stea al cărei har să-i transforme copitele 
în palme, ca să poată ţine în ele o vioară. O simplă vioară 
pe care să-şi cânte focul ce-i arde în inimă, în vise. 

Poate gândeşte că i se cuvine să aibă undeva la marginea 
satului o cameră numai a lui, o cameră cu un pat moale 
şi cu un pian pe ale cărui clape să-şi joace degetele 
aşa cum la horă băieţii şi tetele îşi joacă picioarele. 

Poate gândeşte că miraculoasa stea o să izbutească 
să-i dea putere să ţină în palme o cât de simplă uneattă 
de muncă. O unealtă care, folosind-o pe câmp 

sau în fabrică, 
să-l ajute să poată ieşi Ele sub robia jugului său. 

Când boul rumegă, desigur, el gândeşte, filozofează, 
visează o viaţă asemănătoare cu a stăpânului său. 
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Dată la tipar în 1616, anul morţii lui William Shakespeare, cartea lui Michael Maier intitulată 
.Symbola aureae mense• invocă, in scopul consolidării prestigiului alchimiei, douăsprezece 
personalităţi renumite (din douăsprezece ţări dHerite) ale căror portrete figureazlî pe pagina de titlu 
a volumului. · 

Reproducem, în acest număr al revistei noastre, imaginile dedicate preocupărilor de alchimişti 
ale celor doisprezece eroi ai 'cărţii lui Maier. 
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!TUR DE ORIZONT! 
UN EXCELENT 

DIALOG CU 
ANDREI PLEŞU 

VATRA nr. 5 pub/Jcfl un 
profund şi fascinant dialog al lui 
Mihai Sin cu Andrei Pleşu. 
Inteligent provocat de prozator, 
care nu ezittl sif afirme ctl 
asttlzi Wlm o confuzie .poate şi 
mai mare decăt înainte, când 
lucrurile se desptlrţeau in alb şi 
negru•, filosoful dtl rtlspunsuri 
tranşante, memorabile, in/e• 
/epte şi de bun simţ, dovedind 
cfi inlr-o perioadtl când .este 
chiar o infla/ie de caractere•, 
cum just constat/I Mihai Sin, el 
rllmâne 1ntr-adevtlr un caracter 
ln stare purii, unul dintre puţinii 
.foşti monştri sacri" care nu 
poate fi acuzat de .vina• c4 şi-a 
valorificat .public capitalul lor de 
suferinttl sau de curaj". SII 
cit4m deci copios din opiniile 
dlu/ Andrei Pleşu şi s4 lu4m 
aminte: 

.E adevărat, acuma este plin 
de mari figuri morale, de mari 
caractere care-şi probează o 
dată mai mult puritatea. Toată 
lumea are acces la instituţia 
purităţii şi o reprezintă. Una din 
formele lipsei de caracter este 
şi monopolizarea ideii de 
caracter. Omul lipsit de caracter 
vorbeşte mult despre caracter, 
despre faptul că el este un 
caracter. Aşa se explică ce se 
întâmplă acum, Iar lipsa de 
caractere de care am suferit, se 
pare, de mult (liindcă vorba 
asta, România e plină de ta
lente şi fără caractere), ţine de 
obârşiile României moderne. 
Suferim în continuare, dar in 
forma cealaltă, in forma inflaţiei. 
Explicaţiile sunt stratificate şi 
numeroase. Eu am constatat 
aşa, din contacte personale, că 
la uniî nevoia de a leşi în faţă, in 
numele purităţii şi in numele 
unei etici pe care o întru
chipează, nu e decât o refulare, 
un fel de a regla conturile cu ei 
înşişi. Am vorbit cândva, anul 
trecut, despre conceptul 
curajului secund. Cine n-a avut 
curajul prim, curajul în primă 
instanţa, a unei reacţii in plin 
pericol, încearcă să recupereze, 
având curajul secund; curajul 
celei de-a doua instanţe, in care 
adversarul nu are nici pe 
departe anvergura pe care o 
avea înainte. Aici este un lanţ 
de falsuri şi de falstticări, care 
ne intoxică viaţa; pentru că tu, 
dacă vrei să-ţi refaci în .ochii tăi 
portretul de om întreg pe care 
nu prea l-ai Ilustrat înainte, 
trebuie să inventezi toată 
structura care să facă posibil 
acest portret. Deci, ca să vezi 
cât de mult caracter al, trebuie 
să postulezi un Inamic extrem 
de periculos şi de eficace căruia 
tu I te opui, trebuie să rein
ventezi o structură, o lume ln 
care gestul tău să aibă un relief 
leşit din comun. Deci, trebuie 
încet, încet, să refaci lumea în 
care asemenea gesturi ar avea 
pregnanţa pe care o ştim şi asta 
duce la falsificarea realităţilor. 
Trebuia să ajungi să spui 
neapărat că Iliescu e la fel de 
rău, dacă nu mal rău decât 
Ceauşescu, trebuie să ajungi să 
spui că nu s-a schimbat absolut 
nimic şi că deci, neschimbându
se absolut nimic şi pericolul fiind 
în continuare maximal, gestul 
tău este remarcabil. Necazul 
asta că nu pot fi remarcabile 

zeci de mii de gesturi. 
Remarcabile sunt gesturile 
solitare; înainte de '89 în 
România au existat gesturi 
remarcabile care s-au numărat 
pe degetele de la o mână. 
Acuma abundenţa asta de 
gesturi nu mai înseamnă decât 
gesticulaţie şi falsifică realul, 
încercând să-i dea culoarea 
necesară ca sa potenţeze prin 
contrast eroismul propriu. Lucrul 
este grav deformator pentru că 
întreţine un sistem de minciuni 
la fel de grav ca şi sistemul de 
minciuni care este incriminat de 
obicei ca fiind apanajul strict al 
puterii. ( ... ) lipsa de caracter 
are, de obicei, când nu este 
ceva patologic, o explicaţie care 
e valabilă în general. S-a văzut 
acum că orgoliul personal a 
jucat câtorva oameni de mare 
valoare ai României feste incre
dibile. Sunt oameni care nu pot 
să uite de ei înşişi, care şi-au 
făcut portrete de simboluri 
naţionale, care se cred 
întruchiparea a tot ce-i mai bun 
în neamul acesta, şi care 
sfârşesc înr-un fel de 
neruşinare a propriului eu şi 
asta în numele unei democraţii 
pe care o proclamă, nereuşind 
în realitate decât să militeze 
pentru cultul local al perso
nalităţii. Avem cultul perso
nalităţii pe care l-am trăit; s-a 
dizolvat, s-a divizat în nenu
mărate mici culturi ale perso
nalităţii. Există un cult al fiecărui 
lider politic, al fiecărui mic 
ţanţoş bătăios, vorbitor de piaţă. 
Toţi se socotesc mici 
monumente sau mari monu
mente şi vor să transforme ţara 
şi istoria ţării în pretextul micilor 
cariere. ( ... ) Noi suntem în 
situaţia in care, de fapt, unii 
foşti comunişti sunt loarte 
supăraţi pe alţi foşti comunişti, 

ii, care jurnaliştii ceauşişti, unii 
jurnalişti ceauşişti sunt foarte 
supăraţi pe alţi jurnalişti ceau
şişti. la noi n-a existat de fapt o 
diversificare atât de mare a 
oamenilor, ca să avem acum 
diversificarea asta de opinie. la 
noi, ori stăteai deoparte ori, 
dacă te angajai, erai angajat 
deficitar. Ei bine, acuma, nu ştiu 
de ce unii se socotesc îndrep
tăţiţi, unii foşti activişti ai 
vechiului sistem, se socotesc 
îndreptăţiţi să judece aspru pe 
ceilalţi ca şi cum ei vorbesc în 
numele unei purităţi garantate. 
( ... ) ln România cred că a 
existat cantitatea cea mai mică 
de comunişti pentru că a existat 
comunism în Cehoslovacia, în 
Polonia, în Ungaria, au existat 
mişcări de stânga reale, 
organice. La noi n-au existat 
lucrurile astea ... Eu nu pot să 
cred că au existat comunişti 
adevăraţi şi de aceea sunt cu 
atât mai convins că revenirea la 
normal este un fapt curent. 
Lumea n-are decât să spună cu 
voce tare ceea ce înainte 
spunea în ascuns. ( ... ) Cred că 
fiecare e mai bine să aibă de-a 
face cu el însuşi, deocamdată, 
decât cu ceilalţi. Pe mine asta 
mă supără, eu am făcut o 
declaraţie care a fost inter
pretată la un moment dat ca o 
tentativă de a culpabiliza pe 
toată lumea. Ceea ce vroiam să 
spun era altceva: că e mult mai 
corect moralmente să începem 
a ne ocupa de culpa proprie 
decât să o tot distribuim în afara 
noastră. Adică, culpa se trăieşte 
ca o problemă personală, nu ca 

o problemă transferată asupra 
celuilalt. Or, în România, 
vorbeam de lipsa de caracte~e 
şi de inflaţia asta de purism. ln 
România toţi văd culpa ca pe o 
problemă care nu-i priveşte. 
Toţi sunt gata să împartă 
oamenii în buni şi răi şi ei nu 
intra în această discuţie. Dacă 
am fi început cu o minimă 
introspecţie, ar fi fost mai linişte, 
ar fi fost o atmosferă mai 
firească". 

De citit cu creionul în mân4, 
integral, aceasttl exemplar4 
lecţie de morală care este 
dialogul lui Mihai Sin cu- Andrei 
Pleşu. Asta fie c4 unora le 
convine sau nul 

MANIFEST 
ÎN FAVOAREA 

POEZIEI 
Un grup de literaţi inimoşi 

(George Vulturescu, Emil Matei, 
Al. Pintescu, Salah Mahdi etc.), 
încă doldora de entuziasm 
postrevoluţionar, sfidând parcă 
epoca în care revista de cultură 
cu tradiţie abia îşi mai trag 
respiraţia, fiind tot mai 
înghesuite de dificultăţile 
economiei de piaţă, arată 
chibzuinţă în gospodărirea 
banilor puşi la dispoziţie de 
editor (Casa Municipală de 
Cultură), mai adună câte ceva 
şi de pe la cei groşi la pungă şi 
trudesc pentru ca la Satu Mare 
să apară lunar o publicaţie de
dicată in exclusivitate poeziei. 
Truda lor e încununată de 
succes. Poesis, demostrând că 
şi în vremurile noastre utopiile 
sunt posibile, a ajuns la un mic 
moment jubiliar, nr.25, să aibă 
un profil distinct, asigurat de un 
sumar remarcabil. Reţinem o 
bogată literatură critică: de la 
comentarii ce definesc perso
nalitatea unor poeţi precum 
Leonid Dimov, Ion Caraion şi 

Virgil Mazilescu (semnate de 
George Vulturescu, Vasile 
Spiridon şi Al. Pintescu) la 
cronici literare şi recenzii despre 
cărţi de Ion Stratan (Lumină de 
la foc),Marcel Mureşeanu 

(Călător in insomnii), Constantin 
Hrehor ( Târziu înclinat). 
Alexandru Patria (Negustorul de 
arome), Radu Florescu ( Came
ra liturgic4 ) etc., de la acestea 
la cele două substanţiale eseuri 
aparţinând lui Rene Char şi 
Michel Mons: primul despre 
Arthur Rimbaud şi al doilea 
despre Robert Desnos. Dar, 
aşa cum e de aşteptat, în 
cuprinsul celor douăzeci şi opt 
de pagini din Poesis, alături de 
problemele poeziei (marcate şi 
de două interviuri cu poeţii 
Lucian Valea şi Ion Moldovan), 
un loc Important ii ocupă creaţia 
poetică propriu-zisă. Autorii 
preferaţi sunt de regulă poeţi 
tineri, unii deja cu o anume 
activ~ate (Daniel Corbu, Adrian 
Alui Gheorghe, Horia Gârbea, 
Salah Mahdi, Emil Matei, Dorin 
Popa, Alexandru-Cristian 
Miloş), alţii aflaţi la puţin timp 
după debut (Adrian Suciu, 
Constantin Acosmei, Gheorghe 
Creţu). iar poemele lor sunt 
scrise cu fantezie, cu preo
cupare pentru limbajul poetic, 
pentru experiment. Când se 
depăşeşte nivelul cuvintelor, 
discursul devine personal, 
incorporează în el o experienţă 
existenţială şi tensiune ca în 
acest fragment din .corbo
textele" lui Daniel Corbu: .Acum 
stal înghesuit în tine în înaltele 
temniţl / citeşti biografiile 
poeţilor blestemaţi vorbe fâlfâi 
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spre ziua de mâine. I Nu mai e 
nimic de făcut. Singurătatea 
asediază bulevarde / iar 
întâmplările tale modificâ 
ideologii". Bine reprezentată e şi 
poezia universală. Menţionăm 
un amplu atlas liric german, un 
grupaj din creaţia poetei en
gleze Simon Miles, două 

prozopoeme de Jan-Marie le 
Sidaner, un autor ce a murit la 
începutul acestui an la vârsta 
de 45 de ani, cum şi un patetic 
şi lucid Manifest în favoarea 
poeziei de Jean-Louis Allier 
care are ca premisă câteva 
constatări neliniştitoare. Cităm: 
.Secolul XX e pe picior de 
plecare, el nu va li deloc benefic 
Poeziei" (de limba franceză). 
Aici, ca şi aiurea, putem vorbi 
de vid cultur11II; Poezia rămâne 
circumscrisă unor cercuri 
restrânse şi discrete, ce nu au 
acces la o difuzare naţională (şi 
cu atât mai puţin francofonă)!; 
Poezia nu poate intra într-un 
circuit comercial normal. 
Aceasta este o garanţie a 
autenticităţii ei, dar şi a aban
donului de care .se bucură". Ea 
merită mai. mult decât un circuit 
gen: .din gură-n gură"I Dacă a 
izbutit, totuşi, cât a izbutit, 
Poesis cere in viitor eforturi în 
plus: atât în ordinea exigenţei, 
cât mai ales in aceea a 
prezentării grafice. Reale 
posibilităţi de autodepăşire 
atestă însuşi numărul jubiliar. 

POEZIE 
PARTINICĂ 

Era cât pe aci să credem că 
poezia de partid şi-a trăit traiul 
şi şi-a mâncat mălaiul, rămâ
nând definitiv .înmormântată" în 
paginile celebrelor Omagii. lată 
însă că ne-am făcut iluzii 
deşarte. În Familia (nr.3), ea îşi 
arată din nou faţa. Nu încape 
îndoială, frazele în chestiune nu 
au nimic comun cu poezia, ele 
nefiind decât un discurs de 
.piaţă" rostit la portavoce. Dar 
să le recunoaştem şi un merit: 
nu lasă nici un dubiu asupra 
apartenenţer politice a autorului 
lor, dl. Augustin Pop. Oare să 
ne aşteptăm la o nouă revenire 
în actualitate a poeziei cu 
tematica partinică? În cazul 
când o asemenea ipoteză s-ar 
adeveri, nu vom duce lipsă, 
probabil, de diversitate în ceea 
ce priveşte genul. Doar e de 
presupus că fiecare partid îşi va 
avea barzii săi! Vom duce în 
schimb lipsă de poezie. Fiindcă 
un text precum cel publicat de 
Augustin Pop nu e numai o 
mostră de penibilă aservire a 
poeziei intereselor de partid ci şi 
o dovadă că demagogia şi 
conjuncturalul sunt fatale. 

PIESA ANULUI 
UNITER informează că juriul 

concursului pentru .Cea mai 
bună piesă românească a 
anului' • compus din Sanda 
Manu, Cristina Dumitrescu, 
Alice Georgescu, Natalia 
Stancu, Valentin Silvestru, 
Victor Parhon, Victor Ernest 
Maşek, Alexandru Dabija, Victor 
Ioan Frunza, Dominic Dem
binski, Victor Scoradeţ, Ion 
Bogdan lefter · va delibera şi 
va <jnunţa ciştigătorul, precum 
şi selecţia finala a pieselor ce 
vor li recomaodate teatrelor, în 
cursul lunii septembrie a. c. 
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Eugen SIMION 

POSTUMELE LUI GRIGORE HAGIU 

Scriitori români de azi, IV (1989) ~am consacrat un 
capitol ~ l-am fixat pe autorul Sferei gânditoa,e în 
familia romanticilor conceptualizan~. în prelungirea 
liric11 lui Al. Philippide şi, într-o oarecare măsură, în 
continuarea modelului Blaga. Nu am motive, citind 
poemele din Cristal de primăvară , să-mi schimb 
acl!!lte impresii. Grigore Hagiu este urmărit de 
aceleaşi fantasme (deschiderile şi închiderile de 
orizonturi, masca palidă. a singurătă\ii. miresmele 
de alcov, visul orelor tărzil, su!letuf străjuit de fum şi 
de tăceri etc.) şi le notează în acelaşi stil pasional 
abstract, de putem spune astlel. Este, intăi, o ideea 
vastă, este o intuiţie de nemărginire (poetul îi zice 
.necuprinderea clătinătoare' este, în frne , cu 
oarecare frecvenţă impresia de aşteptare care 
copleşe~te sufletul şi spiritul; vine, apoi, retorica şi 
ia în primire toate acestea şi le dă. o notă de 

al plinului, o clătinare de lumi a,monioase şi o 
voin!ă , aproape programatică, de a împodobi liric 
universul într-o epocă in care poezia 
desensib i l i zează , de regulă, de la suprarealism 
încoace, universul. Unele poeme ii reuşesc, altele 
repetă locurile comune·ale liricii de concepţie. Când 
scrie despre .ţărmul acestor prefaceri albastre·, 
poetul este convenţional şi abstract; când spune 
.ce şubred e aerul', ,ce şubred e cerul', Grigore 
Hagiu surprinde în chip plăcut imaginaţia noastră, 
versul saltă peste obişnuita dexteritâte lirică. 

Editura Porto-Franco din Gala~ publică poemele 
postu-me ale lui Grigore Hagiu cu o prefaţă 
semnată de sora poetului, pictoriţa Gina Hagiu 1. De 
aici aflăm că poetul s-a născut la 27 septembrie 
1933, la Târgu-Bujor, sat mare şi frumos din judeţul 
Gaiali. Satul, aşezat intre trei dealuri numite 
.dealurile Bujorului' avea livezi ~i probabil podgorii 
întinse şi era străbătui, in copilăria poetului, de 
două artere, Strada Mare şi Drumul Gării. Casa 
Hagiilor se afla gard în gard cu primăria, pe Drumul 
Gării, înconjurată de o grădină imensă. Gospodari 
buni, cu ceva stare (asta ştim din conlesiunile 
poetului), Hagiiiau fost persecuta~ după cel de al 
9oilea război mondial, ca toţi ţăranii de altfel. 
lmpărţiţi in trei categorii sociale (ţărani săraci, 
ţărani mijlocaşi şi ţărani chiaburi) eI au suportat, 
mai ales cei cuprinşi in ultima clasă, inimaginabile 
represiuni. Sute de mii, poate chiar milioane de 

lărani ,şovăielnici" au fost închiş i şi torturaţi , 
ugări\i, strămutaţi, şantajaţi în epoca stalinistă 
pentru a da pe nimic cote mari de cereale şi alte 
bunuri din gospodăria lor, şi in cele din urmă pentru 
a renunţa la pământ, şi a se înscrie în faimosul 
program de colectivizare (socializare) a agriculturii. 
Nimeni nu-şi mai aminteşte, azi, de aceste victime 
şi de imensa tragedie colectivă a ţărănimii române. 
Preocupaţi cum sunt să-şi întocmească dosare de 
ilegalişti, disidenţi, rezistenţi etc., intelectualii 
români nu se mai gândesc la părinyi şi bunicii lor 
care, oricum, au suferit mai mult decât ei şi de cele 
mai multe ori au pierit înconjura~ de frica, ignoranţa 
şi laşitatea generală ... 

săptămână, în Contemporanul câte un sonet şi 
numai o parte din ele au intrat in volumele sale 
antume. Nu-mi dau seama dacă sonetele din 
Cristal de primăvară au fost sau nu tipărite in 
reviste sau au rămas în manuscrisele poetului. Nu 
sunt versuri subversive, puteau, deci, apărea la 
vremea când au fost scrise. De ce le-a lăsat 

Dar ceea ce este mai important în aceste 
postume, cred că nu mă înşel, e nostalgia de 
clasicităţi. Ea se vede în frecvenţa reveriilor 
câmpeneşti şi in insistenţa cu care poetul, vegheat 
de regulă de divinită9 astrale, vorbeşte acum de 
bucuria de a simţi miresmele lutului jilav şi de a 
asculta tăcerea Ierburilor. Un mic poem ( Lu~ 
transcrie, în limbaj modern, un pastel de 
Alecsandri: .mă ddihnesc tn IUtlJI jilav / in lutlJI cu 
iarbă sfioasă de ceară I mireasma lui mă pătrunde 
suav I ~ Intră cu mâinile mele in seară li ce simplu 
creşte-orizontul cântării / cu oameni cu vite cu 
lunca-nflorită / cu imaginea mare a ţării / în suflellJI 
meu răsturnată', un altul (Zugrav) înregistrează 
culorile şi suavilă~le unei veri calme: .pe-un singur 
fir întins şi fin încape / toi clocollll în li nişte găsit / 
de sufletul meu însumi mai aproape / QJ cât devin 
mai pal şi împietrit // şi când m-ajunge Iar şi-ntreg 
suavul/ final al verii galbene încet I încep treptat să 
semăn cu zugravul/ lui luchian din autoportrer. 

M-am gândit la această veritabilă tragedie 
na\ională, încheiată prin lichidarea culturii şi 
clv1llzaţiei ţărăneşti tradiţionale (şi chiar prin 
exterminarea fizică a unui număr mare de ţăranii) 
aflând din însemnările Ginei Hagiu că fratefe său, 
poetul Grigore Hagiu, nu s-a mai întors niciodată la 
Târgu Bujor din pricina vexa9unilor politice la care 
a fost supusă familia sa. Este un detaliu, un mic 
•semn dintr-o tragedie, repet, care a lovit cea mai 
puternică şi mai veche clasă socială românească. 
Poetul nu vorbeşta de ea, cel putin in aceste 
postume. Sunt, cefe mai multe dintre ele, versuri de 
atelier din faza, bănuiesc, a Sonetelor. Grigore 
Hagiu a publicat, o vreme, săptămână de 

Egipteanul Hermes Trismegistul, considerat părintele alchimiei 

Cele mai multe versuri din Cristal de primăvară 
sunt de natură erotică şi desenează umbrele, 
închipuirile acesllJi sentiment. N-am impresia că 
Grigore Hagiu aduce ceva nou, aici, faţă de cărţile 
anterioare. Câte o lmagipe inedită mal sparge din 
loc în loc monotonia stilului înalt ~tic (poetic în 
chip vechi) saturat de pâlpâiri, fluturături, 
tremurături de himere lirice. 11 prefer pe Grigore 
Hagiu în însemnările mai dure despre rugina care 
înfloreşte in cimitirul de oase sau în acest straniu 
strigăt ieşit din gura unui poet fantast .nu ştiu când 
undeva cândva I n-am să mai urc pe scară/ am să 
intru de-a dreptul / pe aerul dinafară /I prin 
fereastră voi trece I cu o mişcare atât de domoală/ 
încât nici pe sticlă/ stida n•o s•o mai doară I/ şi-am 
să strig I ţine-mă locului / cu o astlel de strigare I/ 
neauzită I de-o să-mi bufnească sângele I prin 
măini ş i picioare." 

Grigore Hagiu în afara cărtilor sale nu ştiu. Dintr-un 
scrupul artistic, probabil, âeşi poemele nu sunt sub 
nivelul celorlalte . Nici, trebuie să adaug, peste 
valoarea lor. 

Sunt notaţii în genere îngrijite în marginea 
raveriei erotîce combinată, cum se întâmplă. jn 
toată poezia lui Hagiu, cu reveria cosmică . ln 

pasionalitate stăpânită .• Sunt blestemat să ard prea 
tare", scr ie poetul, sugerând un complex al 
preaplinului. o dor i n\ă maximă de plenitudine. Este 
una din temele generaţiei 1>0 şi una din .figurile" ei 
lirice.Grigore Hagiu rămâne fidel -acestei lantasme 
şi, observ, n-o abandonează nici in studiile de 
atelier. Există mereu la el o înfiorare, un sentiment 

1Grigore Hagiu: Cristal de primăvară, 
Editura Porto-Franco, Galaţi, 1991 

Gheorghe TOMOZEI 

Judeţ al sărmanilor 
)1 judecă diseară la televizor miniştri. De ce ii lua securitatea 

Pe Păunescu" am auzit în urma şi la el acasă şi-n maşină 
şi la slujbă şi pe unde se 

staţia de metrou. Şi-am mai ducea?" 
auzit: .E de-ai lu' CIA, îţi spun eu 

.Acu să-l vedem pe că a stat şase luni în America, 
nemernic!" trai pe vătrai şi şi-a adus un 

.Mie când aud cântecele lui, magnetofon mare cât un 
alea cu părinţii, plâng." Trabantl" 

,N-are talent nici cât negru .L-a trimis KGB-ul!" 
sub unghie!" .Are un palat de case cu 

.Ce vorbeşti, bă, e un geniu!" tunel pe dedesupt de ducea 

.E rus. S-a născut în tocma la Snagov, la 
Basarabia!" Ceauşescu. Răposatul nu 

,S-a născut în Basarabia din făcea nimic fără să-l întrebe pe 
părinli oltenii" el". 

,A răii cu toate cântăreţele, I .Aiurea, are şi el o casă, 
le dădea şi lu' Nicu Ceauşescu, acolo. Ce era să facă el cu 
Bea până cade sub masă!" bănetul?" 

.E un om de casă şi nu bea!" .E însurat cu o unguroaică. 
,la revoluţie a vrut să fi:Ră-n Are şi un copil cu ea, om 

America, dar l-au luat stu enţii bătrân ... " 
la bătaie!" ,Ce-are-a-face, e dreptul luil" 

.E un mare patriot. Dacă se .Da l-ai văzut cum arată? E 
punea ăsta în fruntea revoluţiei gras de nu mai poate ieşi prin 
nu mai murea atâta lume uşă ca Churchil . Are trei 
degeaba". moldoveni aduşi de Grigore 

.Zice că ai lu' fuga din Vieru, ăia ii cară la maşină 
televizor, ăia cu douăşdoiu, când merge pe la ambasade. 
s-au baricadat la intrare ca să Şi are o barbă de-ţi face frică!" 
nu pătrundă bestia, că i-a dat ;Mie îmi place, parcă e un 
un milion de lei lu' Tatulici ca haiduc. Şi dacă e gras, ce? 
să-l bage!" Fănuş Neagu cum e?" 
.,Prostii, ăsta n-are treabă; .Ala e patriot, ţine cu 

intră unde vrea când vrea şI Rapidu'!" 
cum vreai" Vorbe, vorbe, vorbe. 

,A fost omul lu' Odiosu. S-a Despre Păunescu s-au spus 
plâns. li plăteşte el toate toate năzdrăvăniile cu putinţă. 
pomenile!" Se mai spun. Se vor spune cât 

.Fugi domnule de-aici : va trăi (e încă tânăr fa 49 de 
adevăratul dizident a fost ani) şi dopă. 
Păunescu nu ăia de şi - au Eu însumi am dialog at 
deschis buticuri şi s-au lăcui despre poet cu un fost 

subaltern al l~i la exact o 
săptămână înainte de 22 
decembrie '89. S-a oprit lângă 
mine o Daeie sclipitoare şi 
deschizând gemuleţul, pose
sorul eî m-a invitat să-i fiu 
oaspre. 
.Frumoasă maşină'', am zis, 

.~robabi I. ai aştepatat ceva ani 
pană s-o IaI". 

..Aş, nici trei zile. A dat porcu 
de Păunescu un telefon la 
Comert şi m-au chemat să-mi 
aleg culoarea". 

.Bine că ai avut toti banii". 

.Nu i-am avut, dar cum în 
ultimii doi ani porcul de 
Păunescu mi-a dat leafă de şef 
de secţie fără să fiu şef de 
secţie am pus ceva la CEC. 
Tot aşa am păţit şi cu casa. Mă 
cheamă într-o zi porcu' de 
Păunescu şi ţipă la mine de ce 
n-am făcut cerere de casă. Păi 
am, am spus, mi-aţi dat-o chiar 
dumneavoastră Ţi-oi fi dat, dar 
îţi trebuie trei camere acum că 
poate îJi faci şl tu bibliotecă! 
M-a aju at şi cu butelia şi când 
cu operaţia lu' ăla bătrânu şi 
când am plecat la Roma că nu

, mi ieşea paşaportul nicicum". 
Vorbe, vorbe. 
Şi acum iată spectacolul: a 

apărut in faţa naţiunii încă 
traumatizate de toate cele, 
dumnealui Adrian Păunescu 
alias, Drakula, Rasputin, 
Goering, Nosteratu, Antihâ!'lul, 
Sadam Hussein, Gogea Mitu, 
Mălai Mare, Ducă-se-pe pustii, 
Mefistofeles, Talpa Iadului 
ş.a. m.d . A venit emoţionat ca 
fa (a zis-o el) propriul 
ceremonial funerar; o briză de 
posteritate i-a umflat barba, 
ochii i s-au împroprietărit cu 
câteva lacrimi şi a vorbit, nu 
cum ii e felul, ci cr ispat, 
bătrâneşte, cu durere, cu 
vulnerare. 

Şi rău a făcut. 
Să vorbească? Fusese 

chemnat doar spre a fi arătat, 

nu cu voluptatea cu care 
Baiazid se insojea la petreceri 
cu un Tamar an închis în 
cuşcă, dar ceva pe-aproape de 
asta. 

Televiziunea a gândit o 
emisiune şocantă, incitantă 
(cum de pildă Misterele 
teroriştilor sau Să vorbim 
despre sex); şi-a luat infinite 
precauţii. a încercat roba 
Justiţiei, machiaverlâcul, şi tot 
n-a evitat (nici că se putea) 
.scandalul". Un grup de to
varăşi a protestat înainte de 
emisie cerând suprimarea el 
din program. Voci din public au 
tunat ca la lericho, din trâm
biţe. Asociaţia Ştampilelor 
Spontane a prezentat doco
mente de protest semnate 
(Timişoara, laşi, Constanţa pe
aceeaşi filă, semn că oameni 
au călărit avioane şi trenuri 
spre a curma nele9iurea), o 
babă de provincie şI-a scuipat 
în foştii sâni la evocarea 
desfraurilor poetului, dar au 
fost şi voci, cele mai multe, 
care au salutat reaparijla 
mastodontului pe micu ul 
ecran. 

l-au trebuit lui Adrian 
Păunescu doi ani şi Ş.apte luni 
spre a alunge dm Dionisie 
lupu în Dorobanţi (cum se 
vede omul sfios!), a trebuit să 
curgă o Dâmbiv~ă de cerneală 
!niciodată simpatică) gata să-l 
mece. Au obosit detractorii. Au 
obosit chilipirgii Revoluţiei su~I 
în clnuri, Jurnaliştii de trei lulele 
îmbogăţiţi din colaborarea cu 
dosarele fostei securită\i - ŞI 
Tatullci a făcut gestu de 
ispravă de a propune dezle
garea dilemei: ce facem cu 
Păunescu? Cât e eroare în 
destinul acestyi om şi cât e 
preţ, strălucire? li dăm un roc al 
tui sub cer ori îl trimitem, cum 
s-a cerut, la Nurnberg spre a fi 
tras în funii? 
Concepută cu un fast u şo r 

inutil, emisiunea şi-a atins ţinta, 
Scos din .fiare•, in sfârşit .fiber" 
poetul a încercat să se explice 
şi repet,rău a făcut. Fiindcă pe 
poeJI ii explică doar scrisa lor. 

$1 Adrian Păunescu există. 
Omul? Nu sunt pregătit să-l 

judec (pe el şi pe nimeni); deşi 
sunt în flagrant dezacord cu 
unele gesturi ale sale, 
precumpănitoare e pentru mine 
memo11a faptelor bune. Şi lar 
,amestec", zic fapte când 
trebuia să zic versuri. 

Putea să tacă deci. 
Sau să urle: iată-mă, eu sunt 

.animalul", dar animalul vostru, 
sunt .bestia" care vă iubeşte! 

S-a povestit graţie unul scurt 
documentar cum Păunescu a 
scos un ţăran din închisoare. 
Dumneata câti oameni ai scos 
din temniJă, iubite cititor? 

Eu, nici unul. 
Dar, dumneata domnule 

jurnalist dibuit după doi ani că 
ai trimis confraţii după gratii. 
mata ce ai de spus? 

Probabil taci şi-ţi calmezi 
,ri!inile" pricinuite de dictatură 

Concluziile sunt simple : 
N0rnbergul valac a început cu 
un poet. 

Singurul terorist identttlcat cu 
stricteţe a vorbit. 
Sentinţa a fost crudă : 

Păunescu va fi s1111 să-şi 
recitească toate poezii!e (ce 
grozăviei) şi să mai scrie 
măcar încă o dată pe atât. 

Avem libertăţi (suntem 
multipartinicl, suntem sau vom 
fi apropitari, putem călători, 
ţinem paşaportul în noptrieră, 
putem alege etc.) şi iată-ne 
mai bogaţi cu una. 'Putem vorbi 
despre Adrian Păunescu şi 
altfel decât blasfemiator. 

li putem citi . Chiar şi in 
public. ' 

S-a dat drumul la Adrian 
Păunescu I 
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Istoria 
sau conştiinţa 
revelată 

Cartea de nuvele a lui Valeriu Anania, 
. * Amintirile peregrinului Apter , brodată 

pe ramele timpului, cu repere în istoria 
naţională, şi pe cele ale unui spaţiu 
încărcat de taine, are ea însăşi o istorie 
şi un spaţiu-matrice neobişnuite. A fost 
zămislită sub pământ, in închisoarea de 
la Jilava şi apoi la Aiud , in academia 
celor aproape patruzeci de intelectuali cu 
condamnări grele (printre.care Ţuţea, 
Noica, Pandrea), care reuşiseră să biruie 
tenebrele şi să dea un sens suferinţei cu 
ajutorul unei prelegeri, comunicări sau 
povestiri. Făgăduinţa făcUtă colegilor de 
celulă de a pune pe hârtie .Cartea 
mănăstirilor•, a putut fi împlinită doar 
zece ani mai târziu, când autorul a găsit 
personajul de legătură al nuvelelor, 
peregrinul Apter. Mişcându-se pe 
itinerarul mănAstirilor, Apter este cel care 
poate da o idee despre adâncimea 
stratului de timp şi suferinţă care le 
acoperă, pentru că a trăit mai multe vieţi. 
Aşa încât traseul exterior, geografic, 
uneşte de fapt punctele unui cuprins 
Interior, dând expresie unei căutări de o 
extremă fervoare. Apter poate ajunge la 
revelaţie, în măsura în care a şi ajuns, in 
alte vieţi .• Vedeam atunci, pentru o clipă, 
mărturia desăvârşirii ce va să vină, 
înţelegând că veşnicia nu se las-ă 
descoperită decât dacă o pui în mişcare· 
- spune personajul la un moment dat. Să 
descoperi veşnicia în mişcare - iată o 
amb~ie capabilă să aducă fior metafizic 
într-un spaţiu dens, deja cutremurat de 
întâmplările tragice care l-au traversat şi 
i-au pus ură. 

Apter are o natură duală, liind şf om şi 
înger in acelaşi timp, dar parcurgerea 
distanţei dintre cele două ipostaze este 
plină de caznă şi sfâşieri, el suferă că 
este un .dezaripat", că .înomenirea lui 
s-a poticnit", că nu poate adera din plin 
la nici una din condiţii: .o, dacă aş fi 
înger ca toţi îngerii, ce minunată mi-ar fi 
dezamăgirea! O, dacă aş fi om ca toţi 
oamenii, ce bine mi-ar sta omenitatea!". 
Are o boală numai a lui, ii sângerează 
umerii din când în când, ca şi cum ar 
pregăti o înmugurire de aripi. Dar el 
caută nu un leac, ci un om aidoma lui, 
sângerările întâmplându-se atunci când 
întâlneşte semeni aflaţi în suferinţă, care 
se cer salvaţi. 

ln nuvela lntâlnira /a Vodiţa un bătrân, 
pe nume Agaton, sihastu aşezat pe 
ruinele mănăstirii de mal bine de 600 de 
ani şi blestemat să nu mai moară, este 
dezlegat de povara lui cumplită graţie 
unei suferinţă care se lntersactează cu a 
lui, cu linii de forţă egale: cea a lui Apter. 
ln Cale patru domniţe întâlnim doi 
condamnaţi: unul este stareţul leronim al 
TISmanei, surghiunit într-un schit părăsit, 
acuzat de a fi furat coroana domniţei 
Voich~ - şi Voich~a însăţi, fiica din flori 
a doamnei Voica, soţia lui Patraşcu 
Voievod, omorâtă în bătaie din porunca 
aftei domn~a. pentru vina da-a-şi fi pus, o 
singură clipă, pe creştet, coroana. 
Amândoi se roagă de Apter .să nu-i lase 
neinviaţi". lnvlerea domniţei se va 
petrece o dată cu scorojirea unui tablou, 
votiv care dă la iveală alt tablou votiv, cu 
patru domniţe. Apter vede acest tablou, 
chiar înainte de a fi decapată pictura 
care-l acoperea, aşa cum vede şi 
nevinovăţia lui leronim, înainte ca ea să 
fle dovedită. ln acest fel Apter este, 
pentru amândoi, .purtătorul de coroană", 
cel care repune lucrurile în ordinea 
firească, redând domniţei Voichiţa 

• )vaJeriu Anania, 
Amintirile pelllgrinului Apter, 
Editura Canea Romârl6ascA, 1990 

însemnul regal pe creştet şi luându-i-! din 
mâini lui leronim, cel acuzat pe nedrept 
de furt. 

De o mare suavitate şi gingăşie este 
tabloul cu un pui de căprioară şi o floa,e 
de colţ, înfăţişat de Valeriu Anania în 
povestirea Albumiţa. Apter îşi doreşte să 
vadă de aproape o albumqă, răsărită pe 
Muntele Căpăţânii şi face, an de an, 
încercări de escaladare. Cu uimire, 
descoperă că albumqa, pe măsură ce se 
apropia de ea, fugea mai sus şi mai sus, 
de parcă ar fi vrut să se apere. La ultima 
încercare, deşi se află la un pas de ea, 
atenţia ii este distrasă de suferinţa unui 
pui de căprioară rănit, care rămăses!! 
agăţat pe o şa de piatră, în cumpănire. li 
salvează şi ii duce pe palme până la 
mama lui. Brusc realizează că .sângele 
de căprioară poartă în el ceva din 
parfumul suav al unei flori de albumqă•. 
Şi nu mai regretă că floarea de colţ a 
fugit de el, din nou. Poate că, apropiindu
se pas cu pas de album iţă, ascultase de 
fapt o chemare tainică, iar floarea fusese 
un simplu indicator de direcţie orientat 
spre revelarea vocaţiei lăuntrice, aceea 
de mântuitor. 

Ceea ce Apter dobândeşte de fapt, de 
la o experienţă la alta, este o vedere tot 
mai clară asupra sinelui. Nu întâmplător, 
poate, în povestirea Neodihnitele 
cumpeni, eroul orbeşte . Drumul spre 
orbire (prezisă, de altfel, de un doctor) 
este punctat de amintirile dintr-o altă 
viaţă când, aruncat în temniţă, Apter 
încercase să-şi scoată ochii cu o undrea. 
Această experienţă ii ajută să 
reconstituie povestea călugărinţei 
Olimpiada, fiica din flori a lui 
Brâncoveanu, zidită în peretele 
mănăstirii Govora de către Ştefan 
Cantacuzinul, pentru că a prezis moartea 
lui Brâncoveanu şi a arătat care sunt 
adevăraţii lui ucigaşi. Şi ea încercase, în 
tainiţa ei, să-şi scoată ochii cu o undrea. 
Orbul Apter vede faptele cu toată 
claritatea, şi deschide peretele în care 

Preliminarii la 
istoria culturii 

r2c~!~f~!!1 Românesc" a 

publicat un studiu* monumental semnat 
de acad. Nestor Vornicescu, Mitropolitul 
Olteniei. Autorul este bine cunoscui prin 
contribuţiile la cunoaşterea istoricului 
bisericii oltene, prin articolele despre 
literatura religioasă a Războiului de 
Independenţă, dar mai cu seamă prin 
cercetarea laborioasă, desfăşurată pe 
distanţa câtorva decenii (încununată în 
1983 cu o teză de doctorat), în domeniul 
relevării izvoarelor patristice din Biserica 
Ortodoxă Română. Rodul ace-i;tor 
strădanii ii reprezintă volumulPrime/e 
scrieri patristice în literatura română. Sec 
IV - XVI., apărut mai întâi în 1984 şi 
retipărit acum la .Scrisul Românesc" într
o variantă căreia ii sunt adăugate cele 
mai recente achiziţii, ca urmare a 
investigaţiilor continuate de omul de 
ştiinţă craiovean. 

Primul şi cel mai frapant element al 
studiului e conţinut în titlu, pentru că 
Nestor Vornicescu include aceste texte 
foarte vechi, scrise, unele dintre ele, 
înaintea formării limbii şi poporului 
nostru, în literatura română. Situandu-se 
în rândul învăţaţilor care afirmă 
legitimitatea curentului protocronist • la 
ora de faţă protocronismul are mari 
adepţi, dar ş1 mari adversari - autorul 
consideră că literatura noastră îşi are 
rădăcinile adânc înfipte în creştinism, noi 
fiind printre primele popoare care, alături 
de greci şi romani, am primit creştinismul 
în epoca apostolică. Semnalează, prin 
urmare, o mişcare spirituală care a 
însoţit toate momentele importanta ale 
forml!rii poporului român. Faptul că unele 
texte au fost scrise în limba latină ar 
putea fi un argument în plus. Nu este 
numai cazul literaturii române. O serie de 
învăţaţi germani au scris im limba latină, 
mu~1 filosofi din evul mediu au procedat 
la fel, ceea ce nu înseamnă că ei nu 
aparţin şi [>?porului din care s-au ivit. O 
discuţie privind .paternitatea" lui Nicolaus 
Olahus ar prezenta, şi ea, un interes 

Morienus, romanul, celebru în analele alchimiei 
ca preceptor al Regelui Calid (673-705) 

călugă~a era zidită: ,Nu aveam nici cea 
mal mică îndoială că acelaa erau 
osemintele Olimpiadei, procurorul 
devenit victimă sub puterea învinuiţilor, 
just~iarul din care nu mai rămânea nici o 
urmă, în timp ce ucigaşii supravieţuiau, 
încununaţi de glorie, într-un pritvor de 
biserică". 

Tema trezirii la conştiinţa de sine - nu 
numai a unei persoane, ci şi a unei 
întregi comunităţi - este leitmotivul grav 
al unora din nuvelele lui Valeriu Anania 
(de pildă Talanga sau Iezerul amintirii). 
Căci istoria este conşiinţă revelată, pare 
să ne spună teribilul personaj al acestei 
cărţi singulare. 

Doina POLOGEA 

major. Tot astfel, întrebarea cărei culturi 
aparţine umanistul olandez Erasmus din 
Rotterdam, ştiut fiind că el s-a servit de 
limba latină în scrierile încredinţate 
t!par~_lui .. Ungviştii weocupaţi de istoria 
hmb11 ş1 l1teratur11 romane acceptă 
îndeobşte că formarea limbii şi poporului 
nostru a avut loc cel mai davreme în 
secolele V - VII , în timp ce atestările 
documentare trebuiesc împinse cu 
câteva secole mai târziu. Pentru 
înlăturarea disproporţiei create, înalta 

•) Dr. Nest9r Vornicescu, 
Primele scrieri patristice în literatura 
românll. Sec. /V-XIV. 
Editura .Scrisul Românesc", 
Craiova, 1992 

faţă bisericească propune un concept 
viabil din punct de vedere teoretic: 
protoromânism. Textele şi mărturiile pre
zente în volumul de faţă sunt elemente 
de istoriografie ortodoxă, constituindu-se 
în obiect de cercetare pentru istoria 
culturii româneşti, din primele secole ale 
mileniului şi aparţin unei comunităJi 
reprezentative in ce priveşte conti
nuitatea neîntreruptă a poporului român. 
lată de ce primele texte patristice despre 
care filologia şi examinarea lingvistică ar 
putea scoate la lumină observaţii pre
ţioase, devin părţi componente ale lite
raturii române conferirtd, în plus, dome
niului o adâncime în sensul cunoaşterii 
originilor culturii noastre şi cel mai vechi 
patrimoniu de spiritualitate al ei. 

Nepu_tând, din lipsa spaţiului necesar, 
să ne oprim asupra multelor calităţi ale 
scrieii, indicăm trei dintre marile ei virtuţii, 
a căror importanţă nu pregetăm a o 
semnala: organizarea desăvârşită a 
materialului, cercetarea aproape exhaus
tivă a surselor, cqracterul de sinteză şti
inţttică al operei. ln primul rând e vorba 
despre riguroasa organizare a materia
lului studiat, în trei epo9i istorice: Scrieri 
patristice la Dunărea de jos în vremea 
sfinţilor părinti (sec. - IV - XVI), Scrieri 
patristice în Biserica Ortodoxă Română 
in limba greacă ~i in versiuni slave (Sec. 
XIV - XVI), Vechi traduceri româneşti din 
scrierile patristice. Din prima secţiune 
reţinem textul paralel (în latină şi în 
traducerea românească) Plltimirea 
Sfinţilor Epictet şi Astion, şi însoţirea, cu 
referinţe esenţiale, a altora: Pătimirea 
ostaşului dacoroman Dasius, epistolele 
Sfântului Vasile cel Mare, scrisoarea 
Bisericii din ,Gotia" către Biserica din 
Capadocia, care marchează, toate, 
literatura patristica dinainte de momentul 
formării poporului român. Cel de-al 
doilea e destinat prezentflrii şi analizei 
scrierilor patristice în limba ~reacă şi a 
unor versiuni slave, datate in secolele 
XIV - XVI (texte provenind din sudul 
peninsulei balcanice) pentru a se opri, în 
cel de-al treilea, la vechile traduceri 
româneşti de partristică, semnalate în 
codice (Sturdzanus, Cardaş, Teodo
rescu, de la leud, la elemente de 
umanism creştin (simbolul atanasian) 
sau la cărţile de cult care cuprind, de 
asemenea, texte din ,literatura sfinţilor 
părinţi (liturghiere, molitvenice, octo1he, 
canoane). Această muncă de organizare 
a putut fi realizată gra\ie cunoaşterii 
profunde şi amănunţite a izvoarelor. 

Ea înseamnă mii de ore de lectură şi 
răscolirea a zeci de biblioteci, exa
minarea şi depistarea, din kilometri de 
tomuri puse cotor lângă cotor, căci atât 
de mari sunt colecţiile de Martirologii şi 
scrieri hagiografice, ale autorilor proveniţi 
din teritoriul dacoroman. Păstrate in 
copii, retranscrise de-a lungul secolelor, 
în care s-au strecurat adesea greşeli de 
grafie sau transcriere, intrate, prin 
trecerea timpului, în metabolismul litera• 
turii religioase catolice, aceste scrieri de 
importanţă excepţională pentru Orto
doxie sunt recuperate cu toată com
petenţa de un cercetător atent şi dotat cu 
vaste cunoşt.inţe în domeniul altor 
discipline cum sunt istoria, lingvistica, 
arheologia. Operatiunea cere o pregătire 
de enciclopedist, iar Nestor Vornicescu 
îşi întinde aria analizei, când este cazul 
până la problemele de compoziţie şi stil, 
de limbă, trecând totodată în revistă 
toate opiniile formulate până acum în 
subiect. Tendinţa de exhaustivitate nu 
lasă practic nici un argument sau ipoteză 
la jumătatea argumentaţiei. 

Cel de-al treilea merit al acestei lucrări 
îl reprezintă caracterul ei de sinteză. 
Puntele de vedere care însoţesc fiece 
capitol au o importanţă esenţială pentru 
concluzia finală, anume că biserica stră
română s-a organizat ierarhic şi canonic 
in chiar epoca patristică. Atestările 
despre circulaţia acestor texte contribuie 
în acela~i timp la precizarea locului 
poporului roman în cadrul romanităţii 
orientale creştine, sub raportul originii 
sale etnicş şi al latinităţii limbii. 

Studiul !nalt Prea Sfiinţiei Sale Nestor 
Vornlcescu este, ca şi textele la care se 
referă, cu atâta competenţă, .o operă 
ziditoare de suflet", un monument 
cultural, în care chintesenţa gândirii 
teologice se îngemănează cu rigoarea 
demersului ştiinţific. 

Constituite în prime mărturii despre 
manifestările în spirit creştin ale 
strămoşilor noştri dacoromani, paginile 
acestea au cea mai mare însemnătate 
nu numai pantru Ortodoxie ci şi pentru 
istoria şi cultura românească. 

Lucian CHIŞU 
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,,Cânt omul modern" 
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Biblia, ea însăşi, este în zicerea 
ei lapidară, de-o mare 
francheţe, doldora de fapte, 

întâmplări năpraznice, de expresii tari, 
şocante. Istoria presată a unei părţi de 
civilizaţie antică vorbeşte în sinteze de 
experien1ă umană, aproaps formule 
algebrice, unde fiecare literă e un semn 
şi spusa se autodepăşeşte mere·u, 
pendulând intre ceea ce reprezintă de 
fapt şi simbol. 

Poetul american, mai mult sau mai 
puţin ateu - dovedindu-se încă o dată că 
Dumnezeu grăieşte prin gura 
păcătosului, îşi sprijină, aşadar, pârghia, 
cu care vrea să răstoarne literatura, în 
sigurul punct fix al scrisului: în Bibl[e. 
Operă de versete laice, amplificate! lşi 
este şi proorocul şi Mesia. 

Se tot vesteşte pe sine, c-o să vină, 
-odată şi-odată, pentru ca, la sfârşitul 
fiecărui vers, să aflăm că, de fapt, a şi 
venit. Soseşte să aducă marea veste 

Exaltarea creaturii şi creatului, ca o 
operă perfectă - în întreg, parte şi 
părticică: · 

• Ca un zid tencuit, sunt de sus până jos 
căptuşit cu patrupede şi păsări ... " 

Îndrăzneala de a se crede un nou 
Mesia al literelor, fără anestezia unei 
autoironii moderne, ii stă totuşi bine. 

.Opriţi-vă ziua şi noaptea asta cu mine, 
şi veţi avea originea tuturor poemelor: 

Veţi avea bunul pământului şi al soarelui 
- (Mai sunt atâtea milioane de sori). 

Nu veţi mai primi lucrurile din a doua sau 
a treia mână, nici nu veţi mai vedea 
cu ochii morţilor, nici nu vă veţi 
mai hrăni cu fantomele din cărţi; 

Dar nu veţi privi nici prin ochii mei, 
şi nici nu veţi lua ceva de la mine, 

Veţi audia toate părţile şi veţi filtra 
totul prin voi înşivă". 

Abu Ali ibn Sina, arab, cunoscut mai ales sub numele său latin - Avicena -
supranumit Prinţul Fizicienilor (sec. X). 

despre el (- şi anume că un uriaş eu va 
cobori pe pământul american; că a şi 
coborât, e deja aici, lângă mine, lângă, 
tine. Sunt eu care încep - .şi n-am de 
gând să mă opresc până la moarte"). 
Proorocul, deşi are dicţie şi-o gură până 
la urechi şi nu se mai opreşte, ca un 
apucat, nu blestemă, nu ceartă 
omenirea. Dimpotrivă: o laudă, o 
preamăreşte, ii înalţă osanale. Totul, 
susţine el, e demn de-a fi privit cu luare 
aminte. Apeastă contemplaţie provoacă 
o bucurie imensă. Cartea lui Whitman 
exală un halou de lumină şi speranţă din 
parfumul fiecărui vers. lmpăcarea cu 
lumea şi asumarea ei, în acel magic 
.myself'. Cercetându-i tehnica scrierii, 
dintre inovaţii (.Toate-s vechi şi nouă 
toate'), notăm câteva. 

Umilul e reabilitat ca materie poetică: 

• Cred că firul de iarbă nu este 
mai neînsemnat decât ziua stelară 

Şi furnica-i la fel de perfectă, şi un fir 
de nisip, sau un ou de pitulice, 

Şi brotAce/ul e o capodoperă 
comparabilă cu cele mai mari, 

Şi rugii murelor ar putea-mpodobi 
saloanele cerurilor 

Şi-ncheiturile degetelor mele 
fac de ruşine orice mecanicii 

Şi boul care rumegă cu grumazul 
în Jos întrece orice statuie•. 

Poetul, după cum se vede, apare ca 
un lnvăţător de oameni, îndemnându-i să 
fie ei înşişi - căci s-au găsit pe ei intru el. 
Fuziunea necontenită eu-tu, eu-voi, 
creează o extraordinară energie. 
Poemele, care provin din aglomerări şi 
enumerări ar putea, după o anumită 
acumulare, să băltească; se dovedesc 
însă de-o deosebită mobilitate, tocmai 
din cauza acestei energii. Fiecare 
creator ia lumea ca pe un haos, care 
trebuie organizat. Aici stă marea 
aventură: eşti pus în situaţia de demiurg 
- dacă eşti în stare. Whitman e. El face 
mai întâi un nou haos, egalizând şi 
nivelând totul, într-un fel de democraţie a 
divinului, pentru ca apoi să intervină cu 
investirea de noi valori obiectelor şi 
fiinţelor. Noi substanţiallzări. lntr-adevăr, 
acest univers liric, în aparenţă simplu, 
care pare a se lăsa decodificat de la 
prima ochire, e unul dintre cele· mai 
profunde; înţelegerea adecvată 
presupune hagialâc şi iniţiere. Sunt 
curenţi descendenţi şi ascendenţi ce se 
stârnesc mereu şi se schimbă; sunt 
vânturi de Nord-Vest-Sud-Est care 
răscolesc valurile. Ai crede, bunăoară, 
că într-o transă de limbuţie se comunică 
o mare parte din operă, după cel mai la 
îndemână princlpiu al relatări, epice: 

.Acum vă spun ce-am cunoscut în 
Texas în tinereţea mea• - şi spune 
povestea unui omor (Cântul 34). Sau: 
• Vreţi să vă povestesc o bătălie navală 

de demult?" Şi o povesteşte. (Cântul 
35). Introducerea epicului în lirică era 
una din marile îndrăzneli ale momentului 
- şi poetul şi-a asumat toate riscurile. 
Numai un talent extraordinar o putea 
face, transformând povestea în 
incantaţie şi lume<!_ într-un interminabil 
taifas .of myself". lntâlnim virtuţi din o 
mie şi una de nopţi, până şi în cele (llai 
banale povestiri: 

.un copil m-a întrebat: «Ce e iarba?» 
venind spre mine cu mâinile 

pline de fire: 
Ce să-i răspund unui copil? 

decât el nici eu nu ştiu mai mult. 
Bănuiesc că poate fi însăşi stema fiinţei 

mele ţesută din verdele fir 
al speranţei. 

Sau ghicesc că e năframa lui_ Dumnezeu, 
Darul lui înmiresmat, amintire 

lăsată înadins pe pămân~ 
Cu numele lui, de stăpân, într-un colţ, 

la vedere, ca să ne iscodim 
«A cui o fi?»" (Cântul 6) 

Tot poemul are accente lirice de-o 
tulburătoare prospejime şi o rară putere 
de invenţie - vădind influenţa lui 
Shakespeare: 

.Sau poate qă iarba însăşi e un copil, 
prunc al unei lumi vegetale. • 

Sau poate că este o hieroglifă uniformă 
Şi-nseamnă: Eu cresc deopotrivă 

pe zonele largi şi pe zonele-nguste, 
Cresc printre negri şi printre albi 

deopotrivă 
Pe indianul dezmoştenit, 

pe albul sărman, pe congressman 
şi pe african dăruiesc şi-i primesc 
/a fel. 

Şi in clipa asta îmi pare cil e părul 
cel lung şi frumos al morminte/or.• 

După această tipică evocare, prin 
imbrăjişarea cu sufletul, efuziunea eului 
i nch:rioşat: 

.cu drag te-oi alinta, iarbă cârlionţată, 
Poate câ eşti o lină răsuflare 

din piepturile unor oameni tineri, 
Poate că de i-aş f( cunoscut, mi-ar fi fost 

ca şi tine de dragi, 
Poate că urci din oameni bătrâni, sau 

din prunci răpiţi de la sânul matern ... " 

După cum lesne se poate vedea, din 
acest monolog hamletian, darurile de 
sensibilizare sunt mari, chiar când 
autorul, furat de sentiment - de ardere -, 
nu se poate feri cu totul de o oarecare 
teatralizare. Aş spune că tocmai gestul 
teatral, susţinut de arderea lăuntrică, 
este emblema acestei creaţii. Fiind de 
natură polemică - aşa cum arătam la 
început, ea îşi asumă şi-şi afişează 
discursul, ca pe un izvor nesecat de 
vorbe, vorbe, vorbe - deci mare 
literatură. Versurile sunt încifrate şi 
descttrate, iar rostogolirea lor de motor în 
doi timpi înseamnă o Jnaintare în 
misterul provocat ritmic de mistificare şi 
demlsittticare. 

.Dacă nu sunt enigma şi cheia enigmei, 
gândurile nu sunt nimic, 

Dacă nu vi-s pe-atât de apropiate, pe cât 
de lndepărtate-s, tot nimica nu sunt" -

citim undeva. Emerson însuşi, voind mai 
târziu să pună o frână entuziasmului 
încercat la primul contact cu neobişnuita 
operă şi scriind: .Nedomolitul nostru 
Whitman, cu adevărat Inspirat, dar 
înăbuşit de un abdomen titanic", ii 
aducea involuntar un nou elogiu: 
.Abdomenul titanic" fereca straşnic, pe 
măsură ce înfuleca din lume hălci pe 
potrivă-i. Nu e adevărat că Whltman e un 
poet de suprafaţă! El are o adâncime 
specifică - ţinând deopotrivă de tainicul 
tenebros şi de luciul transparent al 
lucrurilor. Aşa cum înotătorii dibaci se 
aruncă în fluviul maiestuos şi-l 
traversează nevăzuţi, respirând printr-o 
trestie, poetul care a deprins de minune 
vicleşugul scaldei în curgerea timpului 
pare la suprafaţă dar e în adânc, pe sub 
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pielea realului. Versurile sunt mii de 
trestii prin care respiră faţa văzută şi 
nevăzută a cuvintelor. De-a lungul şi 
de-a latul văzutului şi nevăzutului. La un 
metru şi jumătate adâncime, la două 
palme, la 1500 de metri. El, cel enorm. 
vital, reînnoit, cu sufletul robust, 
incapabil de ură, caută pretutindeni 
dovezi despre el. Descătuşate de 
pretutindeni, aceste dovezi rup ză· 
gazurile inspiraţiei - şi poezia devine un 
chiot barbar. 

Mărturisesc, prima mea întâlnire cu 
Whitman ca poet, prin anii '50, m-a 
descumpănit. Era prezentat ca american 
progresist, în opozijie cu literaţii 
decadenţi şi imperialişti, un american pe 
care trebuia să-l iubeşti aproape ca pe 
un poet sovietic .• Chiotul" începea să 
prindă cheag şi la noi şi m-a făcut 
prudent în faţa acestui fluviu de 
optimism, admis de comunişti ca 
.pozitiv". Dar ce vină avea marele artist, 
politizat cu intenţie dincoace de cortina 
de fier? 

.Adevărurile aşteapt;} in lucruri, 
Ele nu grăbesc, nici nu întârzie propria 

lor naştere•. 

Când naşterea se petrece, fenomenul 
are măreţie cosmică. Ajungerea e 
rezultatul unui ştrat istoric. 

.E ceasul explicării mele -
să ne ridicăm in picioare•. 

Superb vers de solemnitate a 
explicaţiei unei deveniri ca !a înălţarea 
unui steag. · \ 

.Tndelung am stat înfăşat, 
lung îndelung. 

Pentru mine s-au făcut pregătiri 
Imense, 

Braţele credincioase şi prieteneşti 
m-au ţinut. 

Ciclurile timpului m-au legănat, 
vâslind, vâslind 
ca nişte veseli barcagii, 

Stele se dădeau la o parte din cercul 
lor făcându-mi loc să trec. 

Trimiteau influxuri spre mine, 
să-mi poarte de grijă~ 

Să gustăm acest frison liric extras din 
spasmul cu cine ştie ce ţel misterios al 
universului, mereu la lucru: 

.înaintea naşterii mele din mama, 
generaţii m-au cillăuzit, 

Embrionul meu n-a trândtivit niciodatll, 
nimic nu l-a putut înăbuşi. 

Pentru el nebuloasa a prins cheag 
să se facă lume, 

lente şi lungi s-au depus straturile 
sll-/ susţinll, 

Mari vegetaţii i-au dat subzistenjă, 
Saurieni monstruoşi /-au traRsportat 

in gură 
-şi /-au depus cu bine pe pământ 

Toate puterile au fost necontenit folosite 
sll mii desllvârşeasci:I şi sll mil-ncAnte, 
Şi acum iatll-mă, stau pe locul acesta 
cu sufletul meu robust~ 

Cum să nu îndrăgeşti un poet, care 
presează în naşterea sa toate naşterile -
care are sublima naivitate, atât de rar\ 
chiar şi-n secolul al XIX-leal) de-a se 
crede produsul finit al mecallicel divine? 
Peştişorul de aur în matricea oceanului 
grandios? Sau, cu cuvintele lui: 

.Butucul roţii universului~ 

Versuri ca tensiunea oscilantă cu 
prăbuşiri şi avânturi. Versuri în terase ca 
via. Fragile ca un ou pe calea ferată şi 
puternice ca însăşi prostia şi banalitatea_ 
La orice vârstă am reînceput lectura lor, 
cu un fel de îndârjire de a nu-mi ptacea, 
am sfârşit, de fiecare dată, prin a mă 
preda. Simt un fel de voluptate să mă 
conectez la unda lor de şoc. 
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v E A N u instrumente pe fraţii Goleşti, 

L A C U S T Nicolae ~ şi Ştefan, uneltea 
, răsturnarea lui Vodă Bibescu, cu " s F A" R ş I T scop de a reven i pe tronul I N României. Ruşii iarăşi , nu numai că 

• • • nu le displăcea, ba încă în anul 
fată, în slârşiţ retipărită o scrien~ adevărat naive , nu al celei 1848 luna lui mai au trimis pe 

ce, destul de cunoscută, aproape pervertite subtil (şi involuntar) de generalul Duhamel ca să-l dea mai 
deloc citită - căci greu de găsit - a comanda socială implicită indusă multă impulsie, cu scop-- ca vecină 
avut, timp de câteva decenii, o de entuziasmul criticii de artă şi al - să ia de pretext că la porţile ei 
existenţă asemănătoare celei a institupilor muzeale şi adusă. astfel. s-au aprins un reţbel civil şi cu 
vreunul animal fabulos, precum în hăpşurile unui nou manierism. acest chip să poată intra în ţară să 
inorogul, o existenţă de mit. .Mitul' Un document sunt, neîndoios, deschidă chestia Orientului'. Iancu 
ei s-a ţesut, fără îndoială, pornind Amintirile colonelului Lăcusteanu, Brătianu e socotit în rândul 
de fa cunoscutele comentarii - Dar nu atât un document inte- ,vagabonzilor' (.bagabonr, deci, ca 
cuprinzând savuroase citate - ale resând istoria politică, cât unul Rică Venturiano după opinia lui 
lui Camil Petrescu şi G. Călinescu , privind (G. Călinescu şi, după el, Jupân Dumitrache!), viitorul Vodă 
oricum mai des sau mai devreme ceilalţi au observat-o judicios) Cuza în cel al ,nebunilor', Eliad 
reeditate şi bucurându-se de o istoria mentalităţilor. Scrierea ,face (adică Ion Heliade Rădulescu, după 
audienţă însemnată. înflăcărat de serie', in acest sens, cu textele tot alte opinii .părinte al literaturii 
proJYiile-i teorii ,anticalofile', Camil atât de mitic-necunoscutului, până române moderne' etc., etc.) e numit 
Petrescu îl supralicitase în mod acum, Zacharia Antinescu, incon- .câine' - .îndată ·ce am auzit acest 
.partizan' pe susceptibilul polcovnic tinentul poligraf ploieştean de mai cuvânt sacramental de la 
în ipostaza-i de autor, atribuindu-i, veac, cunoscut mai mult prin Odobescu (.La arest guvernul)' -
cu entuziasmul caracteristic, mal semnalările şi citatele infăpşate de N.B.), am pus mâna în pieptul lui 
multe decât s-ar fi cuvenit. G. exegeţi interesaţi de problematica Eliad şi, -trăgând sabia afară·, i-am 
Călinescu ii aşezase mult mai poeticii caragialeşti sau de amatori zis: ·- O să te tal, câine, să te învăţ 
aproape de locu~ nimerit. ,Omul - de curiozităp {printre alpi, de Ştefan să mai dai asemenea proclamaţii I' 
scria el în Istoria ... , care avea Bănulescu , într-una din Scrisorile -, iar partidul lui Eliad ,se 
oarecare Instrucţie, nu şi cultură, provinciale). · compunea ( ... ) de dascaleţi, de 
este de o mediocritate perfectă, de Fără îndoială, partea cea mai advocaţi, ciocoi, armeni, ţigani şi 
0 reducţie sufletească încântătoare, suculentă - în care ,viteza' ovrei' . Comitetul care a lansat 
dacă privim lucrurile cu indiferenţa naraţiunii se încetineşte în aşa proclamapa de la Izlaz .era compus 
artistului ( ... ) Găseşti la el toate măsură încât evenimente petrecute de Eliad Rădulescu', ( ... ) de 
cusururile burghezului, sentimen- în spaţiul câtorva zile sau maiorul Teii, comandirul bata
talltatea familială, moralismul, săptămâni ocupă cam jumătate din !ionului din regimentul al II-iea, de o 
umflarea~ficială , platitudinile numărul de pagini menite să dea familie cu totul obscură, de Iraţii 
sublime, oroarea de orice reformă seama despre o viaţă întreagă - e Niculae şi Ştefan Goleştii, de 
generoasă, o lipsă inocentă de cea consacrată revoluţiei de la Magheru, un ciocoi din Valahia 
patriotism, cu sentimentul de a-1 1848 in Muntenia. Cititorului de azi, mică şi de popa Şape'!, preotul 
avea. Stilul lui Lăcusteanu e de un pe lângă putinţa de a confirma sau acelei comune, discipol patentat al 
automatism care a putut entu- nu, după propria judecată, lui Bachus". Dincolo de distorsiunile 
ziasma pe gidienii noştri, într-atât consideraţiile formulate de partizane, ins/I, scenele de stradă, 
scriitorul e străin de orice idee de succesivii comentatori privind tumultul mulţimii, întorsăturile 
artă·. Publicată pentru prima dată valorile documentar-afective neaşteptate sunt surprinse cu 
de Radu Ccutzescu (în Revista specifice ale acestui text puţin sugestiv dinamism, remarcabil 
Fundaţiilor Regale, în 1934, apoi, la obişnuit, au şi şansa unei lecturi cu tocmai prin lipsa meşteşugului 
scurtă vreme, şi în volum), referire la actualitate. Căci, oricât scriitoricesc:. Pe dinafara cazărmei 
memorialistica naivă , în fond de un am evita obsesia analogiilor şi a din ce în ce se înmu lţea poporul 
conformism instituponal şi domestic potrivelilor forţate, nu vom putea desculţ: se adunase poate la două
constemant, şi interesată mai mult înlătura sentimentul că notaţiile trei mii de oameni. Apoi auzim un 
ca expresie a .întârzierii stilului Lăcusteanului mărturisesc despre pocnet de pistol , care au fost 
cronicăresc' (G. Călinescu), a lui anumite .universalii ' , despre semnal pentru dânşii, căci într -o 
Grigore lăcusteanu (1813-1883), anumite recurenţe, despre anumite clipă de ochi s-au năpustii pe 
descendent din boieri de neam, cu reiterări inevitabile, despre anumite ulucile cazărmii şi au dărâmat ·tot 
carieră mai întâi militară, iar în constante proprii vieţuirii şi făptuirii îngrădişul şi au dat ordin să bată 
urmă senatorială, a mal suscitat, în omeneşti şi reacţiilor posibile la toboşarii adunarea şi să se 
timp, comentarii. Le regăsim, evenimente cât de cât analoge. Ele întocmească în coloane. Toată 
semnalate bibliografic sau, selectiv, atestă permanenţa prin veac a operaţia aceasta au fost făcută în 
reproduse în actuala ediţie , relativităţii interpretărilor şi a două minute şi oştirea era aşezată 
întocmită cu acribie de Sanda subiectivită~i percepţiilor, intoldea- la locul ei sub arme. Apoi au dat 
Vârjoghe (stabilirea textului, una parţiale şi părtinitoare . Şi, ordin să aprindă fitilurile tunurilor. 
comentarii , bibliografie, glosar etc.). înarmaţi fiind noi cu bagajul Atunci o tăcere de moarte 
Succinta prefaţă datorată lui Petru acumulat prin recentele frecventări domina tot poporul şi nimeni nu 
Cra~a desemnează judicios natura, ale prăpăstioaselor dezvoltări cuteza să intre în cazarmă; numai 
statutul, destinaţia, credibilitatea şi publicistice, deseori pasionante şi unul singur, dascălul Scarlat 
interesul memorialului lăcustean. exclusiviste, care prezintă simultan Turnavitu, să târa în brânci pe 
Prin condiţille emiterii , fizionomia imagini antagonice despre ave- pământ şi se apropia de soldaţi , 
culturală a emitentului şi destina~a nimente şi persoane, nu ne vom . strigând: •Fraţilor! Nu ne omorâţi, 
privată, natura scrierii nu e putea împiedica să ne folosim de căci revoluţia am făcut-o pentru 

' beletristică, Iar datorită sublec- ,grila' astfel dobândită pentru a fericirea poporului şi eliberarea lui 
tlvltăţli neguroasa a autorului, recepta pasaje ce, în pofida de sub robia tiranilorJ.. .. Şi altele 
paraponisit şi prepuielnic, şi parfumului de epocă, ne par toate ... 
redactării probabil tardive, valoarea familiare, căci, alăturate altor Soldaţii începuseră să umple 
strict informativă nu e fiabilă. mărturii contemporane (datorate, puştile, fără comandă . Odobescu 
Totuşi, Amintirile Lăcusteanului acelea, paşoptiştilor, .bonjuriştilor") striga din toate puterile să nu le 
sunt ln parte receptate ,befeb"islic', ne vor da sentimentul de a regăsi, umple, dar nu-l mai asculta nimenil 
prin contextuallzarea pe care le-o în alte veşminte şi suscitată de alte Când, deodată, vedem că intră 
atribuie Implicit cititorul actual, situaţii , o gâlceavă cunoscută . mitropolitul cu carata în cazarmă; 
aşa după cum sunt, tot în parte, Exersa~ pe presa actuală, pasaje pe învelişul caretei era Iancu 
creditabile şi în sfera documentara, precum cele de mai jos ne vor Brătianu şi cu alţi vagabonzi. 
dată fiind calitatea {totuşi!) de prilejui .delicii' aparte. lată: .în anul Odobescu, cum au văzut pe 
martor a celui care le-a dat la 1847 se coaliza dăscăleţii , mitropolitul, au comandat oştirii să 
Iveală . Căutând o analogie pe advoca~i şi ciocoit rapaci, aspirând se pună în genunchi. Mitropolitul 
tărâmul plasticii, am putea spune la o răsturnare generală a ţării, cu s-au dat jos din caretă, investit cu 
că acest text e omologul scriptural scop de a se urca peste ruinele omoforul mitropolitan şi, trecând pe 
al ,picturii naive•, al celei cu boierilor şi a celor avuţi. Pe de altă dinai"ntea oştirii, ii blagoslovea şi îi 

'¼nlntlrile colonelului Ucusteanu, 
Editura Porto-Franco Galaţi -
Muzeul Li1eraturi Românii. 

parte, ex-domnul Alexandru Ghica, ruga să se înfrăţească cu poporul. 
prin feciorii de boieri (cari erau Poporul, încurajându-se, au intrat în 
clasa cea mai inteligentă în cazarmă năbuşind oştirea cu 
aparenţă) şi prin bani , având de sărutările. Paralizie completă !' 

DEMERS AL UNEI UTOPII 
CONFLICTUALE 

.,,ffJactf fnt4mpftltor sau.-prirttr-o 
minune, cuuinte/e ,ri-ar lua 
zioru.l1 am j'i" &flfuntllfji intr-u 
an.;oJZStf şf• o tîăuceafd' erunţe ~ 

, 'E.!M.C'ioran1 -
Pricis tft "compositi01' 

Un topos utopic 
în care mii. pierd pierzându-vii. pe voi 
codrii de simboluri 
gon1i de suflul acerb 
al deznii.dăjduitei nevoi de ficţiune. , 

intenţii fracturate 
in slalom uriaş prin realitate 

Invazie de frustrii.ri - amnezie gonită 
de memoria ridicată din coşciugul morţii aparente 
scânteia posibilului nicând devenind 
eroarea ce s-ar fi putut să nu fie dar 
a fost. 

membrele intenţiei sângerânde 
strânse în cele fragile ale versului 

ln faţa puştii vânatul 
sperând sii. devină vânător 
aşterne nerăbdător 
mâna pe zid. 

AUTOEXIL 
ln acestii. locuinţă care mii. 
doare 
locuieşte acest trup de voi pii.răsit, 
lăsat pradă întunericului, 
aici unde singurii.lalea - urâta, 
dizgraţioasa doamnă cochetă, obeză -
îmi e gazdii. şi-amantă. 
fn spaţiul locativ al trupului meu 
curent e tot timpul, 
un curent de veşti triste. 
Aici sunt aprovizionat din plin cu speranţe 
cu nedemne speranţe 
cu spe. 
Aici iubirea zboarii. ca un 
liliac_. cu capul in jos .. 
frângându-şi antenele de rocile fixe din 
lăuntru. 
Aici nu e frizer, nu e. săpun, nu 
e şofer, benzina e ultimul 
remediu şi plictisitul chibrit 
îşi amânii. scânteia. 

Savuros e şi slalomul conjun
ctural pe care-l descrie vajnicul 
ofiţer, cu eficace ingenuitate, printre 
exigenţele autorităţilor militare 
ţariste şi otomane, reprezentantele 
,superputerilor" rivale ale vremii: 
•. :.Fuad mă apostrofează, zi
cându-mi: •Domnule maior, pop să
mi spui de care naţionalitate aparpi 
dumneata?• ( ... ) - Român, 
excelenţă. - Mă iertap, îmi zise, eu 
unul nu poci crede! ( ... ) Şi în care 
slujbă eşti? mă întreabă. - În slujba 
ostăşească românească, a ţării 
mele ( ... ) - Bine, domnule, îmi zise, 
cum ai cutezat să faci arestări 
numai după ordinele muscalilor, 
fără ştirea guvernului legitim al 
dumitale, adică a caimacamului? -
Ce să fac, îi zisei, aşa este soarta 
noastră, a românilor! Care se • 
scoală mai de dimineaţă, acela te ia 
de păr. Ş"tip, Excelenţa Voastră, că 
dacă nu aş fi executat ordinele 
ruşilor, mâine aş fi fost împuşcat că 
i-am trădat?'. Acest fel de 
,.diplomaţie' şi patriotismul - aşa 
cum îl concepea el, în virtutea 
determinărilor biografice - îi aduc, 
printre altele, prin Vodă, titlul de 
.comandor al ordinului Medgidia în 
brilianturi al Majestălii Sale 
Sultanului Abdul Medgid Khan•. 

A vedea în traiectoria şi poziţia 
lui Grigore Lăcusteanu un episod 
grăitor al dialecticii autohtonism
imitape înseamnă, fără îndoială , a 
teoretiza excesiv. A-1 considera fără 
reticenţă un mare patriot fără 

George CUCU 

prihană, înseamnă a dezav·ua 
automat pe ,vagabonzii" ca alde 
Brătianu, făuritori ai statului român 
modern, în fond. A-l afurisi, 
socotindu-l ,hidră', unealtă infamă, 
conştient malignă , în mâna unor 
interese străine etc., înseamnă 
iarăşi a greşi, atribuindu-i o rea 
voinţă şf o .mauvaise conscience' 
pe care, desigur, nu le va fi avut. 
Principala lui însuşire, în viaţă ca şi 
în scris, va fi fost o scorţoasă 
candoare, dublată de capacitatea 
acţiunii rapide, fără exces de 
introspec~e. 

. Jucărie a istoriei, lăcînd parte din 
ea ca .actor" de rând, nemo
dificând-o, rob al contextului şi al 
condiponărilor, tributar, vorba lui G. 
Călinescu, inocentei lipse de 
patriotism .cu sentimentul de a-1 
avea•, colonelul Lăcusteanu ne 
prilejuieşte azi, ca memorialist, o 
desfătare complexă, istorico
documentar- estetică. Textul lui, 
exemplu de ,expresivitate invo
luntară' , pare selectat de niscai 
,textualist' citator da documente 
recontextualizăte prin selecţie . 

Astfel, AminOrile lac serie nu numai 
cu maculatura lui Antinescu - ori cu 
pictura unui Rousseau Vameşul 
sau, să zicem, a unui Picu Pătruţ -
ci şi, pe alte coordontate, cu un text 
precum Istoria brutăriei nr. 4 
(.văzutA cu ochii") de către 
caporalul G.P., zis BobocicA, de 
Mircea Nedelciu. 

Nicolae BÂRNA 
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V 

ADEVARUL DESPRE MAREŞAL 
Începând din 19~6, Cenm1l anexe ne înf!µşează Sunt convins furtună' Faptul că astăzi ruşii 

European de C~rcet.llri lstonce d!n că autorul menta din plin ospe1ie trăiesc din mila învinşilor de ieri, 
Venepa publică, sub redacria pe iahtul domnului Drăgan şi din pomenile c.eleilalte jwnătăµ de 
domnulm J.C.Drăgan, o sene răcoarea palmierilor, însă planetă care nu le-a intrat în 
documentară aJunsă la volu'!'ul IV, motivaµa transformării unei istnru stăpânire, că din st!pâni ai lumii 
consacrată . mareşal~lu, Ion în interviu îmi scapă. Va fi profitai devin treptat măturătorii ei, ar 
Antonescu ŞI guvemărn sale. Nu vanitatea auctorială a domnului trebui - ar fi trebuit de mult - să le 
avem la dispoziti~ volumele JI.]]1. Ddgan de dorin1a bătrânului dea de ţândit. N-au stofă de stăpâni 
IV, despr~ care, m cartea sa „Am colonel de a-şi vedea lucrarea ai )urni, şi gata! 
trecut _pn_n iad", domnul Ion publicată chiar cu preţul unui în împrejurări tragice. pentru 
Pantazt afuma, cam fără probe, compromis? poporul român, când grani1eJe 
c-au fost _rea!t~ate cu ~Qncursul După toate probabilităple, partea fireşti şi alian1ele traditionale, cj.nd 
secuntăţu, prm. furnizarea de I (.,Mişcări de popoare") este opera totul se prăbuşea în jur, cand 
document<: de arhivă, ceea ce •~te domnului Drăgan. Aici, după ce ne dictatura regală nu reuşise decâl să 
foar~ pos1b1l. Cum, sub incidenia ~um deconspirate originea cărtii şi prelungească agonia unei vieli 
unei . astfel de co_laborăn 1dent11atea colonelului Maghe
redacponale ar putea sta ş1 volumul rescu, se face un sumar e,xcurs în 
!, mi. văd .?bhgat s~ observ că,_ istoria Ro~â:1-iei penlî!' a pune rr( 
ll)că ~ aru_, ~i'Pll:.Zec1, cercetătom tem_ă pe ~,tttorul occ,denta) mai 

•ŞI scrutorn rom.am aveau acces puţm avizat asupra originii fi 
destul de liberalizat la arhive, Ji sensului „problematicii româneşti·. 
chiar s-au restituit prin tipar o sene Nu zăbovim. 
de iucrări linule pânK atunci la Domnul J.C.Drăgan fiind bine 
obroc. Să-i suspectăm pe toli cunoscut cititorului român, prin 
scormgrtitorii arhivelor de căr!ile ş~ mai ales, prin diversele 
colaborare cu securitatea, doar sale gesturi intens mediatizate, să 
pentru că nouă ne-a fost lene sau vedem cine este atunci colonelul 
frică s-o facem? Vreau să spun că George Magherescu. 

rosteşte profetic mareşalul, 
disociind limpede interesele 
româneşti de cele germane. El arc 
curajul să-i atrallă aten\ia lui Hitler 
că pentru Romania rhboiul n-are 
decât sens eliberator, cll nu doar 
pactul Ribbentrop-Molotov este 
anulat pe câmpul de luptă din 
Răsărit, ci şi Dictatul de la Viena şi 
Conferinţa de la Craiova, toate cu 
efect2 dezastruoase asupra 
teritoriului românesc. Ba chiar îi 
spune că va cuceri Transilvartia cu 
spad_a, da?ll altfel nu se va putea. 
Deşi preia spre guvernare un 
dezastru, reuşeşte să aducll 
economia la nivel aproape normal 
de funcţionare, sll întreţinll 20 de 
divizii cu arma la picior, sli aibă, 
în momentul arestării, patruzeci de 

!'.': ; 

imboldul securitălii nu era S-a năs]Ja 9 februarie 1904 la 
obligatoriu în inipativa de restituire Tâq;u-Jiu. i face srudiile civile i 
a documentelor legâte de epoca militare Ia raiova. Repartizat fa 
mareşalului Antonescu, iar dacă Garnizoana Giurgiu, Regimentul 9 
acesta va f~_existat, ei bine, alunei „Roşiori", l-a avut comandat pe 
securitatţa a fost - nu-i aşa? - o (atunci) colonelul Ion Antonescu. 
formă timpurie ·de disidenţă, fată Din 1927 frecventează Şcoala 
de care dmdenia de potou dm 19g9 Superioară de Ofiţeri din Sibiu, 
este pur şi simplu epigonic- rămânând între cadrele şcolii, la 
oportunistă. Să bănuim că activilalea ecvestră. In 1939-1940, 
interesele româneşti, profund şi ca ofiJer de stal major al Diviziei a 
ev\de~t . anticomunis~e şi II-a de caval~e ~aşi, particip~ !a 
an11sov1e1Jce au rupt secuntatea de drama retragem dm Basarabia. Dm 
regimul de ocupaţie politică din septembrie 1940, este adus Ia 
România exact m momentul când Cabinetul Militar al Conducăto
acesta, ~ dictatură, ajunsese la rului Statului, ca şef al Biroului III 
apogeu. Păi, ar însemna că Operaţii, funcţionând aici pânli la 
"organul " acesta cu sarcini arestarea mareşalului. Trecut la 
represi_ve (nespecifice, dar dispoziµa Ministerului Apărării, 
asumate) a subminat serios regimul este trimis din decembrie 1944 pe 
totalitar, provocânqu-i în cele din frontul de apus ca maior de srat 
urmă decesul. In republica major în cadrul Diviziei de 
avorturilor, pe-atunci ilegale, s-a ~avalerie purtată a Armatei a IV-a. 
î:iregistrat; iată, şi unul inedit. în In august I 946 este trecut în 
care fătul îşi avortează părintii, pe rezervă şi „pensionat fără pensie". 
tofi deodată' şi to~ de stfuiga. A publicat a,ricole de specialitate 

Democrlt, grecul supranumit Filosoful Surizător (sec. V i.e.n.) 

Cartea de care ne ocupăm se în presa militară de dinainte de 
numeşte AN'J.:ONESCU MARE- război şi aflăm că are în manuscris 
SALUL RPM ANIEI S1 RĂZBOA- o carte de amintiri de pe frontul de 
!ELE DE INTREGIR!, mărturii şi vest. Pe coperta volumului 111 din 
documente coordonate şi îngrijite ediµa Păunescu găsim un fragment 
.de Josif Constantin Drlpn, şi a din „ultima scrisoare" către editor, 
fost publicatll în doull edilii (1986 ceea ce ar însemna cll între lirnp 
ş_i 19,90) sub egida Centrului autorul a decedat. Prăbuşirea 
European de Cercetări Istorice din iDjperiului rus şi a bolr,vismului a 
Vene1ia şi a Fundaţiei Europene venit la timp ca să-1 fie tftrâna 
Drăgan. Pe piaia căftii din România uşoarll. De aici înainte scrierile 
s,a pus în circula1ie în 1991 o sale, indiferent de varianta 
reproducere realiîatll de Corn- editorială, nu vor putea fi ocolite 
binatul Poligrafic din Bucureşti de nici un istoric al ariilor 1940-
prin fotocopiere. Negativele 1944, care îşi 'jlropune să relateze 
româneşti, sunt informat din surse evenimentele fărll complexe şi 
secrete, nu puteau d nu ţină cont prejudeclili. 
de revolu1ia din decembne 1989, Cu toate garantiile oferite în 
aşa încât „bărbile" puse dictatorului 1939 de Anglia şi Frania, ba chiar 
tocmai împuşcat au fost date jos. şi de Germania - prm tratatul 
Dacă luăm în serios şi o seamă de economic, - Romârua face obiect 
gazete democratiz.t~ brusc de de anexă secretă a Pactului 
revoluµe, care şi-au făcut o glorie Ribbentrop-Molotov, din 23 august 
din a susµne cll dictatorul român acelaşi an, cu efect în ultimatumul 
superviza ini\ialivele editoriale ale rusesc din 26 iunie 1940, în urma 
domnului Drăgan, atunci dictalorul căruia sunt pierdute Basarabia şi 
însuşi ~ fost un dizident. Cu Bucovina de Nord. Doull luni mai 
aceeaşi Lt,gică s-M putea suslifle că târziu, prin Dictatul de la Viena, 
revoluµl, din urmii s-a petrecut nu urmat de Conferinia de la Craiova, 
în 1989, când vor fi avut loc doar România pierde alte două 
nişte evenimente, ci în ... 1965, dar _provincii, nordul Transilvanie~ în 
noinumergernpânllacolo. favoarea Ungariei, şi sudul 

Intre timp, Editura Păunescu a Dobrogei, în favoarea Bulgariei. 
publicat în trei volume cartea Existenţa pactului amintit şi 
colonelului George Maglrerescu: anexelor sale secrete, agresiunile 
ADEVARUl.. DESPRE MARE- contra Poloniei (septembrie 1939), 
ŞALUL ANTONESCU, lucrare Finlandei (noiembrie 1939) şi 
exceptională, nepremiată încă de Jărilor Bahice (iunie 1940), toate 
nimeni, ce constituie şi axa mcheiate cu anexlri teritoriale, fac 
iniµativei editoriale dip Vene1ia, din Rusia bolşevică autoare alllturi 
fără să fie acelaşi lucru. Intrucât am de Germania nazisl.l a celpi de-al 
început de la volumul al IJI-lea doilea rlzboi mondial. 1n mod 
lectura variantei Mai:herescu a normal, la Conferin1a Pllcii din 
operei'de o viaJă a CODJUdei,,anului 1947, Rusia lui Stalin, umflat[ în 
nostru cu acelaşi nume, ne vom sf"arşit până Ia granitele prevăzute 
ocupa în cele de fatll de varianta prin testament de Petru cel Mare, 
Drllgan spre a profita şi de paginile ar fi trebuit s/I pl/Iteasc/I, nu sll 
docwnentare în plus, reprezentând primească' despăgubiri. Nici acum 
probabil contribu1ia editorului. nu-i târziu. Desigur, imperiul 
Trec peste faprul nesemnificativ că sovietic a lăsat pe câmr.urile de 
manuscrisulw iniµal i s-au pus din luptă ale celui de-al doi ea rllzboi 
loc în loc întrebhri, transformân- mondial peste douăzeci de milioane 
du-l pentru ochiul grăbit într-un de victime, dar trei secole de 
fals interviu, ce se va fi desfăşurat politicll hllrplresfll, aproape 
m anul 1981, la Palma de confundabile cu sufletul Maicii 
Mallorca, între autor şi editor, Rusii, nu puteau duce la alt 
după cum şi pozele publicate în rezultat. Cine seamănă vânt culege 

politice viciate de propria ei 
mcapacitate, în absen1a oricăror 
alte solutii, îşi asumi!. conducerea 
statului român, cu deplina 
conştiin1ă a martiriului ce-l 
a;;teaptă, generalul Ion Antonescu, 
viitorul mareşal: un slujitor fanatic 
al acestui neam, aşa cum el însuşi 

· s-a dţfmit. Prin decrerul emis la 5 
septembrie 1940. Carol al Ii-lea îl 
inveslepe pe general cu 
prerogauvele puterii, pregătindu-şi 
abdicarea inevitabilă, care se va 
petrece în ziua urmatoa,re. Usa. în 
urma sa, scrie istoricul, o arninLire 
dureroasll §Î un val de tl.l§ine . 

Guvernand patru .ani m condiiii 
interne şi externe de excep,i:e, 
mareşa1ul a pus mai pre.sus de orice 
calcule poliuce, de care oricum era 
străin prin fire, interesele Ilirii. Dar 
imperativul categoric a puterii 
sale, reîntregirea lării în hotarele 
fireşti, nu mai putea fi realizat 
decât pe calea armelor - o cale nu 
aleasă, ci impusă! Sosise, specifică 
Ordinul de atae din 22 iunie 1941, 
„ceasul celei mai sfinte lupte, lupta 
drepturilor slrllmoşeşti şi a 
bisericii, lupta pentru vetrele li 
altarele romaneşti de totdeauna'. 
Ruşii nu l-au acuzat pe mareşal la 
NUmberg, nu din respect pentru 
adversar, pentru că '!Şa ceva n-au 
avut n.iciodatl. ci din teama că 
mareşalul {i-ar putea transforma 
apărarea m ~<!obizitoriu. Au 
preferat să-l răpună cu sprijinul 
cozilor de topor, care ob~nuiesc a 
se ivi întotdeauna în momentele 
i:rel~ pe la colţurile întunecale ale 
1Stone1 noastre. 

I s-a reproşat mareşalului, cu 
meschin poliucianism de cltre cei 
care, în ciuda gravitll!ii situaµei, 
nu urmăreau decât să câştige 
capital politic, că nu s-a oprit la 
Nistru. Aceştia ignorau că hotarele 
româneşti sunt dincolo de Nistru, 
care tre~ea odinioari prin centrul 
Moldovei nu pe la marginile sale, 
el oprirea ofensivei românefti în 
acest punct nu mai era _posibilă 
decât cu riscul ocupării României 
de clltre armatele germano
maghiaro-bulgare. Cântărind toate 
riscurile, mareşalul continuă 
războiul în Răsllrit cu efective 
minime, păstrând aproape intactll 
în .vederea inevitabilelor 
confruntări din Vest şi Sud, pentru 
reîntregirea tuturor hotarelor. 
Asemenea decizie pe muche de 
cu1it avea bătaie lungă şi lua în 
calcul inclusiv probabihtalea ca 
Germania sll. piardi! războiul: .,SII 
nu-l pierdem şi noi pe al nostru! 

vagoane de aur în seifuri. Toat.e 
aceastea vor fi spulberate la 23 
august 1944, prin mârşava lovirurll 
de stat urzită de comunişti în 
cârdăşie cu Casa Regală. 

Cu o memorie direct primejdioa
s/I, vorba domnului Drăgan, colo
nelul Magherescu analizează rolu
rile şi responsabilităţile tuturqr 
celor implicaţi în scenariul marii 
trădări: generalii Sănătescu şi 
Aldea. maestrul regal de vânătoare 
Mocsony-Stârcea, şeful cifrului 
Niculescu-Buzeşti, oameni cu două 
nume dar fără nici un caracter, 
colonelul adjutant Emilian Iones
cu, naturi complexate de complo
tişti ordinari, şi mo1ul acestor 
humanoizi, adolescentul întârziat 
Mihai I, trecut de sub rutela mare
şalului, care-l făcuse rege şi-i BP.ll· 
rase tronul, sub cea a comunişulor 
lui Emil Bodnarenko (alias 
Bodnăraş, alia6inginerul Ceauşu), 
ofi1er dezertor de pe frontul din 
răsărit, paraşutat de bolşevici în 
România pentru agitaµe comunistll 
şi interese străine. 

Arestarea mareşalului a fost 
prezentatll adesea drept soluJie 
mgenioasă şi plină de patriotism a 
unei situaµi fllrli ieşire, creată prin 
presupusa încllpăJânare a mare
şalului de a păstra puterea şi de a 
merge a1irun de Gemania pânll la 
sfârsit. ln realitate, mareşalul 
propusese în repetate rându'ri 
personalităţilor politice din 
opozi\ie, lui Iuliu Maniu şi Dinu 
Brătianu, sl preia puterea, el 
urmând sl li se pună Ia dispozipe 
ca ostaş. Le înlesneşte, totodată, 
purtarea de tratative cu Aliaµi, în 
vederea ieşirii din rlzboi şi 
iniţiazl, atunci când echipele 
succesive de diplomaµ bat pasul l'6 
)oe, tratative cu Stalin prm 
ambasadele română şî sovietici din 
Stockholm, tratalive la care obţine 
comliei mai bune decât cele oferite 
la CaU'o de englezi şi americani. 
Cum n-aveau de gând să piardă 
,.eliberarea II Berlinului pentru 
vanitatea de a se împiedica de un 
ciot în Carpa\i, ruşii acceptă 
armistiµul cu mareşalul în condilii 
negociate; în acelaşi timp, Aliaµi 
nu ofereau decât o capitulare 
necondiţionată, convinşi că nu va 
fi acceptală, i81' armatele române îi 
vor µne pe ruşi în loc, exact atâta 
timp cât le,ar fl trebuit soldaţilor de 
pe frontul de vest să ard§ etapele 
drumului spre Berlin. Nu ne miră 
cinismul politic anglo-saxon, de 
esen!ă democrată, cu nimic diferit 
de cel ruso -german, de eseniă 

totalil8ră, dar trebuie sl în\clegcm 
conditiile în care mareşalul 
Antonescu se zbătea să iasi! dintr
un război pierdut cu demnitate şi 
fuă să piardă. 

Şi exact în ziua fixată pentru 
marea încercare, după ce pusese în 
mişcare întregul program prin ordi
ne ce se vor executa parţial chiar. 
dupll arestarea sa, arc nefericita 
inspiraµe de-a solicjta audien1ă la 
rege spre a-l informa, printr-un 
ultim act de loialitale, de cele ce 
aveau să se întâmple. Adică: retra
gerea Armatei din Modov a pe linia 
defensiv ll Focşani-Nărnoloasa
Galaţi, prin separare de armata 
germană ~i sustragere de sub 
efectul une, eventuale manevre de 
capturare din partea ruşilor; 
invitarea ministrului german 
Clodius la preşedin\ie spre a-i 
anun\a oficial armistiţiul cu 
sovieticii şi cererea ca armatele 
germane sll pllrlscascl teritoriul 
românesc. în caz de refuz 
eliberarea urmând a se face pe cile 
armată; dispoziţia ca trupele 
garnizoanei Bucureşti sl intre în 
dispozitivul de lupt!, pentru 
eventulalitatea el efectivele 
germane vor încerca sl ocupe 
Capitala. Ba încă, având în vedre 
el de ruşi trebuie sl te temi şi când 
încheie armistilii, mareşalul 
depusese şi şase rrulioane de franci 
la bAn,ci din Elveţia., în vederea 
posibilului exil al Casei Regale Ji 
Guvernului Român. 1n 
contrapartidă, reiielc, victiml a 
propriei incapacitlti politice şi 
martipulat de comunişti fi 
camarilă, îl aresteazl pe mareşal 111 

cursul audienţei, sub pretextul el 
n-ar fi acceptat ceea ce era de fapt 
în curs de înfăptuire. Prin Jefui 
cifrului, Niculesco-Buzeşu, un 
carierist şi trădător de cea mai joasl 
speţă, regele se afla în posesia 
telegramei care certifica armistiµul 
româno-rus şi a substituit struc
turiloT de putere ale mareşalului 
propria reţea de complotişti, 
prezentându 4 se, cu o stupiditate 
.neînvinsl nici peste patruzeci de 
ani, ca realizator al gestului de lll 
23 august. Numai că, şi asta se cam 
trece sub tăcere, scăpate din mâna 
de fier a mareialului, realitătile se 
vor î.ntoarce 1mţ>otriva complo• 
tiştilor, armisti\1UI transformân• 

· du-se pânll la 12 septembrie, data 
semnării, în capitulare necon• 
diµonală 

Luptll fllră scrupule pentru pute
re, ignorarea intereselor fundamen
tale ale statului român în favoarea 
calculelor de circumstanJă, strict 
personale, poliliciartismul meschin 
şi fllrll orizont. lipsa de luciditate a 
vârfurilor politice, care n-au în1eles 
că-n acei tragici ani se juca nu 
soarta puterii lor personale, ci soar
ta României întregi, toate acestea 
au favorizat căderea mareşalului şi 
abandonarea ţlrii la cheremul 
ocupantului bolşevic. O avionetl şi 
Ordinul Pobeda (Victoria) din 
partea lui Stalin, un marfar regal 
trei ani mai târziu din partea 
comuniştilor vor recompensa 
docilitatea regelui român, recu 4 

noscându-i-se astfel meritele. 
Era sl uit: la 10 mai 1947, 

americanii i-au conferit Legiunea 
Meritului cu Gradul de Comandor. 
Le venise şi lor la cap mintea de pe 
urmă, începuse şi rlzboiul rece, 
dar pentru regele român, ca şi 
J?C!llrU România, era prea târziu. 

Mareşalul o. datl condamnat şi 
executat, printr-un proces cu 
scenariu bolşevic, regele putea sl 
se descuI1e şi sl doarml Jinqtit. 
Dispreptlt de români şi ignorat dţ 
cancelariile occidentale, va abdici 
în curând. retrlgândlhSe în mui,.nia 
exilului, unde l-am li uitat cu totul. 
daci vechea-i fire ignobili, ou 

·nimic mai prejos de cea a 
servitorilor sli vechi şi noi, nu s-ar 
fi nlzvrltit de curând, flcându-1 s1 
revendice o cot0anll la care nimic 
nu-i dl! drepruL Poate că pus în fa\3 
iertării pc care mareşalul i-a 
transmis-o din marginea veşniciei 
şi a peliculei realizate de operlllOrul 
Ovidiu Gologan la execupe, foslt!! 
monarh va avea demnitatea de-a 
abdica a doua oară, de astll datl din 
convingere şi pentru totdeauna. 
După care s-ar putea întoarce sub 
coroana fictiunii sale. .. 

Nlcolae DIACONU 
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l DE eENUŞA 
Undeva, tn pldudJe Rusiei, la nord 

de Moa:ova fila IUd de Leningnd fi, 
aproxlmati•, la veat de poutul lui 
Nod, exiatl o poiaol foarte lugl 
oode, la mal mult de 10 metri 
adlocimc, 1ont togropatc doul 
drakkue - corlbii lungi •ildnge. 
Accsn: cpribii ,unt greo de glm, 
penlrU ci pai.ma DU e man::ati pe nici 
o hartl. Chiar daci vili. .. s-ar fi 
o,znit li dcscoezio ooa, ar 'f' acrijclit
o pc acoarjl de me11Ucln, cu mai 
bine de 11 iecole ÎD urmi, fÎ baria n" 
•~~~ fi-au mai gllit corl-

"!i}e, ~ ic;;u:m~= 
r::c:urau:ft; priml•ar• dinaintea 
retntoucerii lor. Cum erau inel 
plglni. &11 cn:mt ci duhurile Ide Io
au furii drakmde. Penttu •fi ajuia 
to•arlfil de drum 11-fi uite unlrl
ciunca, DO bard viking a compui o 
lungi baladi despre !oale accatc 
cvcnlrncntc. 

Cam la 110 de kilomelri înainte de 
Novgorod, vechiul drum al Lcnin
iuadiilui ttavcneazl o tnlioll pldure 
ele met1e0eni. Pentru un.ul ca mine. 
1mw d ciudi ci Gndina Raiului ac 
afli tn Califamia fi care judeci orice 
alt loc din lume ~I la di11ania 
fa!l de statul lui prefenat. pldurca 
aceea Clll mult prea la Est ac Eden 
1prc a li 1ocoliil tnclotltoarc. Cu 
toate acestea, ITcbuia 11 ml 
mulµ,mcac cu cc-aveam la îndcmlnl. 
l-am spus ,orcrului 11 oprcascl 
autocanil, fÎ Ic-am istorisit clicnplor 
.Povcstcs dralcbrclor pierdute în 
pldurcs fcrmccali". Aritlod cltrc 
C0pl<ii arglnlii din flii. am us: 

- Urnire ale vcchifor Rus~ mai 
blotuic aceste Jiouturi. Ţlnanii de 
prin P.artea locului vorbesc deapre 
i:cdbii-fao19m! care plutesc dcuupra 
copacilor. In turul trecut Jo-am vlzut 
fi noi din autocar_. 

Mulp turi1ti 1-au grlbit sl pllrl
-scascl autocarul. Numai Prcntiu a 
rlmas !n!untru. 

- Tu de ce nu te duci, Bob 7 am 
inln>bol 

- Nu aed tn l)OVOfti cu spiridUfi ai 
pldurii... . • 

- O li &lsefti acolo ferigi comcs
libilc, aliac, llliaw.e, mllCC$C ~li. 
fi alte fncta ollboticc nemaiîntilnite ... 

- Iar inventezi 7 
- Cc li inventez 7 Di>-te fi tu sl~li 

demxxJofti picioarele. Nu ma arlji 
bine ... 

- Poate c-am mincat ceva, a apus 
Bob. Dcfi, la fel de bine, ar putea fi 
din picina povCftilor talc. SUnt greu 
dcdlgeraL 

- Nu z1u 7 Dl-mi un c.xcmplu. 
- Uoutul lui Nod. •• 
- Este un linut biblic. 
- Unde 7 La vest de Di.socyland 7 
Spusesem ci ttiam unde fusese 

Grlilin■ Edenului. Nu 1u1Jinuscm 
oiciodotl ci eram sigur unde se glscs 
Ţinutul lui Nod. 

- Bibli.s n nznlioncazl a- tn 11e
cere, am spus. Atlt Abd, dl ti Cain, 
au murit ■oolo. S..ar putu sl fie ond
cn tn India sau poate în Sri Lanka. 
Oricum lllllt mai la est do-aici. Stiu o 
ghicitoare intcresantl dcaprc tain. 
Vrei d li-<> spun 7 
~ r:!'a,. n~~C:-:-

7 
Spune-mi, faci 

-Ce? 
- Toell> opirilc pe care le ICOIIICfli 

din ,coin. •• 

-fragment-
d• niciunde", defi, în acclati timp 
,p.a mai aarc din New South W ales . 
Alliî au adus în discuii• st.ioa Dubbo, 
:r.c•a mai grozavi din NSW" fi 
1<..&wlina. "cea mai muc fi cca mai 
grozavi din Australia de sud, unde 
ciobanii tfi urmllresc oi.Ic cu moto
cicleta". Pini la urmi, au oooveoit el 
cea mai buol iii.ol era l0tUfÎ Umdry. 
,.capul de berllec de pc vcclriul şiling 
ausiraliao c gravat dupl modelul umn 
campion care s-a olscut acolo ... " 

- Am vlzut o mulţime de lâni 
.Scottisb Blackfacc" J>fOVCnind din 
Uudr,Y, 1-a blgat Bob Prcntin io 
ditcnp.c. E prea upli. CA1L-ul u 
!rebui si-i suspcndc pc creocltorii de
acolo fi bine Ic-ar face ... 

La auzul numelui "Comisiei 
Australiene pentru Tos~ Lânii", 
~ lumcs a tlcot brusc. Io curând, 
lllriftii mei pmnip în jurul lumii s-au 
lnl,lm la somnul lor. 

lmi plicea cc auzisem dcspi;e 
Uanhy, mai ales felul în care Paildo 
dcscnscsc localizarea ei geograficii 
.,Uardry, pc rlul Murrum!mdgcc, 
lingi Hay, dar nu pre.a depuie de 
}Vagga Wag11a aau _de l,!rin~···" 
lnce_pu.1em dcJ• al-nu'Jes m nunte 
vcmuocs austriiliaol a ovcştii celor 
Doul Corlbii Lungi": .Undeva în 
adAncul deFtuJui austnliao, la nord 
de Melbournc, la est de Sydney, în 
apatelc Bomkc-ului, ti mult prea la 
sud de Darwin, pc-acolo unde, în 
zilele noasln>, nu mai poposesc dccA1 
haitele de clini dingo, se afli o 
pldurc largi de cucalip!i1 oeman:atl 
pe nici o lwtl, dar în miJlocul clrcia 
c:xisll un Jumnif. .. " 

lncct-tncct, ~ sl trecem Podul 
Volkov fi sl 10trlm ln Novgorod0 clpltascm senzalia ci ~ fi în suue sa 
deplin orice poveste. Pentru ultima 
oara în acea zi, trebuia sl-mi trezesc 
din somn clienţii, aşa el am mai 
adlugat comentariului meu câteva 
crâmpeie de folclor viking şi 
pilgârusm timpuriu: 

- 0.K„ acests este Novgorodul. E 
prea întuneric, Bob 7 Pllcat, dar o să
I vezi oricum _ şi mâine {i '{X'imâinc. 
Rlmâncm doul nopli aia f1 nu ui~p 
ci vom petrece lrcl la Lemngrad. ln 
urmltoarele zile, vom vizita în am
bele ~e un mare oumllr de biserici 
şi muzee. Simeon se va ocupa de 
tuerici. Eu voi vorbi despre mu=. 
mai ales despre Ermitaj, favoritul 
meu. Ştiu ci ocnumllraJll admiratori 

legate îotrc ele. Argonaupi I ui Jason 
au navigat pânl la Colchis, în Georgia 
de azi, m cluuuea .,Lânii de aur". Nu 
Jtim exact cum se ajungea la culoarea 
aceea aurie, dar e,usll câll:va ipotere 
fllinlificc. Ocupan!ii timpurii ai Ru
siei, sci(ii, obişnuiau sl pun! la murat 
în propna lor urinl usturoi şi fiori de 
muşcJel. Dupl cc amestecul se 
macera oomplct, se înmuia în ci lâna 
naturali. Amoniacul din urinl confc:r3 
l1nii un j!albcn rezistent şi strălucitor, 
folosit ş, astlzi de pictorii naturalişti. 
Desigur, legendara ,,Lânl de aut' n-o 
a-o _puteJi vede~, dar _veţi •~min în 
schimb cel mai vechi specimen de 
lâni din lume, un exemplar de culoare 
gllbu_ic, bincîn~lcs, descoperit la 
Pamik, în sudul Sibcrici. Succesorii 
sciplor, triburile de slavi, au învăţat 
arta fabriclrii fetrului din lâni de la 
bizantini. Pâslarii fi scurteica din 
fetru inel •• mai pot vedea tn satele 
siberiene . .E drept ci moda bizantini 
n-a prcs prios în Rusia, cu cxceplia 
pufoaicelor fÎ a altor haine groase 
peolrU vremea friguroasl. Clpeteniile 
vilângilor, care adorau lucruruc fine 
fi se vedeau pc sine drept arbitri ai 
inodei. vremurilor lor, ad~taserl 'deja 
~li• arabi din ml uri line şi 

Un .J>!Odli., indiscuiabil al unei stlri 
de S,PJrit textile, acest nou gen de 
lecJt• de istorie a produs efectul 
scontst - i-a scos din mo{!ialll pe toli 
turiştii. 

- De cc nu te muli la stâna lui Nod 
Ila al tlu 7 a strigat Prcntiss cltre 
mine. Şi mai cară-li-i fi pc rlposa!ii 
de vikingi cu tine. 

- Taci-li fleanca, cusurgiulc, l-a 
repezit Muldooo. 

Thn spatele lor, au izbucnit imediat 
alt: c;':,lir"d împreuni: 

- Bravo, Muldoon I 
- Dacă nu-i place, cine-l opreite pe 

els-<> şieargl englczcjte 7 
Paddo l-a oprit în scaun pe Roy 

care se înfiebânlaSc. John Mays a fost 
singurul cu adevărat Încântat de 
povestirea mea: 

- Cel mai mult mi-a pllcut partea 
cu urina. am s-o încerc şi cu. 

Ceea ce i-a făcut îns1i pe cei din 
autocar sl sară pân.1 la unul în 
pţcioan; a fosl scurtul anunt al lui 
S1meon: 

- Vizits de mâine la Catiedrala Sf. 
Sofia ieste obli~ori•. 

A umiat apoi traducerea mea, ceva 

-Şllufico 7 l'llatecl'-cll•I 
mal - J"'lin, au a:ezl 7 . · 
~~qcm la No9p:,d dupl 

- Cd .li H le p■II. 

Amaud de Villen~uve, francezul ajuns, prin geniul sâu m~ical, · 
doctorul papilor şi regilor vremii (sec. XIII). 

- Şi ce illima ,ma cam rlmbe 7 
~ • :_.~ FaboJallllc laie 

-~Bobi 
- T- J9Yelli1, li a lpDÎ ci no -eJci,it. - lar11-!lli, · Bob I 
- .., bllllln o li mllli pc OOll-

flli~ a11m ~ Nomele loi 

- li V::: ...... F. lil1a celor pcc■re -pcC0!'ftlio ....... 
li fallmpbl. - aj\iu a Jl;,,.,omc1 
,_ llrziu. o., cd IIUlin. oeli:,dalp 
ctien- 1-~ ICllria l« 1llimba prin 'pldmi. casi ... au ••mt li-mi 
... ci ylzuod( afiib, dcapno c■re 
TOlbisl>m. M-- bocataL Oamenii 
na Yld dccll - ce Tar li ndL O. 

- clllanac... ~·dln•.=:it~ =~•llafii,.-fnal • fC'lcnit la : Una. fi. derlnlelc 
sale. Padelo Blllldy, DO ciobaD tnalt fÎ 
slab cin Hamdoail, a po,,e,dt despre 
izmta !ai lllnl de..._.. .,do diilcolo 

al Joi Plcauo din accn aurocar abia 

=.:-~~~-r.tu";: 
ci onii dintre •ol au dzut dcJ• alte 
~ de-ale lui: "Tigva onci oi" 
si-..No•uta ciobanului". A11e1>tati 
w • •cde\i "Omul cu nwc1u1 • danii 
la~ rtca110 ~~tru pop'!ru! rus. 

~::...,;., ~~~~ 
Cbfar macsll'lll lnsllfÎ ne-a dat cca mai 
bonl descriere a llablii: .un emisar 
care nu 'l'Orilef~ poartl un mesaj care :: ==.r ~.'.!!"tr~~':.l!'! 
care vorbesc de la sine. Glndi!i-vl 
pilinlado. 

M-am iucat pupn cu firul 
mlcrofoou1ui, apoi ml-am reluat 
clscursaL 

- Nu cum•• sl omiteti sccJ!a 
orientali a Emâttiului, fiindcl 10010 
amt expu,c cele mai vechi ICdturi din 
11n1 glsite pc 1uprafaJa plmintului. 
Una fÎ istoria Rusiei sunt stt&ns 

mai oonciliaotl, dar firi folos: 
- Simoon aede ci mlinc trcbuie sl vcder,· Sf. SofiL 
- a mai.rcpctl o dall 1 au izbucnit 

clien ·· mei. 
- filmcoo apune ci n-u fi rlu sl 

mc,gcJi mline la bilcricl, am redat eu 
cit am putut mai fidel aeoaul 
cuvintelor ghidului rus. , 

- M-am slturat de vizitele astea la 
biserici, a intervenit scurt, tlind 
afirsitul frazei melc vocea lui Roy D. 
Muldoon. A.B.C. Altl biserici 
comunistl I Cltc mai trebuie sl 
vedem 7 Hl 7 

- Simeon spune ci trebuie sl 
vizitai! Sf. Solia, daci vrcJi sl vl 

rr~>t!!d~ll~~ii~~ed~~: ;~n~!~::~ 
.babuste", am spus cu 11d chef. 

- fnturistuf n-ar• decit sl-9i 
pilsln>ze lOlllc b!buldc alea pentru 01, 
a ppat Muldooo. Noi facem oovoare 
din deşeuri de lini, nu fulare fi flluri. 

- S,meoo mi-a dat lists complctl a 

bisericilor din Novgorod. Ia sl 
vedem: sunt una, doul, trei. .. 49. 
Simeon spune el 14 dintre ele sunt 
foarte aproape una de alta şi el le 

~~:v~:~e~~ 13:~= d~;;~ 
mergem pc jos, daci vreti 

- -Eu nu ml scol din pat mâine 
dimineaţl, ne-a informat Muldoon. 

- Cine viziteazl toate bisericile, 
primeşte o diplomă de la Asociaţia 
,,Novgorod 49 .. , am promis eu fals, 
dar n-am găsit nici un amator. 

1n sffiIT!~ autocarul nostru a încetst 
sl se hurduclic pc pavajul spart al 
Novgorodului şi s-a oprit m faţa hote
l ului. Roy s-a dat jos imediat, cu toJi 
ccilalli camarazi ai Ocolului Lurrui 
urmându-l grlbiţi în trcnl. Nu le 
puteam reproşa nimic. Erau în a 73-a 
zi a Ocolului şi fusescril deja în 41 de 

bi~~lerriu~l~ietică, orice vizitl 
obligatorie iesle pe gratis, fi-a apărat 
cu îndârjire Simeon punctul de veoere. 

Era prea târziu însl. Turiştii 
pilnlsiserl deja autocarul. 

- Nu-i mai tot trage atât cu 
„compulsory", obligatoriu, i-am 
explicat. Sunt sigur că, de fapt, tu 
vrei sl spui „comj,limcntary", adică, 
un fel de cadou. 

- Aşa ca la Muzicul Lienin. Acolo 
a miers toatl lu.mia înăuntru, nu ?! 

- De micrs, or fi mien. Dar nu 
i-ai glsit pc toJi afară dupl cinci 
minute? 

Curând, singurul rămas tn autocar, 
cu capul 'l"Îjimt liniştit de fcrcastrl, a 
fost Prcnnss. M-am gândit că ador
mi se din nou şi presupun ci tofi. 
ceilalfi au crezut acelaşi lucru. 
AdunaJi în holul hotelului, cu chei.le 
de la camere deja în buzunar, clienţii 
mei mi-au cerut si-i las pe Bob sl 
doarml în autocar noaptea aceea. 
,.Vox .J>?Puli !" La care s-a adăugat, 
neauzitl, fi vocea mea. • 

ca pe tine-, un negustor din Cirene, 
un oraş din nordul Africii, care, în 
ziua aceea, se afla numai În trecere 
prin Ic.:rusalim Nu prea ~ înJeks el 
bine cme este Christos, on ce v01a să 
focii şi probabil nu i-a pilcul deloc că 
a trebuit sl care crucea altuia. A dus
o totuşi. la gândeşte-te putin la 
chestia asta. .. 

Semi s-a gândit, dar nu plrea să fi 
glsit vreo uşurare în parabolele 
biblice. Despre problemele lui 
lingvistice n-am mai vorbit nimic. 
. - Top clienliî n<Jftri sunt, de f~pt, 

oameni de treabl, l-am încuraJat. 
Acum însl sunt extenuaţi. De aceea 
sunt ~i şi bomblnc. Ai spus 
tu singur că aratl morti de oboseală 
Cu toate acestea, o astfel de călltorie, 
la vârsta lor şi în starea lor de 
sânltate, nu înseamnl neapărat el s
au condamnat singuri la moarte. 

- Atunci, când vor termina turul, 
vor scrie scrisori de reclamaţie la 
,,Inturist". 

- N-o vor face. Au destule pc 
~ ! Vor uita instantaneu şi de mine 
şi de tine în momentul ln care turul ia 
sfârşit. Fruntea sus, Semi ! Mai 
avem încl destul timp înainiu noastră 
pentru a-l detenni.na .I"': vreunul din ci 
sl creadl ci participa la voiajul vieliî 
sale. 

Sus, în camera mea, m-am tot 
gândit la ce-mi spusese Semi înainte 
sl ne desplrJim: ,.De ce-ar pleca 
cineva într-un tur atât de lung ? 
Numai ca sl sufere?'" Eu unul nu 
ş~am, şi nici ~am nu PD!~• să ml 
&JUte. Am 1ncercat mica mea 
povestire biblici despre Simcon din 
Cirene asupra Samantliei, dar ca a fost 
de P,IŢcre el subi•~.tul ~ra mult mai 
potnvit pentru tunşn, me,,. 

- Ce alt motiv plauzibil ar putea 
avea? 

- Din llcomie 7 am întrebaL V or 
sl eoonomiseascl banii pentru biletele 

M-am dus la bar cu Samantha. de avion 7 Ştii el un MOJL se mai 
Semi a venit la masa noastră Iliră sl fi numeşte şi „Cinci-Tururi-Scparate
fost invitsL Voia să-i explic de ce-l Puse-Unul-peste-Altul" 7 Dacă se 
~te lumea. apucau să parc~I separat cele cinci 

- Nimeni nu te uraşte, l-am asigu- etape, ar fi trcbwt sl cbeltuiascl de 
ral Poate nu te înţeleg, deşi eu n-am vreo trei ori mai mult decât acum 
prea multe probleme. Poote pentru că numai pentru biletele de avion . 
nu glodesc ca ei. Minimum. 

- lnţielegi, fiindcă şi tu ai un - Daci ar fi cu adevlrat aşa de 
accient, a rlspuns Simecin. Şi Sa- c~ăn·oşi, n-ar fi dat banii pe un 
mantha are. Amândoi vorbi li alifiei „Ocol în Jurul Lumii" ... 
decâl cicilalli. - Atunci de ce 7 Din prostie ? 

- Sper clin toatl inima sl fie ,qa, a - De ce nu 7 
Jntervenit Sam. E şi normal ca noi doi - I-am surprins cum traseaz! încet 
!!s~~nilor~ccent diferit de şleahta ~~i:r:!ulc~tl~~r~rc~~t ~Aun~ 
~ Mi-am dat scama c.1 nu era genul ei călătorie aievea este la fel de uşoară. 
de convrnapC: s-a scuzat repede şi a - Eu mă culc, a clscat Samantha. 
urcat în cameră. spunând că o doare Cred că nici tu nu înţelegi nimic. · 
capul. Nu aveam de gând sit zăbovesc M_-am întins şi eu lângă ea, dar nu 
nici eu prea mult, "{" că l-am rugat pe puteam să dorm şi înclinam sl-i dau 
Semi s! continulm m rus~te dialogul dreptate. Ce ştiu eu, lotuşi ? Nu 
nostru. reuşisem să găsesc răspuns nici la 

-Are dreptate Samantha. am spus. Pc!PPto"n'!,f_e Smuncl1e08îrentnre0o,0ăcroisdc~spvăred Accentul nu-ţi dispare decât atunci cU.ăt „ 
când devii o parte a majoritl}iî la toată lumea sau este blestemul meu 
conducere. Atunci poli să a irmi să-mi irosesc viaJa vizând-o ?· 
liniştit el. de fapt. n-ai nici un accent Fermierii pensionari care cIDătoreau 

- Nu înteleg ce vreisli spui. cu.mine munciseră din greu toatl viaţa 
- Ar trebui sl-nJelegi. Nu erau şi rareori trecuserl pragul unui muzeu 

bolşevicii cei mai man experţi în sau chiar al 'Unei catedrale. Acum 
problemele majoritltil ? paşii îi purtau prin nenumărate biserici 

- Eu sunt student în ştiinte eco- şi muzee, doar pentru că ghidul lor Ic 
nomicc. spunea ci lsts era cel mai bun lucru 

- Sigur ! Am observat asta din pe care îl puleau face. Dorul de 
comentariile talc politico-cconomice. ciillitoric venise prea târziu în viatJl 

- De fapt, politica nici nu m.1 pentru maj_oritatea turiştilor mei 
intercsea,.l. pentru ca să se mai poatl bucura de 

-Te cred. Ştii ceva, eşti mult mai asta. Nu mai erau capabili sl 
uşor de urmlrit ci.nd. vorbeşti flrl ,asimileze aproape nimic din ceea cc 
miaofon, mi-am ridicat cu voccs spre vedeau. Şi asts durea. 
tavan. Orice conversaţie se întelege Nimeni nu devine un „cllltor de 
mai bine firi microfoane, am ppat eu curs I lungi .. , aşa, peste noapte. 
tn sus, inel şi mai tare. Chiar şi vilingilor le-au 1n,buit secole 

Dar Simeon a refuzat sl cadl în !(a sl traverseze Oceanul Atlantic. 
cwsl. Intre timp, în Rusia, fÎ în toate 

- Cum este posibil ca turiştii tli sl celelalte locuri pc care înamtaşii lor Ic 
vini de "P. de departe fi totuii sl nu , colonizaserA, civilizali• locall i-a 
doreascl sl vadl totul 7 m-a întrebat inghilil în cele din urmi pe de-a
ci, obsedat Inel de opinia grupului ntrcgul. Io ziua de azi, drumul era şi 

~::cetGA ~ }::,n f.~N~fm :;. ~11,b!~:' 1":.'f;: ri!n:d~'='I! 
mai vlzut ofciodatl în rusia turişti rândurile bisericii „Vikingilor de 
care sl ac co~ în balul Ista. Ultimi Ori". 
Tcl~ Ei, lasl. · sl mai vezi fi alliî la Într-un tâniu, mi-am amintit ~ de 

- Toatl lumea aratl bolnavi şi Bob Prcntiss, risturnat în fotoliul lui 
obositl de moane, a insistat Simeon. din autocar. A-l lipsi pc un client de 
Precis c vina mea. Ce daci turiştii camera lui do holCI deja plltitl era cât 
noştri nu ml înJClcg 7 Oricum, ei inll se poate de neprofesional, sau cel 
urlsc. Tu ou urltti ceea co nu puţm ap se spunea în manualul pentru 
înJClcgi 7 ghizi al companiei Globc. 

- Probabil Presupun cl-i io firea M-am Imbricat şi m-am întors la 
omului. Nu-occrci liunloari fi tu sl autocar, unde Bobby ~ înitJ>Cnit 
ne duci la toate bisericile alea, d9i inel în comuniunea lui tlcuil cu 
pm,upun ci o-ai citit niciodatl Biblia geamul fcrestrci M-am aplecat peste 
7 el sl-1 1n>ze1c. Af fi vrut si-i spun: 

- Ba am citit-o. A trebuit s-o citesc .Hei, Bob, chiar pop să donni aici, 
pentru cumenul de ghid, Este, nu-i de _parei n-ar mai exista şi ziua de 
&fi, un important text religios iudco- miine ?'' Aş fi vrut, dar n-am llicut
~tin... o, deşi, mai târziu, am susţinut ci da. 

- Atunci, totul c O.K. Ascultl-ml Ceea cc am spus, to~i, a fost o altl 
cu b!gare de scaml. Pc drumul frazl care mi s-a părut foarte 
crucii, în ziua calvarului Slu, deş_tcaJ>01t10: ........ mullC caftane de boien· Christos a devenit .1f8 de sllbit încât, • Cc ,,_ 
la un moment dat, romanii au fost aveau brodate pe ele motive 
ncvoili sl alcagl un privitor din .Harclanger", Bob Hardangcr I Un 

C
mraulli,.mcmcocan ~11.-iumpoancvczi·,=n cea.chcmaAlcesa 'ctsl o~ în Norvegia. Iii suni Jie cuvântul S ., .Hardangcr'' a ceva bizantin 7 • Şi, 
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chiar nu vrei sl aezi el în anul I 004, 
un gruJ> de războinici vikingi, condup 
de Leif Ericson, al doilea dintre cei 
IIei fii ai lui Eric cel R<>iu, a traversat 
Atlanticul, venind din Groenlanda, 
ajunglnd până în provincia Nova 
Scotia din Canada, unde au întemeiat 
o aşezare pe care au botezat-o 
„Viriland", cfup,l care wmaşii sti s-au 
răspândit mai departe, spre 
.Helluland", Labradorul de astăzi, 
sau spre "Mark.land", care am 
impresia că se găsea prin New
foundlan ? 

Dar Bob nu mi-a răspuns. Am pus 
asta pe seama extra-dozei de bafule 
nordice pc care i-o injectasem ceva 
mai devreme în seara aceea. 

De cînd îl văzusem ultima oara, nu 
se mişcase din loc ml.car un 
ceotirretru, cu excepţia mâinii stângi, 
întinsă în sus. cu degetele desflcute fi 
lipite de geam. M-am uitat la faia hu. 
Lumina difuză a lunii îi dădea o 
paloare argintie. De afară s-a auzit un 
zgomot uşor, ca de bile metalice 
lovite una de alta. Începuse sl plouă. 

M-am dus în fa\ll, sl deschid uşa 
aurocarului, ca sl mai intre pu~n aer. 

-Stralucind umed, călare pe calul lui 
înalt de bronz, un tar uitat de istorie 
contempla placicf piafa veche şi 
împrejunmile ei. L-am salutat în gârid 
pc cezarul rus: ,.Ave ! Cei ce sunt 
gata sl moară te salută !" 

Mi-a strMulgerat deodaiă prin minte 
cll, poate, nu mai era de glumă.- M
amrepezit înapoi la Bob şi 1-am clutat 
pul<ill, dar n-am simµt ni~·c. Am 
alergat în hotel după ajutor. unl 
cu recep\Îonera, l-am clrat pe ob în 
carrma lui, în ti~ ce Sbmon s-a dus 
sl caute un medic. Exista unul care 
locuia chiar lângl hotel, dar era prea 
târziu. Tor ce-a mai putut doctorul să 
facil a fost să-l declare pe Robert lan 
Prenliss mort 

în:~~~~:c1u2~t~:~în !zaj 
decesului unui cetăfCBI! străin, aşa cil 
doctorul s-a simii! obligat sl anunte 
miliţia locall Din fericire, Simeon 
avea şi el propriile contacte şi le-a 
fumiZ1',t acestora un raport cuprin
zător. lntr-un târziu, doi agenţi KGB 
în civil iÎ-au flcut o apanţie de 
operetă, fotografiind copios holul şi 
receppa. Au plecat repede, dar nu 
înainte ca tunştii care se sculaserl 
auzind toatl tevatura din hotel, sl 
contrazi.cil spusele lui Simeoo şi să se 
apuce să faci, la rlindul lor, pozl 
după poză poliţiştilor. 

În noaptea aceea, culcat în pat 
lângl Samantha, m-am străduit ilin 
răsputeri sl n-o trezesc, dar nu-mi 
puteam găsi locul. M-am tot învârtit 
m aşternut, şi, până la urmă, m-am 
ridicat în ':,"Pui oaselor şi-am. Înce(>UI 
să număr m gând: Unu, do,, lre, ... 
f'JJW. De când îmi începusem tururile 

1;,~i'1u~:n~fiC:!us:~JaP:Jn~~ie!~ 
împrumutat eu o foaie din *'Cartea 
Plângerilor" a lui Simeon. Chiar îmi 
doresc at§t de tare sli fiu ghid ? Şi 
dacii nu, atunci când ar fi cazul să mii 
'!JJteSC ? Dupl numlrul şapte ? Opt ? 

Ş•~t;:.Cflu'i::ii, am adormit. Am 
visat flori albe şi cristale de opal 
întunecate, semne sigure ci aveau sl 
urrreu încă şi mai multe necazuri. 

A doua ,Zi, grupul a renunţat la 
programul ucigltor de vizitare a bise
ricilor . şi a plecat direct la Leninl!fBd. 
Sam ş1 cu mine am rlmas la Aov
gorod, ca sJ rezolvlm sit~• lui Bob 
Prentiss. ln timpul nopJil, Simeon 
aranjase deja cu şeful Inturistului local 
să vmă sl ml aJute cu transportul la 
morgi. 

Semi se cam temea să aibl grijă 
singur de clienţi, dar s-a mai 
îmbllrb!tat l'ind a auzit instrucţiunile 
.mele de rămas bun: 
. - Sl nu-i !&fi sl te comande ei pe 

lire ... 
- Nu pot sl mii sufere. 
- Nic, nu-i nevoie. Uteazl-ml pe 

mine: .Gbl.zii ştiu totdeauna mai bine 
ce trebuie flcut I De-asta sunt plătiţi." 
Spune-le cl-i o lozinci pe care am 
văzut-o atârnată deasupra pieţii Ticn 
An Men din Bt.ijing. 

- ~u Ic place sl inl audl vorbind ... 

el:; ~~:ji ·tt~ =din~ 
zbor cu Panam-ul. 

: ~::.,1;,°:~0
t~ că se descmcl 

ci. Poate el, inccrclodu•lc, o sl 
amuieascl şi ei pentru o vrerre. 

- Bine; atunci am sl le spun c!·i 
~~f:J!r~J_l le poarte, a tras 

- Nu-s obligatorii, am sfi.rit eu. 
Svnt gratis. 

M-am mai gândit pu!in. 
- Ce--mi pasl mie 7 am continuat. 

N-am destufe pe cap ? Descurci-te şi 
tu dup,l ureche. .• 

Ml aşteptam sl întâmpin un volum 
monumental de hârtii în privinra lui 
Hobby, aşa că am îndemnat-o pe 

Samantha să mă aştepte în paL L, 
mod surprinzltor, Sam era într-o stare 
de spirit ylinl de solicitudine, gara sl 
dea o mani de aju1or şi voia chiar sl 
vină şi ea cu nune, Este posibil ca 
Maica Rusie sli fi avut un ofer;t 
eliberator asupra Samantbei 'l In 
numai cinci zile ? Poate cll, până la 
urmă, Siim se plictisise de•atâta 
moJăiL ln orice caz, în dimineaţa 
aceea părea absolut treazl 

Jos, în hol, l-am căutat pe trimisul 
„lnturist"-ului. Am descoperit pinţ la 
urmă aşteptându.ne o femeie fru
moasl., cu

1
statura dreaptl a unei 

balerine. n primul moment, am 
crezut el este antrenoare undeva: 
purta un trening albastru deschis, iar 
la gât avea agăţate un fluier şi un 
cronometru. Pe pieptul bogat îi 
strllucea un ecuson al Inturistului, pe 
care îi era scris cu litere chirilice 
numele: Galina lvanovna Press. Am 
aflat de la ea că era şefa direcll a lui 
ti:c~~·sl~!~tnceput. a pi.rut 

- Dumneata eşti ghidul american 7 
- Eu. Aceasta este asistenta mea, 

m-am înclinat eu u~ spn, Samantha. 

oalin~l~a:g:;:.µb s;i !:~!~~~ 
griji de prietenul dumitale. 

- Nu mai este ... 
- N-are importanfl .. 
-A murit Ştip, noaptea trecută. 
- Ştiu. M-a sunat nepotul meu, 

Simeon. Eu chem KGB şi spun ,,no 
p~b~'if::f,~~'.°r';;,:.:~gnjeşte ..• 
1nnir/:t Să mergem la autobuz 

-Autobuz? 
- Da1 pentru decedat. Pentru 

mişeliri repede. Mergem la birou. 
Toiul e aranjaL Certificat de deces 7 
Viza de "ieşire 7 No problems. 
Venip. 

- Vin eu, am zis, lhând-o în hol pe 
Saman1ha. N~avea nici un rost s-o 
mai tilrlsc şi pe ea în autobuzul 
,.pentru mişcări repede". 

- Novgorod, birou mic, dar anul 
acesra trimitem cinci tur4ti decedaţi 
în Am~rica, a continuat doamna 
Press. lndeplinim planul. Planul de 
dolari, bineînfeles. US do/lars, a 
zilmbit ea larg, arătându-şi dinţii de 
aur. Noi, onoraţi de toată lumea. 

- Pe-ăsta o si-i trimiteţi în 
Australia. Clientul meu e din 
Melboume. 

GaJina Tvanovna s-a oprit brusc. 
Plrea cam plouată. 

- Şi Australia este o farli onorabil§. 

~-
5

K~·văzut Australia. .. 
- Păi, da. Ne-a povestit Simeon. 

Aţi (ost sl daţi le<:pi... • 
- Nu lecţii. Olimpiadă. Am luat 

rredalio, dar furată de hop ..• 
- Olimpiada din l 956 7 Serios 7 
- Gimnastică. Juriul din Mel-

boume, toţi hoţi. Foşti puşcăriaşi ... 
-Nuzlu ! 
- Toată Australia e populat! de 

f~ X~şs~~• s~~ ş!t7.chimbat de 
atunci. 

- Poate ! Dar până acwn am trimis 
acolo_ numai cenuşa la dccedap, nici 
un fel de sicrie. Cenuşi, domnul 
roou. nouă nu ne convine. 

Poate că, pentru planul ei de 
încasări în valută, cenuşa nu era atât 
de rentabill Nu prevedeam însl nici 
o problemă în cazul în care familia lui 
l3ob îmi cerea s-o obpn ... 

Ml glseam în Uniunea Sovietic! 
doar, s,ngurul Joc de pe glob unde se 
ma_i fofoseşte cuvintul roman 
„crilumbarium", Cele câteva numere vechi din „Porumbelul Mes~ger1

\ 

Jllsite pe vremuri în biroul lui "Red, 
1mi deschiseserl ochii J.i asupra 
acestui subiect. Romanii plstrau 
cenup strl!rnoşilor lor în nişe sllpate în 
perep, iar la funeralii dldeau drumul 
Ia porumbei, în Jatinl .columbe" . 
"Ru1ii nu mai folosesc porumbeii la 
înrriormântlri, <Iar, cu timpul, zidul 
Kremlinului a devenit cel mai larg 
columbari11m din lume. Am 
descoperit mai târziu el rl!Jii aveau şi 
o mulţime de crematorii. Ştiu ce 
vorbesc, am vlzut destule. 

Şefa de la „Jnturist" ,-a dovedit 
extrem de eficientă. Un autobuz l'OfU
închis cu uşi pneumatice l•• tran
sportai pe Bob, culcat pe bancheta din 
t\;ate, f.ânl la morga ora1ului. 

~•~~!~ a f~~1,.i~~; 
Press a bătut rapid la maşini lista cu 
prepuile pentru expedierea lui Bob în 
Australia. 

Nu mai văzusem niciodatl ceva 
care sl se petreacl atit de n:pede în 
Rma. Poate pentru el Galina lva
novna foi~ peste tot fluierul. Poate 
pentru el era într-adevăr aotrenoan:: îi 
învăra gimnasticii ~ copiii futuro~ 
celor cu care am vorbiţ mcl1161v pe a, 
celor de la morgl Singurul grup care 
~-a cooperat a fost ,uepţia hotelului 
In absenta mea, au rncercat s-o 
păcălcasci( pe Samantha sl le predea 
cheia camerei noastre. Dar nu puteam 

~~~~~~~~-== 
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pleca încă. Trebuia mai întâi sl anunţ dinăuntru cu material textil lipit cu 

;;;;,i~~~ f."~â,~:/~:J;~ Bob cle~;a!
01 f / ~=:C,··moment al 

M-am uitat prin lucrurile lui şi i-am conversaţiei, una dintre telefoniste ne
găsit hârtiile de asigurare. Avea o a întreruet Ml forţase sl vorbesc în 
polifl foarte costisitoare de asigurare ruseşte cand i-am solicitat legătura cu 
pe viafă, de la .Lloyd's", una din Melboume. Dar acum, calomniile 
companiile care oferă de obicei sume nemaiauzite ale Sheilci Prentiss 
importante. _împotriva U.R.S.S.-ului au fllcut ca 

Mai scria acolo ci avea şi o aceastl femeie sovietici Elină de 
nevastă. l-am telefonat~. d~ ce am patriotism sl devină perfect bilingvi. 

~1!f~~!et~~ ~~ ~~r~:~ş;:i: de-L~~in ~i~url~~ r:1:}:~f!~a:: 
a răspuns. Erau desolrtiţi, lucru ~ receptor. Ce vrei sl!. spui acolo ? N
de în1eles cunoscându.f pe Bob. Tmi ave~ şcoli la Melboume 7 
făcusem planul să o informez cu tact Vocea îi era atât de indignată, 
că acum era văduvă şi, în aceeaşi i.ncâl, pentru moment, am crezut cl 
frază. s-o întreb ce dorea să fac cu .îmi câştigasem un aliat. Mi 
corpul ncînsuflept al soiului ei. Sheila înşelasem. Limba de şarpe proasplt 
Prentiss n-a spus prea multe. Linia ascu,itl s-a nllpusdt imediat şi la 
era foarte clară., dar n-am auzit vreun mi~ în ruseşte de data asta: 
hohot de plâns. Cel mai mult o - Şi tu... Tu crezi, că numai sode--
interesa asigurarea. tatea vestică are ceva prepos de pro-

- Soful dumneavoastră e bi ne teja1, nu şi a noastra ? Cc fel de ghid 
asigurat, am explicat. Nu cred el eşti 7 Femeia aia te calcă în picioare 
tr~buie să vi face fi vreo griji în ca pe o zd,-ean!l--· 
pnvm13 asta. Am !lisat sl treacă pe lângă mine un 

Poh\a din mâna mea însemna că alt atac nemeritat la adresa blrbăpei 
doamna de la capătul cellllalt al firului mele. N-avea nici un rost sA port 
avea să primeasel 80 OOO de dolari, simultan doul discuţii contradictorii. 
partea despre care ştiam eu, mai mult Dar faptul cil ştiam limba rusi nu mii 
chiar, dacă soţul său avusese şi alte transforma automat într-un supus 
polip,. I-am spus doamnei Prentiss Ji sovietic. 
ea a scos un chiot. Este posibil cll, m - Nu vrei să refaci stenograma 
zlp,lceala generală, am abordat prea conversapei, te rog ? am întrebat-o 
timid vii1orul lui Bob. calm pe telefonistă. Sau dl drumul 

- Să-l trimit aşa cum este, sau, din oou la casetă. Vreau sl-mi închei 
ştit:i, cenuşa. .. ? o importantă convorbire inter.na-

Vocca doamnei Prentiss a suit o ponaUl, dacă nu te superi:. Iar daci 

în~l?octavă. r:~.rl~:;,im.avu":'!~~:::baîn= 
-Cum să-l trimit? adus aici, 
- ~ă-1 trimiţi neatins, puţi bleagă - Elti în carrera 23 I, a spus ea ca 

ce eşb... să câsnge li!"J'- Une eşti 7 Chiar eşti 
- Poftim 71 atât cfe oou 7 
- Aşa cum auzi, imbecilule 1 - Sunt Bond, comandantul James 

Trimite-l întreg, în came şi oase I Ce Bond, din marina Majestlfii Sale 
fel de creştin eşti tu? Dai, ce ml mai Regale Elizabeta a Il-a, am rbpuns 
mir 1 Nimeni nu poate rlmâne un bun eu, dar în ruseşte parei n-avea nici un 
creştin dupl ce se expune prea mult haz. . 
timp contactului cu imbecilii ăia de Am mutat receptorul la ccalalli 
atei sovietici. ureche: 

Ce dracu' vrea sl spunl ? Cui •I - Ce-a foot l": fir ? mi-am n:luat eu 
ml expun singur ? Dare Inccrc.ase serviciul de informare a vlch1vclor 
deja Bobby s-o faci în Australia ? australiene. Televiziunea sovietic!. 
Dupl cum vedeam eu lucrurile, nici Vreun program de copii... Ei, da I 
J!obby, nici cu nu eram pregltlp _sl Avem li wci televiziune .•. Ce-i aia 
ma, ramânem prea mult nmp în Umu- zinc?_, Un metal, Ţara dwnitalc e 
nea Sovietici. Prin tot ,o,oiul de cel mai mare prodocKtor din lum.e. 
înjurături nepublicabile al Sheilei Avem neapllralll nevoie pentru Bob de 
Pri,GlonbelÎ!,•_• am timu ,Omul Companit.i un sicriu metalic, de zinc, echipat cu 

dispozitiv ctanf fi co mecanism de 
- E-n regulă, doamnă... De data închid.ere pentru a u!gura un sil!il!u 

asta, soful dumneavoastră trebuie ermenc permanent f1 o protecpe în 
pregltit de,adeylratelca pentru plus împotriva apei subterane... Nu 
.Ocolul Lumii". ln~e~em amândoi fac dec:it sl traduc, doamnă 1 Sl vi 
ce vreau sl spun 7... Mm întâi trebuie citesc direct în ruse1te 7... Af&, Bob 
sll-1 îmblilsllmlm... Cine, eu ? Sigur va clillleri in1r-un avion cargo pini în 
ci nu.

9 
Altcineva... Bun? ... Cel mai AustraliL.. !mi închipui cl-n com

bun. 1n 1924, unchiul lui a pn,gltit partimentul de bagaje al avionului ... 
formolul pentru Lenin... Al.'!'i îl Ce legături an, asta cu apa sublennl? 
SJ=:gilc.. 11. __ m pee-,· ~ ,.!~~-~~ 

0
cercUnu01culvinde

1 
Păi, de unde sl ştiu eu ? Presupun el 

Ce- - - • ..., , în zilele noastre este mai înielcpt sl te 
franţuzesc, care înseamnl recipient asiguri în fara oriclror eveotuălităli,
pentru lucruri pn,lioase. Secole de-a Oncum, prefUI este de 8 400 de 
rindul, aceste iecipi.ente au constituit dolari... Americani. nu australieni. .. 
o parte integrantă a servicilor funerare Lmia telefonici era cu siguran[l 
trădilionale. societlţii occidentale... !Jcută din fibrl '?)>IÎcl: nici un pirazit 
Ei, da, puteam sl spun de la început ou-i tulbura liniştea. Am auzit un 
~ciug sau sicriu. aar credeam el o scurt • Trimi1e-i cenuşa !" p Sheila 
sl mp,legeţi... Cum sunt de-obicei?.,. mi-a trântii receptorul. Convorbirea 
Lungi, rigide, fli.cute din lemn de mea cu taxi Inversă costase o avere, 
esenţl moale sau tare, clptuşite pc · dar fosta doamnlRobert L Plffltiss î# 

putea permite o astfel de cheltuiall. 
Nici măcar nu ml plştea pericolul 
unei ex_plozii radioactive de mari 
proporţit în urma acestei conversaţii. 
Agenţia Globe din Australia nu se mai 
putea 3'1lepla la noi afaceri cu familia 
Prcntiss. Datoria mea de elpătii era 
buni.starea grupului meu, fi no o 
individă îndopatl cu vegeta 
australianl, isterizatl de durere şi 
copleşită de bafta financiari care 
dlduse pe neaşteptate peste ea. 

Foarte bine, poate cli am fost p,ea 
didactic. Dar ce. numai eu 'l Toţi 
ghizii sunt aşa. Ce s6 mJi zic .de 
Sheila Prentis& atunci ?! lntrebarea 
„Ce-i aia zinc ?" arlitase mai mult 

~~~I~eif:r':rtJ1Me1~~~~:~ tdi:'î 
mondial aJ companiei „Conzinc Rio 
TinLo0 se glseşte într•un zgâri~nori 
din centrul oraşului, iar imensul .:Z.n" 
din neon de pe acoperiJ trebuie sl fie 
vizibil şi din casa Prcnuss, probabil la 
numai clteva mile distanfl, daci ml 
luam dup,l adresă. În plus, zinc.ul este 
ingredientul principal din compozifia 
TDH-ului? enzima activi a testos
teronului. Un blrbat deficitar în zinc 
nu mai poate avea neo erecţie. 

Observasem de mult unghiile bleu
palid de la mâinile llli Bob (semn 
sigur al deficienţei zincului) - Sheila 
îi refuzase acest minereu ~n~al chiar 
şi în timpul viepi. Nu Bobby este 
princjpa/ul vfooval în problemele 
maritale ale cuylu/u1 Prentiu. 
Ncvastl-sa o şi ma, ("'/Ul stabili decât 
era el, o ala vicbml a sistemului 
nulripoaal defcctuo, dia AuslnliL 
Cum so p<Mte explica altfd tendiai. ei 
de a insulta grav o perso1111I fota/ 
necunoocutl ? 

.Imbecil de ateu rus" era parţial 
acceptabil: doul dintre cele trei 
calificative enu cu sigunnţl greşim. 
Şi chiar termenul de .,imbecil" e11c 
susceptibil unor intcrprcliri divct'llc. 
Lulnd-o gradat, existl imbecil, apoi 
idiot fi, to 1flrJit, cretin. La 
începutul secolulm n01tru, folosind 
aceeafi scul de intellgen!I, fmmoouJ 
Institut Fontainebleau a m!Jiat ull teat 
1implu l'enrru JColarii tlmpiJi ti a 
tmprltnat multe idei gretit tnrl
dlcinate: .Cine cite un imbecil?" 
..Firi îndoiall, cincn care nu este 
complet idiot.. 

(.1.J nde eate Fontainebleau?" 
Bineîn\eles, numai un Idiot nu flii 
Ula. Se glsefte imediat pe orice hani 
a PranJei, prac!io _ o _.1uburbie a 
capitala mrilt:l, PariaTr ..Şi WJdo..i 
Pariau! ?" Hmda-<lc I Cine nu ttic un 
luau atlt de simplu , J>c.r un ere. .. ) 

PI».., el nici nu trebuia d ml Iii.rol 
insultit. 

Ce 1c putea spune tnsl despre 
celelalte vorbe de ocarl aruncat,: cu 
atlta larghete de eltre doamna R.LP. 
în cele patru vânturi ? Purtarea ci ou 
pullO& fi neglijall ca o simpli abenfie. 
M-am botld! sl cumplr un apn.y cu 
vopsea lluoresccntl. O datl" ajuud 
acasl, cenuşa lui Bob, 1trlluci11d 
venui în întuneric, avea 1l•i 

~:n.:;:=11s=!!°~tru 
Nicholas JORDAN 
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UN SONET ŞI DOUA SCRISORI 
lntr-un vitriolant articol, Lada zburli/oare sau OCTAVIAN GOGA 

92ana dup/I postume, reluat în volumul Bivuac 
(editura Dacia, 1974, p. 108-118), profesorul SONET 
Mircea Zaciu a denun\at actul de impietate Pentru Marie Louise 
comis de un editor şi istoric literar improvizat 
care a pus .în circula\ie, într-o formă comentată - ln colaborare/-
anecdotic, fără respectarea unei tehnici cât de 
cât elementare a publicării textelor, o parte din 
faimoasjle poezii erotice repudiate de autorul 
Ottulur. n cazul lui Octavian Goga, precizează 
M. Zaciu, postumele sunt irelevante : .Există 
însă poeţi a căror măsură se află întreagă în 
opera antumă, fie pentru că ei şi-au epuizat 
creatia într-o arie coincidentă cu opera 
poblicată, fie din pricină c:11 şi-au dobandit 
personalitatea abia din momentul ieşirii în 
arenă. Unul dintre a~ia este Octavian Goga. 
El şi•a renegat vehement (şi, o vedem astăzi, 
justificată) începuturile lirice, interzicându-le 
dreptul de a figura în volumele sale. Cât despre 
ultimele creaţii, editate postum în Din larg 
(19391 decalajul sensibil faţă de valoarea 
celorlahe poezii a fost aa:eptat tacit doar printr
o mişcare senti111entală, sub impresia proaspătă 
a dispariţiei omului, nici o exegeză critică 
serioasă nefiind dispusă, astăzi, a vedea în 
acea culegere timbrul real al poetului.' 

Fiind avertizaţi deci, cu ,multă precauţie dăm 
publicităţii - şi facem ace<1Sta numai pentru a o 
semn-1la viitorulul realizator al ed~iei integrale a 
operei poetului - poezia Sonet Octavian Goga 
menţionel!Ză in partea dreaptă a manuscrisului: 
.Pentru Marie Louise. ln colaborare! O. GO!]a". 
Nu ştim cine a fost aceea căreia l-a fost dedicat 
sonetul. .Colaborarea• necunoscutei (de noi) la 
sonet a fost totuşi redusă dacă poetul şi-a trecut 
asupra titlului poeziei doar numele său. Cert 
este că Marie Louise nu figurează în 
corespondenţa ştiută (de noi) şi apărută până 
acum a poetului. Nu credem că este o poezie 
trimisă de vreo admiratoare pentru ca maestrul 
sll-i îndre~eze Imperfecţiunile. în volumul 
Octavian a in corespondentă. ed~ie îngrijită 
de Daniela oenaru (Editura Minerva, 1975), o 
Maria Florescu din Zagojeni ii scria la 8 martie 
1911: .iji trimit la dorin\ă câteva versuri' imper
fecte şi defectuoase, dar sincere, sim\ite, trăite, 
de le Qăseşti demne să cheltuieşti pe elA n 
clipă-două, mult te-aş ruga să şterg, ce nu-i bun 
şi să îndrepţi c-o trăsătură măiestră din condeiul 
tău slăvit scăderile lor.• Nu credem că este 
acelaşi caz în sonetul ce-l dăm publicităţii (ce 
ne-a parvenit, cu ani în urmă, ca şi cele două 
scrisori, din arhiva profesorului Gh. Cardaş). 
Contribuţia lui Octavian Goga în sonetul acesta 
este hotărâtoare, poezie care nu este una a 
începuturilor sale llnce. 

Cele două scrisori sunt adresate unor 
persoane cu înalte grade militare însă nu 
abordează chestiuni militare. Primul este 
colonelul Stoenescu, iar al doilea, generalul în 
rezervă din~·usti\ia militară şi scriitorul C. 
Manolache. cesta din urmă a trăit intre anii. 
1888 şi 1942. i trimisese lui O. Goga unul dintre 
romanele sale, care a cunoscut vreo cinci ediţii. 
Alte romane ale sale: Scânteietoarea viaţă a 
Iuliei Haşdeu, Catrinei şi Petru Cereai. 
Corespondenta lui O. Goga cu cel dol a fost cu 
totul intămplâtoare şi nu mai cunoaştem alte 
epistole ale poetului căire ei. 

Iordan DATCU 

lntr-un amurg senin de primăvară 
Privirea mea în depărtări o scald .•. 

Oe-un vis răzle\ ..• de lene ... şi de cald 
S-a rumenit obrazul meu de ceară. 

ln soare-apune marea de smarald, 
lncet îmi prinde sufletul în ghiară, 
li simt aproape mugetul de fiară 
Cum mi-l trimite-al valurilor fald ... 

O ştiu •.. o ştiu .•. povestea ei e veche ... 
Refrenul trist ..• misterul de-a viaţă 
De mult mi-l spune unda la ureche ... 

-Aş vrea să-l cânt dar buzele-mi înghiaţă 
Ş-un întunerec fără de pereche 

O nouă brazdă-mi scrie azi pe faţă ... 

.lupite Domnule Colonel, 
Primeşte, te rog, o dată cu mu~umlrile mele 

pentru caldele cuvinte ce mi-ai trimis, cele mai 

bune urări de sănătate în pragul Anului Nou, şi 
o prietenească strângere de mână de la al 
D-tale, · 

.PREŞEDINTELE 

PARTIDULUI 
NAŢIONAL CREŞTIN 

Bucureşti, 29 ianuarie 1936 

Scumpe Domnule General, 

Octavian Goga 
30dec. 1931" 

Vă mu~umesc pentru cartea ce mi-aţi trimes 
şi pe care o voi citi cu piă-cere. 

Sfânta Dreptate este un subiect care mă 

preocupă de mult şi pentru care m-am bătut o 
viaţă întreagă. 

De aceea cu mult interes voi urmări paginile 
dvs. cari vor veni ca un ecou al unui zbucium 
personal reflectat în altă conştiinţă. 

. Primeşte, te rog, strângeri de mână de la al d· 
tale, 

Poezia lui Dumitru Mat 
covschi, în mod programatic 
străină .mievreriilor moderne" 
(expresia aparţine lui Titu 
Maiorescu), se alimentează 
stăruitor din sevele bogate ale 
tradiţiei. Ea este, esenţial
mente, o expresie a unui strigăt 
existenţial, a unei stări de 
nelinişte dramatică resimţită in 
faţa destinului şi , dacă e să 
vorbim filosofie, a abisului 
ontologic. ldenttticăm, fireşte, în 
această marcare sentimentală 
şi elegiacă a versului, un 
substrat biografic: după cum 
Goga are, să zicem, un suflet 
vulnerabil de ardelean, tot astfel 
Matcovshi are un suflet înăsprit 
şi totodată mioritic-înseninat de 
basarabean. 
Păstrând proporţiile, am 

putea spune că Dumitru 
Matcovshi îşi propune - pe alte 
meridiane şi in alt context 
temporal - să intoneze o 
cântare .a pătimirii noastre" în 
versuri accentuat mesianice 
peste care se varsă lacrima 
tremurată a unui colţ de ţară 
românească înstrăinat, vitregft, 
bătut nemilos de vânturile 
istoriei. Tonalitatea elegiacă şi 
sentimentală, ca şi cea 
blasfematorie, încruntată, care 
se infiltrează în dedesubturile 
înfiorate ale vesurilor, ne 
vorbesc despre un dr~matism 
organic sau chiar despre un 
suflu tragic ardent. 

Poetul este situat intre un 
dincoace şi un dincolo de 
hotarul existen\ial, apărându-se 
de ameninţarea neantului printr
un sentiment necontralăcut al 
valorilor vieţii. Plenitudinea 
trăirii întregului spectru al 
acestui sentiment este 
salvatoare, este axul flintei 
poetului deschisă frumosului, 
binelui, sublimului şi închisă 
tuturor nonvalorilor. În acest 
sens, poezia lui Matcovschi 
denotă un pathos etic, justiţiar, 
deontologic. Lumea se desface 
- maniheic - în antinomii bine 
delimitate. 

legătura cu folclorul este una 
consangvină, ca la cei mai 

reprezentativi poeţi basarabeni, 
configurând un program etic şi 
estetic care presupune cultul 

. rădăcinilor, originilor, solului, 
casei, pragului şi vetrei. Satul 
este un univers rotund, o cetate 
morală - o axis mundi care 
sacralizează întregul univers. 
Infernul e alungat din. acest 
univers al sănătăţii, elemen
tarităţii rustice, stabilităţii şi 
permanenţei. Rustificarea are, 

'aşadar, un efect terapeutic, 
, excluzând oboseala inspiraţiei, 

decadentismul bolnăvicios, 
predispoziţia frag-mentaristă 
postmodernistă. -Versul se 
arcuieşte 1ără eforturi şi artificii 
între imn şi descântec, intre 
afirmaţie şi negaţie, intre strigăt 
mesianic şf şoaptă lăuntrică, 
intre lacrima exteriorizată şi 
plânsul . bărbat introvertit. 
Există, dincolo de acest fond 
impersonal, o undă lirică, 
izvorâtă din sentimentul acut· al 
trecerii ireversii;ile a timpului, al 
clipei celei repede a dragostei. 

Dumitd:t Matcovschi preferă 
balada farăşi din raţionamente 
etice şi estetice. limpezi. Starea 
baladescă este, înainte de 
toate, profund dramatică, 
colorat-existenţială. Obişnuitul 
se prelungeşte în neobişnuit, în 
miraculos, întâmplările şi 

- situaţiile sunt puse sub semnul 
destinului fără ostentaţie, legile 
primare ale firii sunt singurele 
care dictează desfăşurarea 
evenimenţială. 
Aşa cum remarca Wordswort 

in prefaţa la .Baladele lirice", în 
cadrul ViEjţii umile şi rustice 
pasiunii.a esenţiale ale inimii 
găsesc \Jn sol mai prielnic în 
care şă atingă maturitatea, şi 
vorbesc o limbă mai simplă şi 
mai viguroasă, simţămintele 
elementare sunt mai durabile şi 
se asociază cu formele perene 
şi frumoase ale naturii 
exterioare. 

În această îmbinare a 
·elementului cu complexul stă 
farmecul poeziei lui Dumitru 
Matcovschi. 

Mihai CIMPOI 

.Pi.des ea trec nă{uci{e 
7-{_t:l[uâle în curtea castelului zulit 
peste oaseu 'Brâncovenilor putrezite, 
nergh.eiiile st:l[6atice ie amufsari 
prin parcul ievastat ie tristeţe. 
Pe cine duc în şa? 
Spre care iesfe{e ie taină 
şi înspdimdntă păunii 
nergh.eiiile negre. 
Se âaclii.ae o -uşă tdrziu, 
scârţâit, veacul în oeciuri 
crapă outoai.efe seci, ' 
pe terasa pustie (atrii năprasnic 
ăulaii ie piatră ai singurătăţii . .. 
:Jui, 'Brâncovene, opreşte 
cavalcada neou,uf, 
tfă semn. străjii să ouciume, 
n-auzi cum tremură morţii 
în curtea oi.sericii 
şi mişcă altarol? 
Jil.rată-te viu, ieşi în pTCI/T!U terasei 
scursă în apă ca o liiir.oif tfe câine. 
'F. timpul, se scutură zuful memoriei 
şi şeik toate sunt goale 
şi wameu fără stăpdni ... 

Mogoşoaia 1977 
Mircea MICU 
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Se vorbeşte aproape obsedant, în 
presa din ullima vreme, despre criza 
Educaţiei, necesilalea unui nou 
învăţământ, universităţile indepen
dente, afirmarea invăţăminlului 
particular in România şi, nu in ultimul 
rând, despre autooomia llniversttară. 

Universitarii clujeni au simţit, ei 
înşişi, după Revoluţia din Decembrie 
1989, nevoia extinderii invăţăminlului 
superior în noi forme şi instituţii • 
persoane juridice, atestate sau avizate 
de Ministerul Culturii ori Ministerul 
Ştiinţei şi învăţământului. Printre ele, 
prezentând deja mare interes în 
Transilvania, este .Universal
Mnemosyne• (Cluj, str, Memorandu
mului nr.8), infiinlală la 26 aprilie 
1990, în confonntta e cu legalttatea şi 
practicile din alle ţări avansate, cu 
sisteme de învăţământ eficiente şi 
stabile, începând astfel a se introduce 
şi la noi acreditarea insliluţiilor .de 
invăţămânl superior - independente 
sau particu/arB. 

Dorind profund eu însumi să 
cunosc câteva din modalttăţile în110irii 
mentaliMţilor generaţiilor linere, 
liceeni ori studenţi, i-am adresai o 
serie de întrebări d-lui prof. consilier 
Nicolae Ţămbrescu, rector, fondator al 
acestei instituţii de învăţământ, deja 
cu 197 de studenţi, unnând cursuri ~e 
zi, seral şi fără frecvenţă, la cele două 
(deocamdată), facullâţi: Marketing
Management în artă ş, Management 
în cuftura. 

- D-le Nicolae [ămbrescu, 
vorbiţi-ne în primul rând despre 
vechimea universităţilor independente, 
în Europa, ca susţinători-strămoşi ai 
civiliza/tei noastre continentale. 

Poiliers (1431), Caen (1432), 
Bordeaux (1441), Nanlhes (1460). 

- Azi, atât universităţile de stat cât 
şi cele independente din România 
sus/in puternic, din nou, după o 
jumiltate de secol de comunism ideea 
de ... autonomie universitara. Vă rog, • 
domnule Ţ ămbrescu, să amintqi ceva 
din istoricul, să-l numim european, al 
acestei autonomii. . 

- Anlichilatea aproape ignorase 
JnslttlJ\iile specializate• în învăţământ. 
Ele sunt o creaţie a Evului Mediu, care 
a iniţial denumiri cunoscute, azi, 
precum catedră (locul de unde se 
predă), ierarhia gradelor profesorilor; 
bacalaureatul; licen/a (care dă dreptul 
de a învăţă pe alţii), doctoratul (obţinut 
după susţinerea cu brio a unei teze 
etc.). Şi, tot alunei, s-a născui ideea 
autonomiei• un concepi extrem de 
interesant, fiindcă universităţile 
europene medievale adună într-o 
singură consistenţă, alâl pe profesor 
câl şi pe studenţi. Mai de voie, mai de 
nevoie, suveranii dădeau dovadă de 
îngăduinţă faţă de studenţi, adeseori 
destul de ... turbulenţi/ .in cartierele 
latine· ale oraşelor unde învăţau, dacă 
apărea cazul, profesorii cereau 
eliberarea studenţilor, care erau prinşi 
de arcaşii de pază; iar poliţia re9ală 
nu pătrundea niciodată în incinta 
universităţilor. Acesta este unul din 
detaliile fascinante ce stau la baza 
autonomiei... universitare. ln 
particular, e vorba de imposibilttalea 
în care se aflau şi se găseau cel plJ\in 
teoretic, for/ele de ordine, de a 
pătrunde în focalurile universitare, 
dacă aceste forţe nu erau chemate 
chiar de căire autorităţile universttă\!i. 
Istoricul autonom iei universitare, in 
Europa, implică neamestecul Puterii 
sau al vreunei ideologii, în spiritul 
înnoitor, liber-studenţesc. 

Ajutor Reciproc pentru sludenji, 
condusă de d-l ing. Şandra. Aceas ă 
Casă se va lranslorma, în curând, în 
prima Bancă particulară a studenţilor 
români. 0e:acolo se vor împrumuta ei, 
atâl pentru a-~i face studiile, câl şi 
pentru invesl~i1le şi afacerile, în care 
se vor iniţia şi afinna. 

- D-le rector Ţămbrescu, trebuie 
s/1 în/efegem cil interesul studenţilor 
universitllţilor independente sau 
particulare, este mai adânc decât al 

D-l prorector Nicolae Horaţiu Lascu 
îmi oferă un exemplar-semnal al căr1ii 
Probleme ale economiei de piaţi!, 
semnală de eoni.dr. Meddy Ghişoiu, 
tipărilă la Editura .Universal• 
Mnemosyne•, bibliografie importantă 
pentru toţi studenţii acestei universităţi 
şi pentru alte categorii de special~li în 
economie. 

Am intrai în discutie, apoi, cu cu d-l 
prof.univ.dr.ing. Dumitru Tarcea, şeful 
Catedrei de inginerie tehnologică. M-a 
informal, cu însufleţire, despre 
domeniile ingineria sistemelor şi 
ingineria resurselor; despre studiul 
interdisciplinar: fizică / chimie / 
matematică, spre a se putea naşte 
inginerul viitorului, specialistul de e[nă. 
Pe urmă, despre organizarea unui 
simpozion în această toamnă • la 

11 

care !&-au oferii studenţii (şi aflue~a 
lor zilnică) acestei instrtU(ii unde sunt 
.chiriaşi" • şi oraşului. Spectacolele 
lor, conferinţele maestrului Florin 
Piersic, cursurile universttare, lansările 
de carte, expoziţiile de creaţie oferă 
oamenilor un cu lotul alt interes, o 
atracţie extraordinară. A dispărut, 
practic, orice formalism, în favoarea 
unei curiozttăţi la 101 ceea ce este nou. 
Sluden~·i vor înnoi şi vor schimba 
mentafrt ile. 

D-na b iolecară Voich~a Oni\ o.a 
vorbii despre proapăta blJ/iotacĂ stu
denţeascil din Zalău, sporttă prin di
verse donaţii şi surse (carte şllm\iflcă. 
cursuri lipllr1le, albume, !raiale şi 
volume despre diverse civilizaţ_n ele.). 

Mi-am propus să închei acest 
reportaj (cu secţiunea sa de la 

" ~ ~-~ ,J 

- Începând cu veacul al Xl-[ea, 
mămJstirile se întorc 101 mal adânc 
spre un învăţământ de ordin pur 
spiritual, apărând în şcolile 
episcopale„ studii mai difersi/icate 
Drept Civil (tmlogna, 1170) şi Medicină 
(Monlpelier, 1280). 1n secolul al XIII se 
nasc, în sfâr.itt, ceea ce numim astăzi 
universităJi, asocia/ii de profesori fi 
studenţi, 1mputernicite de autorizaţii 
pootificale (papale) dotate cu favoruri 
(ajutoare ori dona/ii, azi) atributte de 
pnnţi! Exercttat în latină, învăţământul 
acesta le permitea studenţilor să 
dobândească o cultură general/I • la 
.facultatea de arte• (înainte de a Irata 
dacă ei vor sau nu aceasta), apoi 
studii specializate, la facullăţile de 
teologie, drept şi medicină ... Printre 
cele mai vechi universttăţi europene 
figurează Oxford, Bologna şi Paris. 
Acestea două din unnă uneau studenţi 
din toate ţinuturile germanice, lipsite 
de universităţi, până la întemeierea 
celei de la l'raga, din anul 1348. 
Regele Carol al IV-iea (fondator al 
universttăţii din Praga) dorea ca ea să 
fie organizată şi coordonată, în toate 
după modelul aceleia din Paris, unde 
studiase personal suveranul, în 
tinereţe. Pentru ca !oale hotărârile şi 
măsurile ordonate de el să rămână 
.elem intangibile", prea nobilul rege al 
Romanilor şi r~e al Bavariei, zelos 
pi!rinle intru spirit, impune, oonfinnă • 
printr-un aci faimos (bulă de aur). 
facililăţile, privilegiile şi libertăţile 
acordate studenţilor. Astfel, a apa'.rul 
Universitatea din Praga, nemaiavând 
niciodată pereche, intre alle 
universttăţi create mai târziu, în \ările 
germanice. Se formau acolo tineri 
străini, din Anglia, Franţa, Lombardia, 
Ungaria, Polonia ele; şi erau, în 
genere, copii de nobili şi de preoţi, din 
toate cultele religioase. Şi ca o 
informaţie istorică şi cullurală, costul 
VÎll/ii s-a ridicai într-<> mam măsura, la 
Praga, din cauza afluenţei şi 
numărului considerabil de studenţi 
străini • şi a noilor menlalttaţi, născute 
de diversitatea originii lor şi a 
învăţăturii. .. E relevant, de altfel, să 
observaţi Tntinderea făcliei civiliza/iei 
europene, prin cronologia apariţiei 
universttăţilor din Franţa: Toulouse 
(1229), Orleans (130S), Grenoble 
(1389), Aix-en-Provence (1409), 

- Oe curând {presa bucureşteană 
a urmărit evenimentul/, a avut loc a 
treia Conferinfă pe /ară a rectorilor 
universită/ilor independente, înfiin/ate 
după revofu/ie, la noi. Care este 
evolufia lor ŞI problemele studen/ilor, 
şi ale dv., în faţa Tranzi/iei? 

Thomas d'Aquino (născut în 1225, la Rocca-Secca, intre Napoli şi Roma), 
teolog şi filosof, supranumit Doctorul Angelic. 

- Conferinţa rectorilor s-a 
desfăşurai în 26 iunie 1992, la Casa 
Universitarilor, din Bucureşti. 
Preşedintele Consiliului a fosl ales d-l 
prof.dr. Dolfi Drimer (rectorul 
Universităţii ecologiste din Capitală). 
O problemă de maximă stringentă 
este aceea a unui nou învăţământ 
care să producă tineri specialişti, 
capabili să susţină reforma şi înnoirea 
economiei, structural pe o sinteză 
intre cu/tură-ştiin/ă•tehnică, după 
înţelesul grec ehne-arta · o 
deschidere maximă, spre economia 
de piaţă. Din partea Academiei de 
management \Bucureşti) a participai 
d-l prof.dr.ing. on Dijmărescu, rectorul 
ei. De la UNITEH • prof.univ. Pană. 
Din partea Universitil/ii • Thalia" 
(Târgovişte), d-l rector Horea 
Deleanu. De la .Apollonilf (laşi), 
prof.dr. Mircea Rusu. De la 
Universitatea .Ştefan cel Mare• (laşi), 
prof.univ. Traian Iancu. De la 
Universitatea ieşean/I .Petre Andrei", 
d-l prorector Ion Hulban şi prof.dr. 
George Popa. De la Acad. 
.Atheneum·, Bucureşli, d-l prof.univ. 
Emil Cioflan, rectorul acesteia ele. O 
problemă importanta, atât pentru 
profesori cât şI pentru studenţi, a fosl 
mfiinţarea Asociaţiei naţionale .Şcoala 
vittorulur, care să susţină efortul de 
înnoire a tuturor universităţilor 
independente. ln secţiile .Şcolii 
viilorului" figurează şi cadre ~i 
profesori clujeni de la Academia 
cultural-artisticii .Universal• 
Mnemosyne•, rectorul de onoare al 
acestei universilăţi, prof.emeril, 
maestrul Florin Piersic, conduce 
Sec/iunea de Artă. Prof.dr. Eugen 
Câmpeanu pe aceea de Filologie; 
prof.univ.dr. O\Jmilru Tarcea pe aceea 
de Tehnologie lnginereascll; iar d-l 
conf.univ.dr. George Petrescu pe 
aceea de Medicină. S-au pus, de 
asemena, şi bazele unei Case de 

acelora patronate de stal? 
- Cu siguranţă! Pentru studenţii 

care-şi plătesc ei laxele, eşalonat, din 
salariul lor (dacă nu-i pol ajuta 
părinţii), esle o altă ambiUel O altă 
menlalilale!... Ei nu mai invaţă de 
dragul notelor, ori lips~i de pasiune, ci 
vor să ştie lol ce se poale şti despre 
viitoarea lor profesie. Unii suni, deja, 
mici patroni şi studiază la seral. Cei de 
la zI lucrează vara, in vacanţe, în 
diverse intreprinderi de slal, sau 
particulare, făcânduse remarcaţi încă 
de pe acum, spre a fi încadraţi, după 
studii, acolo. E dintr-o dală o altă 
optică ~i un all inleresl O sele de 
informaţie, la zi, ieşttă din comun, spre 
a se putea încadra, teoretic şi practic, 
în marea economie de piaţă: 
românească sau internaţională. Mai 
toţi studenţii învaţă cel puţin două 
limbi de mare circulatje. 

- Vă mulţumes~ pentru aceste 
noutăţi, pe care sperăm să le 
cunoască atât părin/ii, cât şi 
absolven/ii diferitelor licee, prBcum 'şi 
alţi tineri, doritori să se specializez9 fn 
domenii care, unele, 58 nasc chiar sub 
ochii noştri. 

- Vă mu~umeS<; şi eu! 

După interviul cu d-l rector Nicolae 
Ţămbrescu îmi propun să stau de 
vorbă cu unii din studenţii care 
aşteaptă, în faţa uşilor înalte, să intre 
la examenul de Istoria civllizaţiilor. 
Detaliile suni şocante: mai multe lele 
decât băieţi. Apoi, observ studenţi 
intre 30 şi 40 de ani. Unn, vittori agenţi 
economici, manageri, bblioleconom1, 
informaticieni, translatori, speciali~i în 
limbaje de programare (pe terminale 
şi IBM PC), în presă şi în activităţile 
legale de industria culturii: tipografii, 
fabrici de hârtie, edrturi ele. întâlnesc 
în secretariat şi studenţi ai unui curs 
intensiv de greacă moaernă, pentru 
rela\iile manageriale şi oomerţul sud
est european. 

Bucureşti, privind redactarea unor 
cursuri noi (pentru discipline noi), apoi 
despre laboratoare, /ucr/lri biblio
grafice, ghiduri de proiectare ele.; 
aşadar o nouă orientare a studenţilor 
spre procesul de producţie şi 
economia de piaţă., 

În toamna lui 1991, în municipiul 
Zalău, Academia cullural-artlslică 
.Universal-Mnemosyne· din Cluj a 
deschis un nou colegiu, cu aceleaşi 
specializari, în markeling şi mana
gement. ln faţa a 70 de studenţi, 
predau cadre universitare clujene, 
Insă şi inlelecluafl ~i ingineri, cu 
diverse doctorale, originari din Zalău. 
Sediul Colegiului universitar este 
Casa de cu/tură a sindicatelor 
(adăpostind mari săli de curs, 
bibliotecă, laboratoare, săli de 
expoz~ii), iar în vecinălale se ridică, 
deja, un vinor cămin studenţesc. După 
examenul susţinui, ln faţa d-lui 
conf.univ. Matiş, am stat de vorbă, 
fi!ră vreo alegere, cu cei care au fost 
mai îndrăzneţi, mal receptivi la 
întrebările mele. Gheorghe Pop: .lnvăl 
din pasiune şi din interes. Doresc ~ 
cunosc bine o limbă străină ~i să am o 
cultură generală.• Alex. Suau, Sanda 
Rţ şi Alina Pop afinnă că vor să se 
specializeze tn afaceri şi, în general, 
în detaliile economiei de piaţă. 
Simona Meseşan: .îmi place 
varietatea cursurilor, care, înainte nu 
exista. Ml s-a pi!rut extrem de necesar 
cursul de Ikebana. Aş dori să lucrez în 
administraţia locală". Marius Păcurar: 
.Sunt un om practic. învăţ 
managementul. M-am întors acum 
câteva zile, dintr-o excursie de studii a 
Academiei ,Universal-Mnemosyne• la 
Istanbul. Am înţeles, acolo, pe viu, nu 
doar din,~rsuiilri..ce înseamnă oulsul 
scnmibu,v1 ae anun aImre ·Romama 
şi Turcia'. 

Directoarea Casei de cultură din 
Zalilu, d-na Elena Ştefan, ne vorbea 
despre extraordinarele schimbări pe 

Colegiul din Zalău) printr-o discuţie cu 
un lâni!r de marcă, lider al studenţilor: 
Vasile Onicaş: .Studentul particular se 
simte, inlr-adevi!r, un independent. Nu 
mai există nici un lei de .cenzură" şi 
practic ajungi să simţi că nu există 
limite ale cunoaşleriil Academia 
cultural-artistică .Univ11rsa/
Mnemosyne•, din Cluj, şi Colegiul şi 
sec/ia de management de la Zalău, 
prin adâncirea culturii generale (anul 
I), şi specializare (anii 11,I11,IV), fi 
orientează pe studenţi spre oonceptul 
economiei de piaţă şi spre o clară, 
viiloare profesionalizare şi com
petenţă. Mulţi oameni d8 afacer, ai 
acestei tranziţii, ii observ, sunt 
diletanţi şi empinci. Ei ar trebui să se 
informeze, să înveţe (chiar şi) din 
mers. Vine la Academi8 cine vrea, 
după modelul clasic, însă rămâne cine 
înva/ă. cine poale! Observ, încă, multi 
oameni .de t~ vechi", caie manilestă 
neîncredere, dogmatism, spaimă ori 

fepulsie faţă de ... eccnomia de piată. 
n vreme ce unii lşi schimbă 

activilăţile, încearcă, nu re~ o iau 
din nou de la capăt, se recilifică, trec 
de la o intreprindere la alta, neştiind în 
această tranz~ie sprB cs 59 Tndreaptă, 
arătându-se neliniştiţi, alarmaţi -
studen/11, oameni foarte tineri, la 
începu de drum, ştiui ... Ştiu că 
vremurile de mâine vor fi ale lorl 
Competenţa cadrelor universitare şi \ 
propriile lor rezultate, cointeresarea, o• 
aliă ambi\le • Intrarea 1g concurenţi 
reală, le o erll un ideat.• 

Întâlnirea cu studenţii Academi8/ 
cultural-artist/ce • Universal• 
Mnemosyntl nu a fost căluşl de ~n 
lnlâmpfăloare, pentru mine, ca scriitor 
şi reporter. Am intuit că acolo Y0i găsi 
surprinzAloare şi relevante detafli ale 
unei .schimba'.rl la faW a istoriei 
acestor ani: înnoirea menlalrtăţilor 
umane, văzule tranşant (şi) prin 
intermediul stud8nţilor universttăţllor 
indBp9ndoote. 

Constantin ZĂRNESCU 
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NU SPONSORII NE LIPSESC 
Singura surpiză a .Festivalului 

de film pentru tineret· de la 
Costineşti părea să fie faptul că el 
se ţine. Fără a mai vorbi de 
dificultăţile financiare, cu 
precarităţile ultimei stagiuni de 
filme autohtone şi cu întârzierile 
regizorilor în a-şi termina 
opusurile • aşteptate, unele, de 
mal bine de doi ani sau blocate, 
altele, cu copiile standard în 
laborator , ne luasem gândul de 
la şansa acestei întâlniri care sub 
respectiva titulatură restrictivă 
îndeplineşts funcţia de festival 
naţional al filrrului românesc. 

cunoştinţă, dl. Gheorghe Bejan, al 
cărui succes ca protagonist al 
grupului umoristic „Divertis" va fi 
serios concurat de locul asigurat 
in istoria filmului românesc, prin 
aceste serate filmice anuale, 
patronate cu nedisimulata maliţie 
a zâmbetului său tolerant, sub 
egida salvatoare a Companiei de 
Turism pentru Tineret şi a Minis
terului Tineretului şi Sportului. 
Alături de el, în alt stil, în notă 
dramatică, gata să ser...aască 
drept paratrăsnet al ingratitu
dinilor consistente şi chiar con
tondente ale confraţilor, imper
turbabilul regizor Copal Moscu şi
a reluat, nu fără secrete amă· 
răciuni, atribuţiile de director 
artistic al festivalului, compri
mându-l discret în cinci zile de 
concurs şi acoperind suplimentar 
hiatusul printr-o ireproşabilă 
civilitate în raporturile cu presa şi 
cu critica de specialitate. 

trebuie să apară ei de undeva! 
Căci încă din seara a doua ne-am 
dat seama că ţinerea festivalului 
nu va fi singura surpriză a acestei 
veri cinematografice. Iar purtătorii 
de har pentru care au apărut ca 
din senin trofeele metalice şi 
bursa în străinătate au fost mai 
întâi studenţii de la Academia de 
Teatru şi Film. 

regie şi imagine, încă incomplete, 
mai ales din anii incipienţi I şi li ai 
institutului, au probat un suflu pe 
care fie l-au pierdut, fie nu l-au 
avut niciodată studiourile 
profesioniştilor cu diplome. Ca 
atare, juriul (prezidat de criticul şi 
istoricul de film Manuela Cernat) 
nu s-a putut rezuma la unicul 
premiu prevăzut „pentru lifm 
ATF", ci a invitat pe podium, în 
deschiderea ceremoniei de 
premiere, nu mai puţin de opt ori 
câte doi studenţi (regizori şi 
operatori al scurt-metrajelor 
citate), ocupând îngrijorător 
aproape întreaga întindere a 

parodic al unui politician 
contemporan de mare notorietate 
(Şi ei sunt ai noştri), Constantin 
Rădoacă-Viorel Sergovici şi 
Cristian Lăzărescu-Cornel Lazia, 
cu două studii similare pe tema 
violenţei absurde şi criminale 
(Apropo! şi respectiv Hăitaşii), 
Florin lepan şi Cristian Apos
tolescu, realizatori ai unui simili
reportaj tragic (Hotel Cişmigiu ), 
Radu Leon şi Alexandru Stelian 
cu filmul de montaj-proces al 
comunismului, Duşmanul popo· 
rului, în fine • Luminija Mardare • 
Alexandru Goldgraber şi Radu 
Aldea • cu două prospecţii în 
cenuşiul existenţei cotidiene prin 
nelipsitul filtru parodic, din unghi 
feminin sau masculin (special 
ortografiatul O zi din veaţa me şi 
respectiv Contemporanul nostru). Nu s-a constituit pentru noi în

tr-o surpriză nici anunţata absen
ţă din concurs a filmului Balanţa 
al lui Lucian Pintilie, de rl"IJlt ter
minat şi prezentat încă din pri· 
măvară hors-concours, la 
Cannes: era bine cunoscutul 
minus de perspicacitate şi per· 
suasiune din partea colegilor care 
nu s-au străduit prea mult nici 
acum dol ani, în 1990, să-l con
vingă pe reputatul cineast să nu 
se limiteze la o proiecţie infor
mativă, ci să ne fi onorai intrând 
în competiţie cu De ce trag 
clopotele, Miticâ? 

Dacă anul trecut ne-au 
impresionat (sau intrigat) prin 
citirea şi publicarea unui manifest 
negator la adresa cinematografiei 
naţionale şi a propriului institut, 
anul acesta, studenţii au înlocuit 
(şi şi-au justificat) vorbele prin 

în timp ce profesia de 
producător de film se vădeşte 
astfel a întârzia pe băncile şcolii 
primare, iar climatul imaginativ şi 
de lucru din cinematografie suferă 
în consecinţă, s-au găsit totuşi 
altfel de producători apţi să 
proptească cerul şi să nu-l lase 
să se prăvale din nou peste 
prestigiul antediluvienei cetăţi 
filmice de la Buftea. Micul miracol 
al celei de a XV-a ediţii a 
festivalului de pe litoral a fost 
sermat pentru prima dată cu titlul 
de producător de vechea noastră 

Cei doi au găsit şi un sponsor, 
cu iniţialele TTI (Technical 
Transaction lnternational) de care 
s-ar putea să auzim mai des în 
viitor şi care a avut pentru pri ma 
dală ideea şi mijloacele con
fecţionării (turnării) unor trofee 
(metalice) şi mai ales a instituirii 
unei burse de studii în străinitate 
pentru laureaţii festivalului. Fără 
să poarte încă un nume propriu şi 
nu mult mai urâte decât statuetele 
Oscar sau Cazare, trofeele in 
cauză au apărut la timp, foarte 
insipirate la întâlnire, conlirmân
du-ne o veche convingere, de 
care in zadar am încerca să-i 
contaminăm pe cineaştii noştri 
neproductiv-anxioşi, dar pe care 
un Jean Georgescu, o avea încă 
din anii ·20: în cinema, când 
există talent şi vocaţie, banii 

pelicule, iar fronda printr-o 
conştiinţă nesperată a solidarităţii 
de destin, afişată şi prin prezenţa 
în mijlocul lor a rectorului Victor 
Rebengiuc si a altor profesori, 
printre care regizorul Laurenţiu 
Damian pe post de compar al 
proiecţiilor (prestaţie asumată în 
amifiteatru, cu umorul său 
optzecist , de scriitorul Ioan 
Groşan). Pe 33 şi 16 mm, color şi 
alb-negru, producţiile claselor de 

rampei, înainte de chemarea 
celorlalţi laureaţi. lată, în loc de 
alt comentariu, numele noilor 
veniţi: regizorul Bogdan Cristian 
Drăgan şi operatorul Emil Stan, 
câştigători ai trofeului pentru 
filmele studenţeşti şi ai bursei de 
studii oferite de TTI, cu eseul lor 
Ema • parafrază modernizată şi 
localizată a bovarismului fiau· 
bertian; Radu Munteanu şi 
Gheorghe Emanoil, cu portretul 

Ar fi al patrulea val al 
cinematografiei noastre, care e 
departe de a-şi fi etalat toate 
numele, dacă n-ar fi decât pentru 
că unele filme studenţeşti au 
rămas şi ele neterminate sau în 
laborator. Să urăm acestui 
incipient dar temerar nou v·a1 alt 
noroc decât al promoţiilor pre
cedente, e..prea puţin. Crezul 
nostru e că actualii studenţi şi cei 
imediat următori pot"întoarce 
profesorilor lor gratitudinea unui 
stimul pentru regenerarea întregii 
cinematografii româneşti, pentru 
prima dată în măsură să devină o 
şcoală naţională de artă. Ea, 
cinematografia românească, s-a 
mai înteregit -in acest an, la alte 
cote, prin prezentarea pentru 
prima dată în concursul de la 
Costineşti, a filmelor de lung şi 
scurt-metraj venite de la 
Chişinău. A fost a treia surpriză a 
verii cinematografice, iar prin 
locurile dln palmares · prima. Dar 
despre asta şi altele • în numărul 
viitor. 

Valerian SAVA 

GALA TINERILOR ACTORI 
ŞI PĂLĂRIA TELEVIZIUNII 

Când Gala Tinerilor Actori era în plină 
desfăşurare, cam pe la jumătatea zilelor ce-i erau 
destinate, am avut surpriza să aud la televizor un 
anun\ care informa telespectatorii că trad~ionala 
emisiune de vineri a dlul Mihai Tatullci - tot mai 
controversată ln uhimul timp, dar tocmai pentru 
acest motiv vie, utilă, căci scopul ei este, 
presupun, atlt să provoace, să irite, cât şi să 
scormonească după adevăr, să-l scoată la lumină 
- se va realiza la Costineş11 şi că se intitulează 
J,cee;q Miri&, altă păiârie•. Dintr-o dată am fost 
şocai. inlrigal chiar, zlclndu-mi: ceva nu e curat! 
Se pune o .etichetA" unei manilestări teatrale 
lnalnte ca ea să fi dovedtt ci este într-un fel sau 
altul, Nu ascund că de la lnoepu! titlul ml s-a părut 
a awa o inteoţie demolaloare. Ceea ce m~ făcut 
să devin suspicios. Desigur, dacă la sfârşlul Galei 
conciJzia ar fi fost că Măria e aceea//1 , iar pălăria 
alia, ori şi pălăria • aoeeaşi, nu aş fi considerai că 
e vorba de nişte constatări neobişnuite, ci, 
dinţldrivi, că 98 pune degetul pe rană. 1n fond, 
nu e obligalonJ nici pentru Gala Tmerior Actori, 
nici pemu tdreaga serie de lestivaluri şi întălniri 
teatrale anterioare lui decembrie'89, să mai 
c01espundl, cel puţin ln forma care le-a 
consaaal, spiritului noilor vremuri. 

fntijulândtJil emlsiooea .A~i Mărie, ahă 
paiârie•, dl Mihai T atuficl (despre care aed acum 
când scriu aceste rAnduri că este unul dintre 
realizatorii noştri de programe t.v. Importanţi, 
capabil să-şi asume riscuri ce caracterizează pe 
orice gazetar de vocaţie, fiind gata să se 
oonfrunte cu zeci de .mesaje" de la telespectatori 
şi nu toate spre a-l gratula, ci unei~ conţinând 

jigniri de-a dreptul grosolane, căci nimic nu ne 
este mai imposibil decât să recunoaştem şi să 
respectăm şi opiniile altora) nu a fost, poate, prea 
departe de realitate. Nu neapărat în ideea că Gafa 
ar fi consnult un eşec, un fel de a-ţi Jura singur 
pălăria", o ţigară stinsă de mult în ciuda 
încăpăţânării de a se trage din ea pentru a mai 
ieşi fum, ci în aceea că trebuie realmente 
restructurată pe criterii în măsură să o menţină 
viabilă, să-i asigure o audienţă cât mai largă atât 
în rândul creatorl101 de teatru, cât şi în acela al 
spectatorilor. Oricum, mărturisesc că atunci când 
am aflai că televiziunea aşează pe capul Gafei o 
,pălărie", bănuiam că nu pentru a o înfrumuseţa, 
ci pentru a o sluţi, opiniile mele despre edl\ia 
jubiliară, a X-a, nu erau defel roz. Panici>area era 
destul de săracă, recitalurile nu acopereau mai 
muh de două-trei ore pe zi, spre deosebire de afte 
dăţi când nu li se mai putea ţine piept, 
programarea lor fiind nonstop, uneori 
prezentându-se pănă şi pe plajă. Dar, poate, aş fi 
trecut cu vederea cantiatea, în fapt ea putând fi şi 
urmarea unei seled,ii exigente (deşi absenţa de 
pe afiş a unui spectacol precum Nepoftiţii o 
consider o eroare, fiind un spectacol ce ş~ar fi 
găsit locul la Costineşti atât prin crea\iile 
actoriceşti, cât şi prin demersul re_gizoral 
pronunţat experimental al lui Dragoş Gaig01iu), in 
împrejurarea când calftatea ar fi sărit în ochi. Nu a 
fost însă nici de una şi nici de afta A fost doar o 
Gală echilibrată, sobră, fără inegalităţi, fără 
coborâri sub o valoare medie onorabil. dar şi fără 
revelaţii. 

<;ei patru laurea\l pe bază de prestaţii 

individuale, pregăti\i în mod special pentru 
Costineşti, s-au impus prin lnteligen\ă, firesc, stil, 
demonstrând ceea ce era de demonstrat: că au 
talent. Armand Calotă (Teatrul Na\ional din 
Timişoara) a ob\inut Pre/1/iul III jucând pe texte de 
Caragiale şi Havel c\J simplitate, dezinvoltură şi un 
simţ al ironiei fin nuan\ate. Acelaşi premiu a 
încununat şi doi basarabeni:Hl!dârcă şi Buracu, Ei 
au evoluat ln cuplu, completându-se reciproc, dar 
şi stârnindu-se, au arătat spirit comic în gradarea 
dialogului şi în punctarea efectului verbal. Viorica 
Vatamanu (Teatru Mic), laureata de anul lrecut cu 
Marele Premiu, la actuala ediţie a primit doar 
men\iune, remarcându-se, din nou, printr-o fo~ă 
particulară de concentrare, prin încărcătura 
emoţională conferită cuvântului. În general, totuşi, 
recltalurile acestor actori, ca şi cefe ale celorlalţi 
colegi ai lor prezenţi la Costineşti, nu au depăşit o 
anume cuminţenie, fiind lipsite de strălucire şi de 
momente memorabile. 

O impresie mai puternică au lăsat, în schimb, 
tinerii actori ce s-au supus judecăţii juriului şi 
publicului prin spectacole integrale, bine 
articulate, cum au fost Gaiţele (Academii :le 
Teatru şi Rlm) şi Şantaj (Teatru Nottara). Primul a 
solicitat din partea interpr9\ilor, prin acea galerie 
de tipologii profund individualizate în care 
excelează piesa lui Kiriţescu, un serios efort în 
plan compoziţional, iar al doilea în planul 
configurării unor personaje cu atitudini şi reac\ii 
imprevizibile, de un ostentativ teribilism 
adolescentin. Cu o excep\ie, aceea a lui Cristian 
Şotron, care pentru rolul din Şantaj nu a fost 
răsplătit cu mai mult de o menţiune, ceilaf\1 trei 
intrepreţi laurea\i pentru presta\ii în spectacole 
s-au situat în partea de sus a ierarhizării. Marele 
Premiu a fost acordat Lilianei Pană pentru rolul 
Aneta Duduleanu din Gaiţele. Un personaj foarte 
dificil pentru o interpretă tânără, jucat la apogeul 
carierll de câteva mari actrl\e. Laureata de la 
Costineşti are meritul, incontestabil, de a nu se fi 

mulţumit cu o compozi\ie de o factură 
şcolărească, în limitele unei execu\ii corecte, 
eventual presărată cu unele _elemente de imitaţie, 
ci şi-a construit rolul în raport de structura propriei 
personalităţi, pe date care, inevitabil, o definesc 
ca vârstă, sensibilitate şi fizic, reuşind o crea\ie 
interesantă, cu o evidentă notă de originalitate. Un 
alt premiu important, Premiul special, l-a ob\inut 
pentru Colette, alt rol savuros din Gaiţele, Cristina 
Buburuz, actri\ă cu temperament şi umor, cu un 
joc colorat şi dinamic, configurat din detalii 
componistice expresive, deseori de o 
spontaneitate cuceritoare. În fine, Sorin Cociş 
(Premiul III) s-a remarcat în Şantaj printr-o 
interpretare energică, tensionată cu .furie", 
amănuntul psihologic câştigând în relevan\ă prin 
exacerbarea stărilor personajului. De menţionat, 
în plus, că Liliana Pană, Cristina Buburuz şi Sorin 
Cociş au absolvit în acest an Academia de Teatru 
şi Film, iar premiile de la Costineşti, chiar dacă 
competitivitatea Galei nu a fost tocmai ridicată, îi" 
plasează în centrul aten\iei, fiind nume de la care 
se aşteaptă confirmări. 

Cum se vede, Gala Tinerilor Actori a simţit 
nevoia ea însăşi să-şi schimbe .pălăria" şi încă 
din mers. Dacă la ediţiile anterioare nu s-au luat în 
discu\ie pentru participare la concurs structuri 
spectacologice sollstice (de obicei monologuri, 
scenarii tip colaj, recitaluri de poezie, cuplete, 
fragmente de spectacole etc.), un al doilea 
partener fiind admis cel mult ca replicant, la Ed~ia 
a X-a regulamentul nu a mai fost restrictiv.' Este 
de aşteptat, de aceea, ca la următoarele ediţii 
Costineştiul să adune tot ceea ce are mai 
reprezentativ, indiferent de modul de manHestare, 
teatrul tânăr românesc într-o stagiune. Iar de aici 
până la internaţionalizarea Galei nu mai e decât 
un pas. Cu organizatori precum Compania de 
Turism pentru Tineret totul e posibil. 

lonCOCORA 
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,,GAUDEAMUS'' 
PE SCENA DE LA ODEON 

Sfârşitul stagiunii teatrale din Bucureşti 
a înglobat şi anul acesta evenimentul (ce 
are de-acum o tradiţie de mulţi, foarte 
mulţi ani) unei .S!Jptilmâni a 
abso/ven/ilor' Institutului (azi Academiei) 
de teatru (şi film); evenimentul care -
prin aceeaşi tradiţie - făcea ca Studioul 
Casandra să devină pentru o 
săptămână, centrul de interes şi atenţie 
al multor oameni ·de teatru, în special 
directori şi regizori, dar chiar şi critici. Un 
eveniment de jure, botezând intrarea în 
posesie a unei serii noi de slujitori ai 
scenei - şi beneficiind de o aură 
sărbătorească şi emoţională. Un 
.eveniment'' de jure, zic, - pentru că, în 
fapt, anul . acesta el a beneficiat (te acea 
aură abia în a doua parte a sa, în special 
la ultimele spectacole, prezentate pe 
scena teatrului OdBOn. Prima jumătate a 
săptămânii (minus ziua reprezentării 
piesei .Eqvus• da Peter Shaffer -
montată de Anca Berlogea ca examen 
pentru diploma de regie - zi în care sala 
nu şi-a putut cuprinde toţi spectatorii) -
prima parte a săptămânii deci, şi mai 
ales p(ima zi, s-au derulat cu o bine• 
remarcată penulie de public şi 
specialişti. ~i-a părut foarte rău, în 
primul ·rând pentru interpreţii din .o 
s!Jrb!Jtoare princiar!J" de Teodor Mazilu; 
şi, fireşte, pentru tânărul regizor Ardeal 
Ieremia (de la clasa conf.univ. Dinu 
Cernescu şi Dragoş Galgoţiu) care-şi 
prezenta cu acest spectacol debutul 
regizoral. Text cu totul remarcabil prin 
sarcastica prospecţie psihologică a unei 
dezumanizări atroce, operate în fondul 
cel mai profund al omului, de către 
falsele, aberantele .judecăţi de valoare" 
ale socialului - piesa lui T. Mazilu îşi 
concentrează toată ponderea în dialogul 

acest punct de vedere ea nu pare prea 
generoasă în ce priveşte posibilitatea 
unei viziuni regizorale de larg campus 
spectacular. E mai degrabă o .capcană" 
pentru un tânăr regizor, obligat a se 
manifesta doar prin a.eteri - şi anume 
aproape exclusiv prin .zicerea" lor. 
Impresia noastră a fost că tânărul regizor 
a interceptat sâmburele de perfidă 
remodelare şi alienare psihică, pe care ii 
întreţine textul lui Mazilu, - cu observaţia 
că în jocul - ce apare ca o vânătoare 
reciprocă de intenţii, al protagoniştilor, 
joc marcat (aşa cum sunt marcate toate 
piesele acestui autor) de o devoratoare 
auto-luciditate - a lăsat să scape, pe 
parcurs, câteva momente mai puţin 
adecvate, de aparent reală suferinţă, 
momente decurgând dintr-o tuşe, mai 
puţin avenită, de .patos". Am aplaudat în 
schimb posibilităţile - vizibil remarcabile, 
ale celor doi interpreţi: Liliana Pan!J 
(clasa conf. univ. Florin Zamfirescu) şi 
Dragoş Ionescu (de la clasa prof. univ. 
Olga Tudorache). Prima, o actr~ă deja 
formată, beneficiază de un registru întins 
de .insinuări" vocale şi rapide schimbări 
de .măşti" - ori dispoziţii psihice - şi 
dovedeşte o relaxată siguranţă scenică. 
Partenerul recomandă un actor cu 
reflexe de cerebralitate, foarte apt pentru 
rolurile incisiv-ironice sau pentru 
personaje cinice. Al treilea rol cu .funcţie 
de text", cel al nefericitei Apolonia, cu o 
arie de desfăşurare mai restrânsă, a 
solicitat în schimb interpretei Anca Dinu 
(clasa prof. univ. Olga Tudorache) 
concentraţia punctajului tragic al 
deznodământului în care interpreta s-a 
plasat destul de bine. 

Nu neglijez soluţia scenografică de 
economie spaţială (Bristena Duman -

Ghelderode (.Ieşirea actorului'' -
premieră pe ţară) . Un spectacol mai 
puţin concludent regizoral - dar în care 
tinerii interpreţi se pare că au resimţit 
modernitatea şi perenitatea acestui autor 
claviind pe texturile de sensibilitate, de 
sentiment, ale personajelor şi pe infuzia 
de reflexivitate. S-au remarcat de la 
început ca înzestraţi cu deosebite 
resurse pentru aceste date Cristian 
Jacob (clasaproţ. univ. Olga Tudorache), 
Constantin Florescu (aceeaşi clasă) -
deţinător al unui temperament grav, cu 
registru de exploatări dramatice 
încordate, şi Anc.:i Dinu - de astă dată 
într-o ipostază nouă, pe muchea dintre 
dragoste şi frivolitate. 

.RomBO şi Julieta• a fost spectacolul în 
care actorul Adrian Pintea, profesor 
asociat al d-nei Olga Tudorache, ne•a 
făcut surpriza unui veritabil şi foarte 
imaginativ regizor. E o .propunere" 
shakespeareană ce nu poate fi 
desconsiderată în antologarea viziunilor, 
a .hermeneuticii" scenice a acestui text. 
E o viziune ,concretă" antologabilă, în 
ciuda faptului că performanţa ei -
scoţând în prim plan elementele de 
creaţie regizorală - pare să uite, în 
această euforie creativă, că nu ea se 
cerea, in cazul de faţă, evidenţiată, ci 
originalitatea tinerilor candidaţi la viaţa 
personajelor. E, totuşi, o viziune 
modernă, în care nu putem să nu 
remarcăm aducerea comportamentelor 
la gama .firescului", a .banalului" din 
care izbucneşte tragedia (şi pe care îl 
.coordonează" un destin - întruchipat el 
însuşi ca o fantasmă neagră, 
personificată, a cărei inserţie pe 
traiectele personajelor e mereu prezentă 
scenic). Iar dincolo de asta, remarcabile 

· devin .vărsările" de planuri intre timpi şi 
spa/ii dtterite; acea epavă a realismului 
imediat: racordurile .transfigurate• ale 
spaţiului de joc.Spectacolul a beneficiat 
pentru cei doi protagonişti de o dublă 
distribuţie (cu joc în rotaţie: Romeo• 
Tybalt şi Julieta-Lady Montague). 
Perfectă ca imagine, prin dlafanitate şi 

Anonim Sarmat (identtticat ulterior drept Michael Sendivogins Polonus}, cunoscut în epocă (sec. Vil) sub numele Cosmopolitul 

a numai două personaje (un cuplu 
părinte devenit criminal cu toată 
nonşalanţa), cel de al treilea personaj 
fiind, de fapt, tragica victimă (şi fiică) a 
celor dintâi. Piesa nu incumbă 
desfăşurări .cinetice• de forţă - şi din 

studentli la Academia de Arte), 
economie spaţială regăsită, printr-<:> altă 
modalitate (a pânzelor proiectate) şi de 
Valentin Călinescu (student la Academia 
de Arte) în cel de-al doilea spectacol, -
ce ni l•a readus. pe scenă pe marele 

graţie, Bianca Brad (Julieta) va putea 
juca totuşi, se pare, în viitoarea ei 
carieră, mal degrabă roluri de cochetă, 
ea beneficiind mal puţin de un 
temperament intensiv în exploatarea 
sentimentelor tragice. Mai puţin .croită" 

pentru o Julietă (printr-un anume nerv 
dinamic), pentru Cristina Stoica rolul a 
fost un excelent exerciţiu de valorificare 
a teritoriilor-limită ale posibilităţilor sale -
viitoarea actriţă putând să-şi valorifice în 
mai multe direcţii registrul dramatic de 
care dispune. Acelaşi Cristian Jacob, 
într-unul din cei doi Romeo, ne-a 
reconfirmat calităţile de deosebită 
sensibilitate reflexivii (în ciuda faptului că 
nu e un .frumos", deţine, cred, calităţi 
pentru a încerca un Hamlet). Mihai 
R!Jdulescu - cu atu-uri fizice mai 
adecvate pentru un .June prim", posesor 
al unor date reale de sensibilitate, a fost 
inegal (între momente foarte bune - şi 

-altele mai pujin doveditoare de 
personalitate), ln părintele Lorenzo, 
Constantin Florescu şi•a recomandat din 
nou, cu o voce încăpătoare de mari 
efecte, un temperament dramatic demn 
de reţinut Actorul va trebui să fie însă 
atent, atunci când îl solicită deversări de 
forţă, să nu piardă din căptuşeala gravă, 
caldă sau confesivă în cazul Lorenzo. în 
favoarea unei simple izbucniri de tunet, a 
strigătului. Dragoş Ionescu a reapărut în 
Capulet cu ştiinţa de a creiona 
sentimental-ironic o izbutită .fantoşă" 
nobiliară. O doic/J încărcată de pitoresc 
şi plăcere a amănuntului compoziţional a 
întrupat Cristina Buburuz. Actriţa are 
totuşi şi o uscăciune vocală - de care nu 
e vinovată - dar faţă de care va trebui să 
fie atentă, pentru a•i exploata orice 
posibilităţi de inflexiune m;1i .caldă". 
Anca Dinu a reapărut în Lady Capulet, 
mizând pe trăsăturile de tân!Jrtl cochet!J 
ale acestei tinere mame. Am mai reţinut: 
Ionel Glonţ (Paris, şi paj şi rezoneur, cu 
aptitudine pentru clovnescul-temperat), 
Silviu Geamănu şi Dan Zamfirescu în 
Mercutio respectiv şi Benvolio. 

.Gaiţele" a fost spectacolul care a pus 
probleme ,de fond" ale compoziţiei. 
Realizat de clasa eoni. univ. Florin 
Zamfirescu, a avut şi semnătura 
regizorală a profesorului. Liliana Pan!J 
şi-a redemonstrat aptitudinile de actriţă 
de compoziţie (beneficiind şi de o voce 
foarte matură faţă de vârsta sa). Tânăra 
interpretă a dovedit în Aneta Dudu/eanu 
o .inteligenţă interioară" a amănuntului 
comportamental şi o intuire rafinată a 
.punerii în stare•-· · Au secondat-o 
Cristina Buburuz (Zoia) şi Cristina 
Dogaru (Lena) - (ordinea fiind şi cea în 
care ,compoziţia" devine tot mai mult un 
exerci/iu). Am reţinut-o, pentru 
sensibilitatea ei dramatică, ca pe unul 
din talentele noii promoţii, pe Lioara 
Bradu (Margareta) şi, pentru arta de a 
contura cu particularitate şi vitalitate un 
profil, pe Luana Stoica (Frăulein). 1/inc!J/ 
Goia profesorul<regizor i-a valorificat 
posibilităţile unei întregi game de gestică 
senzuală şi i•a exploatat ceea ce părea 
să fie neadecvat pentru .insurecţia" 
erotică a Wandei: o anumită placiditate 
şi un .registru alb" al emisiei vocale. A 
scontat - şi a reuşit - pe fascinaţia unei 
Wande subversive, a unei Wanda placid 
insinuante în dorinţă. Anca Dinu, de la 
clasa Olga Tudorache (Co]ette) s-a 
regăsit în postura de .cochetă", Iar 
Afrodita Androne (de la clasa Gelu 
Colceag) a marcat dezlănţuit scurtul 
moment al Zamfirei. Mai stânjeniţi în 
roluri ce le depăşesc vârsta s-au arătat 
.bărbaţii": Radu Niculescu (Mircea 
Aldea), cu momente mal pregnante în 
partea a doua, Bogdan Vodă şi Sorin 
Cociş (Georges şi lanache Duduleanu) . 

• Gai/e/e• a fost spectacolul de 
încheiere al .Săptămânii". Găzduit ca•~ 
.Romeo şi Julieta• (plus încă un 
spectacol-exerciţiu - cu fragmente din 
marile comedii) de scena teatrului 
Odeon, el a reabilitat, prin prezenţa 
foarte numeroasă din sală şi atmosferă, 
dreptul la siJ!Mtoare .• Analul" a fost un 
jubilant post-spectacol, ln care to/i 
absolvenţii au urcat pe scenă (împreună 
cu profesorii lor), când au primit flori şi 
le-au dăruit sălii, şi când o adevărată 
bătaie cu flori între sală şi scenă s-a topit 
în frisonul unui spontan Gaudeamus al 
celor ce se despărţeau de studenţie. 

Jeana MORĂRESCU 
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creat o disponibilitate pentru orice re'specLând cu stricteţe nor'mele 
aventură liricii., neexcluzând nici o prowdice ale sonetului shakespearean, 
lecţie şi dedicându-se poez_iei mai traducerea nu pierde nimic din 
presus de on.ce, ca act ex.isten\1al total. sensurile interioare păstrând în acela şi 
Shakespeare şi-a scris sonetele sale Limp limbajul metaforic, simbolic al 
intre 29 şi 32 de ani şi nu şi le-a poeziei 

Sonetele lui Shakespeare în româneste 
ln 1958, cu ocazia ap_ari\ici. _celui d~ prinue comJ)Otitori apArând _încă doi nici_ un_ul mai bine decât Altandru 

publicat decât la 39 de am, traduclltorii ]nsi;tentele investiga\ii ale ciclului 
săi nu s-au încumetat si-i abordeze închinat doamnei brune nu au izbutit să 
sonetele decât la vârsta deplinei · identifice pe=ana care se ascunde sub 
maLUrităţi, Ion Frunzetu la 46 de ani, acest nume, unii au-sus\inut chiar că 
iar Gheorghe Tomozei ceva mai era blondă şi că, prezentlind--0, poetul 
devreme, la 42 de ani, o dată cu făcea apel la poruetul miresei din 

al cincilea volum din edl\la . lu, auton: Petru_ Rezuş, tOI_ la_ Eduura for- Phil1pp1de. .. . 
Perpesslcius de Or,ere eminesciene to Franco. §I N1~0Jae Pmtilie la Editura Dtntt~ tra_du_cil.tom ma, sus 

volumul propriu, Ierbar de nervi. Cântarea cântarilor: Neagră eşti, dar 
Se ştie că sonetele lui Shakespeare frumoasă. ,,In nothing an thou black, 

dedicate, de la I la 126, lui Henry save in the deeds, / And thence this 
Wriothesley, conte de Southampton .slander, as I thmk, proceeds", neagră 
(W. H.), al Iii zic şi lui William - numai prin punări care i-au înnegrit 

(note şi variante 1a postume), am Moldo~~ dm)aŞ1. Deocamdată se ivesc enu,mera~ se .d!sung. ~ntru că ernu, 
semnaă.t pentru prima datl cil. sonetul preten\u de mtruetate: Petru ~ezuş c~ deSJgur me1 _e1 _m mllsun e_gale, Jl?"V, 
Sita/ de luau este llllducerea Sooetului tiaducerea sa a fost efectuatl intre anu Ion Frunzcru ş, Gheorghe Tomoze1. Se 
XXVII de William Shakespeare. 193ţ-J948, iar Ni<:_olae Pintjlie cil. explici!. de ce au şj_ fost reedita\i. Poet 1-lerben, conte de Pembroke (H. W.), faţa. 

Lucrul a fost recunoscut de verSJunea sa era iata m 1970, cand a şi care promitea la mceput, . de esenjil. 
Petpessicius în 1964 in edilia de ()pere oferit~o Edituni Univers. De fapt ,_ intelectualţ. ce~ebrală_ ŞI expreSJe 

con\in teme la ordinea zilei în epocă şi Spre deosebire de al\i t_raducători, 
unele slige\i impotriva autorilor rivali Gheorghe Tomozci a lăsat neschimbat 

,lese, llt poezii postume din Emi- exceptand cazul lw ~m111escu, a căru! personaU rn hn1a 11nm ma01er1s!11 
nescu, devenind apoi bun comun al unicii traducere d1_n sonete!~ lut ma!larmean (a tradus de_ ahfel ş1 dm 

precum George Chapman şi Bamabe în sonetul CXXXV cuvântul wîl/ 
Barnes, ideea că e bine să-\i laşi un (prescurtare din William) a cărui 

istoriei litarare. Traducerea lui Shakespeare are semnifica\ta. maru sale Rt!,llbaud), Ion FrunZflU a ~ost con-
Eminescu dateazl din 1877 _şi stil şi la_ aŢii de _ cun?,aşten; Îl) do~eruul poeZI~• stran~ sll se relilgiezc 1n ystona ane)or 

urmaş, cil ana e superioară insll vie\ii, semnifica\ie este in Dicµonarul lui Eric 
d femeii îi poţi da trupul, dar Partridge ,,membrum pildendum" ca şi 

bal& sonetului său original Când insup ş1 a 1ruţ1e'!' ~.n;1 e_xpenenţe , nu atat plasuce, P.oezia _rămana'!d pentru el 
p!asul ... , d!JPI ce fusese experimentat faptul vechimn m ump cont~. care doar "'!" viol!"' d pgres, m ""me ce,_ 

dragostea numm prietenului, cil pentru cea din numele fran\uzesc Desire, nu 
poezie e necesară o muză, ea conservă simplu dor sau dorinţ!, ci de-a dreptul 

in forma Cand de-o~ea/l geana - e primul, ci cine a uadus mar bme, expenn:ientand mire trad1ţ1e ş1 
,bi.a se ţine, lucru admis de asemenea cil.ci penuu a traduce un poet trebuie să modermtate, modul romanuc senu: 

deopotrivi cuplul, că rilmli dacă ai ,sex, masculin sau feminin . Lucrurile 
f~tuit ceva (Exegi monumentum), cil sunt clare în traducere: .,Au toate-un 

de Perpessicius. Tot în 1964, când se fi.i poet. O_r, indife,:ent cum şi cit a menfal şi mod~! alexandrin, baroc ŞI 
împlineau 400 de ani de la naşterea lui uadus Eminescu, cine e poet ca el? nome, ocult Şt transparent, su_av_ ş1 

varsta modifici! doar modul de a gândi gând, tu-I ai pe-al tău, pe Will / şi-alt 
dragostea, c.ă stilul nu compenseazl "Will de pofte prisosit, te cere, / e-un 
alegerea modelului viu, cil zadarnic ai Will l"'ntru oncare şi ostil / preadulcii 
formil. dacă n-ai înţeles, cil. nu trebuie liniş11, el e numai vrere./ Ai vrea la 
să fii sensibil la ode, ci eterne sunt jindui tllu nemlrginit/ s-adaugi jindui 

Sbikespeare, publicând o culegere din Din Baudelaire au tradus mulµ, dar voluptuos, Gheorghe Tomoze, ş1-a 
sonetele lui, Ion Frunzelli anuntea cil. 
Sonetul XXVII fusese tradus întâia 
oarl de Eminescu, ceea ce alji doi 
~~ l>IJtiali, dinaintea sa (Heruy 
Marcus îri 1935 şi Gabriel Donna în 
1940) ignorau. Fiunzeui şi-a reeditat 
tradua:rile sale în 1967. 

·I! 

numai blândeJea, fannecul, adevărul . meu, cu-mbe,ugare, / ori jindui altora . 
Traducerea lui Gheorghe Tomozei este · /' · ·· fără· d ? 
în totul nntrivitil. misurii orivinalului îngădwt uru asă Jindui ,n Ulllre . 

r.= .,--· / Cum mările-s spo~te de furtuni / 
(C. V.). ,.Fair, kind. and true, LS a1l my primind şi ploaia-o matca, revărsată / 
argument, / Fair, kind, and true, şi lu, atâ\ia Will în Will i-aduni / visez 
varying to other words ... " I „Frumos, să fii in Will ~i mai bogatl. / To~ câ~ 
blânde\e, adevăr - rezumi, 1/ frumos, sunt Will tu J'induie-i mereu / c-un 
blândC\e, adevăr - spun IOI, / Cllvinle, u w·u d 
trei, ce timpul mi-l consumă, Cil altele singur \,iii pentru-al tllu l ' oar 
să le mai schimb nu pot. / Frumos, eu ... " 
blânde\e, adevăr, ril.ile\e, / un singur Acelaşi simbol (torţl şi potir, foc şi 
Joc să-l umple or să-nveţe" (.,Which izvor) apare şi în ulliniele două sonete, 
three, till now, never kept seat in . · inspirate, zice-se, de o epigramă gre-
one."). Aceeaşi idee e dezvoltată în ceascl. Citim în versiunea Gheorld,e 
Sonetul UV (.,O how mucb more doth Tomozei Sonetul CLill: ,.Sta Cupiaon 
beauty beateous scem"), impecabil cu I0f\a in somnie / pânl ce iată, i-0 
tradus! de Gheorghe Tomozei: ,.O, răpi o zână / muind Cil grabă gingafl 
mai frumoasă este frumuseţea / când făclie / într-o fântâni-a dragostei, 
adevărul o impodobeşte, / frumoasă-i fantână / cu pururea învă_păialpotirul / 
roza însă nu sve1te1ea / ci dulcele şi-nfierbântat de fl!căn dezmăţare / 
parfum o nemureşte. / Culorile ce pânil. ce clocotul devine -irul / 
zugrăvesc măceşul/ şi trandafirului vindecător al bolilor ciudate. / Din 
i-aduc belşugun / aceeiaşi ghimpi, ochii dragei, lof\a-şi ia văpaia / iar 
rodi!i şi-acelaşi, vrejul, / înal\ă în Cupidon mă pune la-ncercare / paşii-
suflarea verii, muguri. / Tot farmecul ndreptându-nu-i, s11 caut baia, / ca un 
ce-l are-i dat privirii, / _puirea lui e bolnav ce n-are alinare. / Dar ochii ei 

lntiiul traducltor complet al 
sonetelor shu:es~rene în nurnlr de 
I 54 este Neculai Chirica, versiunea sa 
apl:rând în 1974 în Biblioteca penuu 
to~. Deşi necunoscut din alte opere 
onginale sau uaduse pâni azi, Neculai. 
Qurica este un interpret corect şi care 
se ţine de aproape„şi sub aspect 
proi.odic de original. u secondeazl in 
•~ an un vag dnunatuit clujean, 
Teodor Boşca, într-o ediţie mso\ill şi 
de textul englez. Traducerea, labo
rioasă, nu se ridici!. peste cea a lui N. 
Clririca. Dacii trecem peste selecţia cu 
o prefa\i erudit! a lui Andrei Ion 
Deleanu care interpreteazl în versuri 
libere numai sonetele 127-152 (The 
Dade lady of the sonne!s), al patrulea 
uaducltor complet al sonetelor 
shakespearene este Gheorghe Tomozei 
în 1978,reeditat în 1991 la Porto 
Franco din Galaµ (întâia ediµe a apărut 
la Junimea in laşi). S-ar J>Utea spune cil 
anul 1991 a fost un an de întrecere între 
traducltorii sonetelor lui Shakespeare 

Melchior Cibiensis, rTăscut la Sibiu, devine, spre anul 1490 
capelan şi astrolog la curtea regelui 

neluată-n seamă, /moare fără-a trăi dar îmi pare că-mi sunt leacul, / când 
Lrandafirii / murind. ei în miresmR se Cupidon îşi împlineşte placul.._." 
destramA. (Ani tineri, versul în cernite Poate Că de aici a luat Emmescu o 
zile / credinta voastr~-n vers o s-o suges tie pentru poczîa sa Pajul Ladislau al II-iea al Ungariei. distile!" Fiind' aproape juxtaliniară, dar Cupidon. 

Discursul de recepţie al Annei de Noailles 
cântecului flautului , după cum spune legenda, 

... • a construit oraşele antice, a ridicat naţiuni ş1 
oamenii Creatură vie cu o mie de înlă/işăn 
adevărată figură a libertăţii, vocabu ar al 

Mnotaigne, ea este prietena şi tovarăşa lui justipei, formulă a mizericordiei, ea este aceea 
Shakespeare. Prin Diderot şi enciclopedişti, ea care, prin istoria ei aventuroasă , plină de glorie 
l-a instruit pe tânărul Goethe, care intr-o 21 va şi de ştiinţă, prin Revolu\ia ei, prin soldaţii ei 
întreba: .De ce, o dată ce romanii. când aveau hpsip de ură, a impus lumi, dreptul de a fi liberi 
ceva important de spus, se exprimau în Atât de activă, atât de eficientă, ea este în 

- urmare din pagina 16 -
celule lăptoase, aceste mici paradise terestre 
bine insămânllJte1 curăţate, acoperite de Ilari, 
unde Marta ar fi a es să trăiască, căci: 

Viaţa umilă, cu munci _plictisitoare 

Es18 o operă de vazll ~~ 
multă dragosl8. 

lară a luminli, mai spunem noi despre 
Belgia, a unei lumini mai atrăgătoare decât sub 
al18 ceruri, Plin secretul său, prin promisiunile 
sale, prin Intervalele sale, şi des_pre care 
Auguste Rodin vOlbea cu incâritare. Păstrez in 
amintire această frază din una din discuţiile cu 
el: ,la douazeci de ani, îmi spunea el, visam 
să mă duc în Grecia, ardeam de dorinţa de a 
contempla suprema frumusete antică, 
veahgiile Inefabile/ cerul de safir, soarele 
Ant1gone1. Destinu nu m-a dus acolo ; m-a 
conaus spre un mic orăşel belgian) clar 
desenat in atmosferă.., ca o gravură în emn. 
Am rămas şapl8 ani . .-!oua aproape în fiecare 
zi. Era nespus de frumos.• 

ŞI eu am cunoscut, domnilor, aceste mici 
oraşe belgiene, la amintirea cărora chipul 
frumos al fui Rodin se lumina de acel loc pe 
care MichelanQel_o H împrumuta lui Moise. 

Cel pe care 11 iubesc eu este un delicat oraş 
valon. Cum Intri în ei, strada mare, curat şi fin 
pavată, te acostează asemenea unei urări de 
bun venit. ln timpul verilor fermecătoare, 
albinele fac în grădină miere de răşină şi de 
tei; din oră ln or6, murmurul lor este acoperit 
de clopo1eli bisericii, tachinerie melodioasă 
care de fiecare dală ne câştigă sufletul şi-l 
atrage Sf?!'e această celesUi oopilărie. ln toi 
timpul zilei , străzlle,_magazlnele, poşta. 
aooperite de iedera în noare, brutăriile, atât de 
importante, văd trecAnd chipuri deschise, 
aferate, iar seara, cAnd încetează orice muneă 
şi orioe grijă, vez, cum se adună în piaţa bine 
orânduită corpora~tle vasale ale artiakitierilor 
sau ala muz1e1enilor. 

Vedeţi , domnilor, nu mă pot smulge din 
contemplarea lării dlimneavoastră1 _ Tn timp ce 
sarcina noasai este de a discuta aespre limba 
lrllnoeză. Ce orgoliu amical pentru noi, to~ cei 
de aici, de a visa că am putea VOfbi despre ea, 
fărl ce nimic să nu fie despă~it ln partea 
dumne&V08$ll'A şi partea noastră! sa fim mândri lmpreurtli de a visa că limba 
noastrA a tost sfăt\litoarea celor mal mari genii 
ale umanită~i . Pe ea o auziră, începând cu o 
anumita oră , creierele divine ale tuturor 
naţiunilor. Ea este, aceaslă limbă franceză! un 
moment din gânâ~ea lui Dante. Prin Miche de 

Pr~en~ă~.!1 ne-am exprima şi noj, uneori, în ~:l~~r~~Jit~:aaicfrit1~if;flt~etfm~~!.d6~~~ 
Prin Rousseau, ea a exaltat generozitatea operă de artă străină se poate reflecta in ea 

naturii, a participat _la geniul lui Ka~t. a !ăcuţ să fără a se teme că v~ întâlni _o undă opacă sau 
pătrundă eyanghel_ta e, de sens1b1htate in inima un cot de valu,i în mişcare. . . 
manl_or scniton ruşi. . • . Domnilor, simt nevoia să chem printre no, 

Pnn _Yolt)ire, s-a extins 1n toat~ sensuri!e: a. umbrele marilor dumneavoastră poep, a căror 
devenit unitatea_ de (llăsură a 1nţelepc1_un11 absenţă face să apese· peste adunarea 
U[llane; ra(ală aen~nă,. f/a. culege lot .. adyna tot noastră un doliu , de care nemurirea lor nu ne 
ş,, traversand g~mu! ş, 1ry1ma acestu, ymversal poate consola. Umbra fermecătoare a lui 
Voltair~. d1str,bu1e d1_n nou nob1lulu1 ŞI Rodenbach, visător cu ochi lucizi. chip ceţos şi 
rezonab1lulu1 apetit al lum11. totodată aurii cântăreţ elegant al unui 

AS<} cum cântul_perlat al harfei îl liniştea pe crepuscul care' nu f-a atins! Acest poet al 
Sauf ir transele lu,, ea lu aceea.care-I consola langorii şi al reflec~ilor ne face să ne gândim la 
pe N!etzsche_ pe patul m.~!111_- L1ps11ă _ de acel frumos lac al dragostei din Bruges. pe 
sonontăţl_ care 1;ar da mel9d11 fac,fe, . cJ<\spu1ată care alunecă zăpada tăcută a lebedelor. 
de aburu care 1-ar organiza fyrtun, _v1olen1e, Şi apoi îl auzim cântând şi strigându-se pe 
h[11ba franceza_ te face să te gandeşb la acele minunat\!! Van Leberghe, care a compus acel 
v10n flre _ ş! dfllcate care se aştern peste mima .Cântec al Evei", picurând toi de arpegii lichide. 
omului ş, ,_ş, incordeazj\ ştrunete sub d!!g_etl!le şi care, şi el, se opreşte brusc, după acest val 
Iul. De a.ic, acea revers1b1htate a expreste1 ş, a ae a:P,int aidoma capricioasei şi melancolicei 
sufletului. Dacă vocea, aşa cum au recunoscut 1 • ' "' • •, d 
martorii spuselor Ioanei d'Arc este unul dintre P o, e vară .• yl mat ~us incă, , ve em pe 

· I că · ' d. 1 · Verhaeren. Rand pe rand, fierar vehement al 
mtst~re 8 a ru, putere este intre ce 8 mi3I verbului sau tesător delicat acest mare man, această voce valorează ceva prin 1 1 · · j b · 
armoniile care O animă şi care sa modelează ~crălor al pămantu y, ş, al ora~ or_a tre uit să 
eiQ însele după spirit. , simtă adesea ap~sand asupra",, din înă!ţ1mea 

fncă de fa origine cântecele eroice ale norilor u_nde s11 ,nalţă_ piscul_ sufletu lu, său, 
Franţei sunt cavafereşli, hrănite cu sentimente bint1cuvantarea mu~c_1torulu_1 C!'les\, care a 
cum sunt onQarea compasiunea dragostea. vemt să caute la voi liniştea ş, pnetenia: Victor 
Un întreg cod al demnităţi umane: de care nu Hug9. . . . . 
s-au îndepărtat niciodată rasate asupra cărora Miracol al dantele, sau m,nun~ a flerµtu,, 
veghea această zeită severă cu ai ei cu cei pe turbulentă sau lr'!nsparentă, poez1a belgiană 
care-i iubeşte, indulgentă cu cei 'pe care-i este ele ase_men, _sora celor ma, frumoase 
plânge. Cuvintele nobile, ponderate , cântun ale lui Verlatne ca,:e, alune, când a fost 
magnanime se regăsesc în toate proclamaţiile oaspetele vostru ne,fenc11 1 a extras de la 
care au dat dovadă, în timP.ul războiului, de ~umneavoastră _o graţie poetică atât de m.ar!', 
sentimentul celor doyă naţiuni ale noastre . ,n c_laustrarea lui, asemenea !',cel9r oam_~m. din 
Când, printr-o mail/ie instructivă belgienii au Scnptură, pe care o rouă m1stenoasă II aiută 
pus in oraşul Aix- a-Chapelle, !n noiembrie să sup_ort'! focurile rugului. Ce a făcut el la voi, 
1918, un afiş pe care sa găseau înscrise dure atunci cand ne aşteptam la tăcerea, la 
comandamente, atât de dure că un francez copleşirea lui? A cântat. A cântat, acest zidît 
nu-şi putea crede ochilor, noi nu ne-am înşelat; de viu cerul vostru, un arbore şi legănarea lui 
etarasară spiritual ordinele pe care armatele de palmier, palpitarea grăbită a trenurilor, şi 
inamice le impuseseră oraşelor Belgiei; după o tinereţea sa. şi părerile sale de rău - păreri de 
oră, le-au înlocuit cu propriile regulamente, rău de poet, uşor consolate de melodie, de 
impregnate toate de liberafism şi de umanism. inoce~ţa şi orgoliul lor ingenuu, încât nu sunt 
Cinste lor pentru astei niciodată regrete! Reounoştinţa pentru aceasta 

Nietzsche, pe Clll'e_ îl "!)e~djn nou, penl[U_ că vrajă PI/ care o exercjta Belgl~ asupra _unui biet 
a fost unul din d1sc1poln hnc, ş, nos1alg1e1 a, om divin v-a mârtuns,t-o pnn versun pure şi 
măsurii franceze, scria : .Adevăratul orgolios mişcătoare: 
este acela care nu suportă ca un om sa fie 
umilit în faţa lui.• Am trăit pe vremuri în cel mai bun 

Nobila limbă fra ncez ă care, asemenea dintre castele 

În cea mai delicată ţară, de apă vie 
ş, de coline; 

Patru turnuri se inălţ:~cft8a~~~e:ripi, 
Si mult, mult timp am locuit în unul dintre ele. 
Zidul, fiind pe dinafară de cărămidă, 
Lucea, roşu, in soarele acestei 

aşezări adormite ... 
O cameră bine închisă, o masă, un scaun, 
Un pat strict unde puteai dormi cât doreai, 
Destulă zi şi destul spaţiu, . 
Aceasta m1-a fost soarta în lungile luni 

petrecute acolo. 
Şi nu m-am plâns nic1~dată nici ~e luni1 n,c, de spaţiu. 
Nici de rest, şi din punctul de vedere 

· unde mă plasez, 
Acum când, iată, lumea a revenit, 
Ah I Zău că regret cei doi ani din turn! 

Fie-mi permis, domnilor, alăturându-mi 
vocea în ecoul muzical al acestui mare poet, 
să vă vorbesc puţin despre mine. Fiică a 
Orient\llui, dar născută sub cerul Franţei, încă 
din copilărie, atunci când se odihneau În mine 
acele forţe greceştj şi latine, care eram sigură 
că-mi vor fi fidele , am avui nostalgia ~nuturilor 
dumneavoastră. 
Aşa ·cum bradul lui Heinrich Haine visa la 

palmierul din sud, eu am fost acel palmier ce 
visa la bradul din nord; prin ·ţara 
dumneavoastră, domnilor, am cunoscut 
pădurea, acest domeniu al poeziei, loc.muzical 
unde îşi au lăcaşul uraganele, arhangheli cu 
aripile mdoite în zilele din miezul veni, popor 
tumultuos al ariilor, de îndată ce fac să se 
mişte pinii înalţi, fagii, molizii şi dezlănţuie 
acele puternice simfonii aeriene cu care nu se 
poate compa_ra decât forţa inspiraţiei din 
sufletul oamenilor. 

Oa1 inspira~a poetică, cu suflliil ei subit, cu 
nerăodarea ei curajoasă şi acel geamăt 
leQănat al coroanei„ seamănă cu acei arbori 
ag1ta/i, catarge prinse de sol, ce visează la 
aven ura navigaţiei şi ar dori să-şi ia avânt, e~ti:r ~ţgr;t~~~a~ ac~~~z~'t,K~;,~ei~ 
ilustrele dumneavQastră picturi marine. • 

Domnilor, voi păstra orele petrecute azi cu 
dumneavoastră ca pe Q amintire ce-mi va 
prelungi viaţa. Vă văd pentru prima dată reuni~ 
aici şi lotuşi vă recunosc. Am impresia că 
minunatul dumneavoastră Verhaeren, pe care 
îl admir atât de mult şi care mă iubea, îmi 
repetă dintr-o dată aceste patru versuri, atât de 
pl1n_e_ de simţire şi,'pentru mine , atât de 

~f~i~1~~ voi nu mal este străin 
Inimii emoţionate a memoriei mele. 
!Jn nu ştiu ce peremptoriu 
Intre noi totul s-a schimbat. 
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OPERA ŞI DRAGOSTEA, 
TEATRUL ŞI POLITICA 

- Cu ani în unnă aţi publicat 
cartea care a făcut epocă -
Shakespear<>, contemporanul 
nostru. Existit astăzi un nou 
Shakepeare contemporan? 

- l)esigur, Shakesp.are astăzi 
este un altul decât ieri. Inainte de 
ioate însă s-a modificat înfelegerea 
lui „astlizi". Cu 25 de ani în urmă 
s-au sărbătorit ·400 de ani de la 
naşterea lui Shakesl?eare - şi cu 
asta cea de a 400-a z1 de naştere ll 
vieµi timpurilor noi. Astăzi putem 
reflecta <fespre un sfert de veac de 
interpretări shakesp<;arene, despre 
interpretarea tradif1ei, dar totodată 
şi despre tradil!a interpretArii. De 
câţiva ani scriu despre Biblie, 
pentru că modelul cel mai mare 
pentru orice interpretare rămâne 
Biblia. Ştiinţa rabinilor despre 
dialog este imponantă, este 
Jlmuntoare pentru interpretarea 
tuturor operelor clasice ale 
dramaturgiei universale. Este un 
dialog intre text şi.generaţiile de 
interp_reti. Text'!_] îns1_1şi ,este 
nesclitmbat, nu msă ŞI ~um1r 
despre text. Toate genera\tile au 
construit în comun tradiţia 
interprethii Thora. 

La Shakespeare este exact la fel: 
nu există nici un fel de interpretări 
adevărate sau false, ci toate la un 
loc definesc locul, poziţia P" care 
stă astăzi Shakespeare. Cu 25 de 
ani în urmă existau două şcoli de 
interyretare Shakespeare: una 
istonc-crjtică care a încercat sl 
înţeleagă operele sale din 
circumstanţele 'timpului. - şi una 
imanentistl!., care a căutat să-l 
înţeleagă pe Shakespeare prin sine 
însuşi. Astăzi nu există 
Shakespeare numai pe scen_ele 
europene şi ameTicane. existl 
Shakespeare în Japonia şi India, 
există Shakespeare la radio, 
televiziune. în film,. . Eseul meu a 
fost la timpul său încercarea de a-l 
vedea pe Shakespeare nou pe 
fundalul holocaustului, al lui 
Hitler, Stalin. Astăzi interpretarea 
mea este mai rezervată pentru di şi 
eu sunt integrat în tradi\ia 
înfelegerii, stratul simbolurilor. 

- Aşadar, astăzi ar trebui ca 
fiecare care pune în scenă 
Shakespeare s/1 cunoască şi să ia în 
considerare întreapa istorie a 
interpretării, tradiţia mţelegerii? . 

c1~f:, re0
vtsc1~!ui:: cur~~~~: 

interpretare a mitului devine parte a 
m/tul1_1i, îmbogăJeşte recrearea 
m,tuhu. 

- Ce credeţi despre montările 
Shakespeare pe _ _care Je-ati v5zut de 
la apan{ia carµ; d-voastră? Printre 
cele mai importante au fost desigur 
toate mai mult sau mai puţin 
influenţate de Shakespeare, 
contemporanul nostru. 

- Prima perioadl de dupl 
Shakespeare, contempor~nul 
nostru a fost defmită de înscenările 
prietenului meu Peter Brook - de al 
slu Lear, la care eu însumi am 
colaborat, de al s!u Vis al unei 
nopţi.de varii care~ înglobat ş! 
anumite recunoaşten ale eseului 
meu. Apoi am fost amestecat în 

fi;::t:,~b ~.:'rr~!\ft! ~ 0:t~ 
o mulµme de spectacole. Marea 
problemă a fost că cei mai mulii 
regizori au crezut că Shakespeare 
ar putea fi contemporanul nostru 
numai în costume moderne. Dacl 
eu bunăoară pun în scenă Troilus şi 
Cresida, nu ast• e problema 
principalii, adie! dacll c~i doi 
poartă costume greceşti sau 
Rennaisance sau de astăzi. Trebuie 
să descopăr care este ideea 
principalii - şi apoi sA caut dacă 
există pentru astăzi un model 
comparabil cµ textul vechi, de 
exemplu pentru ceea ce se întâmplă 
dac! un cuplu de îndrligostiii, 
Tr!'ilus şi Cr~sida, sunt des_părl,ili 
deJa după o smgură noapte fenc1tli 
petrecută împreună. E vorba de a 
contemporaneiza structura. M-a 
întristat întotdeauna absurditatea 
soluţiilor sim11l_e, comode: este 
indiferent dacă ~amlet este în frac 
sau ginşi. 
-Aţi vilzut montlrile. 

ea este o regizoare cu enorm de 
multă fantezie. A juca însă 
Shakespeare pentru un public 
francez în maniera kabuki 
socotesc că e cu torul deplasat, Cu 
totul altceva este când Akiro 
Kurosawa în filmul său Ran li 
transpune pe Learîntr-un mediu cu 
totul nou, japonez. Asta e 
încercarea de a regăsi structura 
asemănătoare, comparabilă a lui 
Lear, într--0 cu torul altă siruaµe din 
punct de vedere istoric şi soCial, nu 
numai într-o idee aparte pentru o 
schimbare de costumaµe. 

- Nu-i adevărat însli că Ariane 
Mnuşkina n-avea încredere pe de o 
parte într-o istorizare a pieselor lui 
Shakespeare, într-o ,,reconstruc
(ie", pe de alta însă tot atât de mult 
mir-o simpl/l actualizare, adică o 
descopenre de structuri com
parabile în Franţa_ de asl/lzi? Şi di,ci 
!/E:'s'!ffa:{;_treilea drum: pe acela 

- l;;'s'Î.răinare, probabil. Însă 
Shakespeare nu suportă nici o 
exagerare. Dacă costumele sunt 
împmse prea mult în prim plan sau 
metafora istorici devine prea 
concretă. se pierd cu totul groapa. 
jocul între istoricitatea ş-i universa
litatea de timp şi acţiune. Cel,:,_mai 
bune montăn Shakespeare pe care 
le-am văzut au fost poale pro

-ducţiile engleze de televiziune ale 
lui Jonatlian Miller, bunăoară 
lmblânzirea scorpiei - o piesă 
destul de populară... Niciodată nu 
nti-a fost atiit de clară structura de 
bază: Kătchen este fata săracă, tol,i 
o preferă pe fata mai bogată - şi de 
aceea Kătchen îi urăşte pe toţi. Aici 
devine evidentă o judecată psihică 
şi psihologică pe care fiecare o 
cunoaşte. 

Dacă însă, ca la Ariane 
Mnuşkina. se folosesc simboluri şi 
ritualuri ale unei a treia cultun, 
adică nici a lui Shakespeare şi nici 
a sa proprie, cea Îranceză - există 
întotdeauna pericolul folclorismu
lui. 411a e situaţia când Peter Brook 
cu teatrul său Safari dă spectacole 
prin Africa în care ritualurile 
obişnuite vor fi interpretate de 
actorii săi la locul performanfei 
potrivit împrejurărilor, pentru că ei 
Joacă in mod Uf\ilateral o imita~• .a 
acestor ritualun. Pentru băşunaşu 
care-i priveau era desigur ceva cu 
totul fals. Mă tem că foarte adesea 
apare falsitatea dacă bunăoară 
ab<?rigenii din AusLralia _sunt 
inv1tap la New York sau Berlm ca 
să-şi prezinte arta, teatrul lor. Prin 
urmare, ritualicul devine uşor 
fofclor. Pe scurt: japonizare~ lui 
Shakespeare de către An ane 
Mnuşkina însemnează după ntine 

un Shll)cespeare folclorizaL 
- lntr-o conferin/ă rostită nu 

demull la Institutul lnlemaţional de 
Teatru, Peter Brook a afinnat că el 
crede nu numai Înlr-o rclaJie 
dialectică între culturile naţionale 
izolate ci, de asemenea, într-o 
culturii universală, o posibilitate de 
amestecare a eterogenului - iar 
teatrul ar fi locul unde această 
culturii universală s-ar putea păstra. 
Asta a fosl spus puţin cfup/i o 
pledoarie pentru modalit/lţile de 
producţie a.le lui Brook din ultimii 
ani când a pus în scenl piese cu 
actori din mai multe~ - ultima a 
fost Mahabharata ş, , de asemeni, 
s-a asistat la o reluare a LJvezii cu 
vişini/a New Yoi:k. 

- Am văzut LJvads cu vişini la 
Paris - cea mai bună montare 
Cehov pe care o cunosc. C~en a 
fost _piesa de maestru P.:Imtre 
J)iesele de maestru ale lui Brook. 
Cu Mababharata am avut mari 
dificultăp. Mai întâi: de ce trebuie 
sll se organizeze cu bani şi actori 
din şapte ţări aşa ca această 
procl_u711e să s, po•t! r~iza? Totul 
e atât de cost1s1tor meat spectaco
lele şi turneele nu sunr posibile fără 
un sprijin financiar specia). As/a 
generează aceeaşi s11uaţ1e 
paradoxală ca la Robert Wilson. ln 
al doilea rând - şi aici se poate să 
fiu prea conservativ - durata 
spectacolului depllşeşte capacitatea 
normală de perceppe. Şi la greci 
dura la fel de mul~ este adevărat. 
însă se putea pleca, se yutea mânca 
şi bea, plus o mulpme de alte 
distracp1 toate în afara teatrului. 
Unsprezece sau douăsprezece ore 
Mahabharata - asta este împotriva 
~entimentului şi obişnuintei umane. 
1n al treilea rând - şi aici ajunş_em 
al un punct de vedere asemănator 
cu cel al Arianei Mnuşkina: Brook 
joacă, cu actori din toate \ările 
mari, o lTaducere a marelui epos 
na(.ional indian. într-o adaptare a 
unui scri.itor francez (Jean-Claude 
CaniCres), şi asta iar~i în toate 
fările mari. Raponul natural, 
coeziunea ÎnLre pics§, loc şi 
spectatori este co,:nplct distrusă. 

Au existat în Mahabharata mo-
- mente de teatru minunate - însă 
tragedia umană a rămas incom
pletă, ininteligibilă p_eniru min~. 
Lucrul acesta este s1mptomaL1c 
pentru situa1ia teatrului contem
poran pe de o parte avem 
numeroasele festivaluri, întâlniri 
pe sol na1ional şi interna\ional P.e 
probleme de teatru pentru un public 
~pecia! - pe j_umă1a1e p,;ofilori, pe 
Jumătate turişti; asta rnlesneşte 
cercetarea ş1 confruntarea cu o 
cuhură străină. Pe de altă parte, 
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Celebra carte a lui Jan Kott, Shakespeare, conte(Tlporanul 
nostru a avut un mare ecou şi la noi. A influenţat direct câteva 
spect~cole shakespearene de răsunet: pe cel al lui Radu 
Penciulescu cu Regele Lear, pe cele ale lui Cernescu cu Măsun! 
pentru cnAsurtl şi Hamlet sigur pe încă alte câteva ale unor reglzo'! 
tineri. ln mod firesc, lectura ln chele contemporanA a opere, 
shakespearene, cu precădere politică, nu putea să nu-l lnctte pe 
.oamenu de teatru, pe regizori îndeosebi, ajungându-~e până aco_!o 
ca într-o capodoperă precum Ham/e~ de exemplu, miza să cadă m 
exclusivitate pe crima şi conspiraţia politică. De asemenea, socot 
că a fost normal ca perspectiva unei astfel de lecturi să .devină de
a dreptul fascinantă pentru ţările din Europa de Est: Jan Kott o 
spune doar vag în interviul de faţă că Shaksspsare. 
contemporanul nostro e o carte inspirată de experienţa existenţială 
şi intelectuală trăită în cond~ii de dictatură, a mărturisit-o clar în 
schimb în numeroase alte ocazii. Paradoxal, la data cârni apare 
acest interviu în revista germană Theater heute, în septembrie 
1988 deşi revoltele anticomuniste începuseră. Jan Kott încetează, 
totuş'i de a mal considera politicul ca temA prioritarii pentru o 
lectură contemporană a lui Shakespeare. Radicalul din urmă cu un 
sfert de veac a devenit acum mult mai prudent, ca să nu zic un 
conservator. lnseamnă că exegeza shakespearană e în continui! 
mişcare. (/, C.) 

asistăm la o tot mai mare fuzionare 
a culrurilor diferite care nu se mai 
absorb reciproc. Asta duce la o 
nouă forml de mistificare. 

Acest fals drum, cum îl gllsesc 
eu, a început cu Peter Brook, 
anume cu produc1ia pentru 
festivitiip.le în onoarea împăratului 
iranian, la începutul anilor 
şaptezec_i, la Persepolis, într-o 
limbă aniricială (,.Orghast"). Jocul 
fiind limbajul wiiversal al teatrului, 
faptul acesta se reflectă în mod cert 
şi 1a reJ)l'ezentarea unei sernnificafii 
reale. Toate celelalte nu sunt 
altceva decât aroganţa unui regizor 
care crede el poate să creeze o 
lume - ca dumnezeu în faţa cons-
1ruc1i ei turnului din Babilon. 
Teatrul nu se limitează la o 
na1iune, există însă şi o limită a 
universalităţii. Rămâne o iluzie a 
teatrului de a fi la fel de universal 
ca opera. Muzica este o formă uni
versală de artă şi de aceea este 
indiferent la urma urmei dacă 
ascultăm aceeaşi operă în engleză 
sau italieni sau germani sau 
franceză. Poate de aceea am asistai 
în ultimul deceniu la o neaşteptată 
renaştere a operei. Şi poate tot de 

s~::dhJf~~cri~irile ~~/i~~e~~l~ 
cântecul vocii umane provoac~ o 
plăcere senzuaU, da, se-xuală , 
Dac~ frecventez spectacole de 
teatru sunt de cele mai multe ori 
trist dar dupi! un spectacol de 
operă mă simt întotdeauna foarte 
fericit. 

Operele sunt însă şi de aceea 
universal inteligibile, pentru că 
repertoriul este limitat. operele 
clasice fiind cunoscute peste 101 în 
lume, acolo unde există teatre de 
operă ... 

Şi ca la un tablou de Correggio 
vrei să vezi sau sl auzi cu plăcere 
de o sută de ori acelaşi 1ucru. 
Repetiţia la operă nu este un 
neajuns. Dela spectacolul de teatru 
se aşteaptă întotdeauna ceva nou, 
chiar şi fa cele îndeobşte cunoscute. 
Muzica este mult mai strâns legată 

de viafl. Si cum nu însemneazl wi 
defect să faci dragoste de o mie de 
ori, aşa nu este nici o problemă s! 
asculţi din nou aceleaş1 opere firă 
ca de fiecare dat! să asistăm la un 
evertiment cu torul nou. 

Este de fiecare datl nou, deşi 
este acelaşi! 

- Opera este probabil mai 
apropiatl de iubire, şi invers, 
spectacolul de teatru, de politifl .. 
Nu este cumva renaşterea opere, şi 
ceea ce noi am prezentat luând ca 
exemplu Mahabharata lui Peter 
Brook, şi o reacţie la lemele 
politice ş, sociale coercitive pentru 
ârsm/f în multe /llri din VestT 

- De acord. Acesta e şi unul din 
motivele supărării mele pe teatrul 
contemporan. Când am scris 
Shakespeare, contemporanul 
nostru, se juca teatru în umbra lui 
Hitler şi Stalin. La finele anilor 
şaizeci teatrul era foarte aproape de 
mişcările sociale - de mişcările 
studenteşti, de ,;revoluµa sexuali". 
Teatrul reflecta - indiferent că era 
vorba de Shakespeare sau de piese 
contcmJ>orane - schimbările din 
vi~l• reală. Şi era rela!-iv uşor de a 
mişca ceva prin acpunea de pe 
scenă - prin nuditate, prin arderea 
steagului american. T-eatrul poseda 
anmci inel putere, puterea d~ şoc. 
Sii ros1eşu pe scenă cuvmte, 
obişnuite de altfel, dar impudice, 
dar fără acel efect. Când a devenii 
un fap1 obişnuit să vezi femei goale. 
pe scenă s-a putui trece chiar şi la 
bărbaţi goi. 

- Nu exist/I un al treilea sex şi 
nici o a „I.reia chestiune", cum a 
spus Brecht! 

- Da. Si societălile con
servatoare, dln nou conservatoare 
au capacitatea de a absorbi şocul, 
adică ceea ce de fapt ar trebui sli 
şocheze . Teatrul s-a oriental de 
mult spre mitologie sau antropo
logie, msll adeseori din asta rezultă 
un ritual falsific•.t~ anttopologie 
falsificată, nti1 falsincat. 

- Dar chiar 1Î scenele de relapi 
sexuale care au şocat la timpul lor, 
n-au fost autentice, ci jucate. Nu 
este oare teatrul per detinitionem o 
falsificare? 

- Există totuşi o deosebire da,-.ă 
teatrul aspiră la medi~e sau daci 
se produce medila\ie filsificatl ca 
un ritual falsificat. Ca exemplu 
contrar s-ar putea invoca Jerzr 
Grotowslci. Cu toall admiraţia fa(A 
de el, aveam întotdeawia şi sen
oase rezerve vizavi de munca sa 

l:.i~tllfcati.li D~mte!P!'~ J'~ 
mai apoi în California - un fel de 
lucrare finali cu studenţii slli - a 
fost foarte aproape de experienta u
mani reală, o cercetare a lim
bajului universal al C0lpllţilor prin 
întrebuin\area unui nunimum de 
ntijloace. 

-Teatrul de expresie germani 
se conftunll cu alte probleme decât 
cele existente JN!Dlru un Brook ssu 
GrotowsJd. Aici se joacl fn teatre 
publice cu ansambluri .t,lide în faţ,J 
unui public de abonafi cano ~li 
un canon al dnmatw{iei cluice fi 
contemporane. Şi eXJstl ideea ci 
teatrul ar li o oglindS a socielltii -
sau el ar µne oglinda în fa/• 
societl/ii... Care-i pllrerea il
voastrl cu privire la ~sibilitl/f,le 
de viitor ale unui ,1ţeatiul politic '7 

- Intenţiile potitice ale teatrului 
pot fi doar un rezultat al int.enpilor 
politice ale societă!ii- fi acestea nu 
pol fi înlocuite. Pot fi ~ în faia 
societll,ii din când în când, dar 

Shakespeare ale Arianei 
Mnuş/ciila? . 

., ' 
Roger Bacon (născut la llchester, Anglia, în1214) s-a ilustrat în domeniile lilosoliei, alchimiei 

~!~II!fo~::alj~f de pe scenl 

Peter von BECKER 
şi Michael MERSCHMEIER - O admir pe ArianeMnuşkina. astronomiei şi matematicii. 
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Sire, 
Doamnă, 
Domnilor, 
Ştiam deja cât de emoţionată mă voi 

simţi de a mă afla în mijlocul acestei 
zile memorabile pentru mine, printre 
dumneavoastră, chemată de 
dumneavoastră . Dar, făcând uz de un 
surplus de generozitate şi de 
amabilitate, unul dintre membrii 
eminent! ai Societăţii dumneavoastră, 
dl Maurice Wilmotte, pare a fi vrut să 
frâneze elanul meu de corectă 
modestie; n-a făcut decât să-mi 
mărească starea de confuzie, precum 
şi arzătoarea gratitudine şi, cu tnima şi 
mai emotionată, vă mu~umesc că m-aţi 
asociat sarcinii dumneavoastră şi că m
aţi ales să Iau loc într-o adunare care 
uneşte laolaltă spiritele cele mai alese. 

În timp ce dl Maurice Wilmotte 
vorbea şi acest savant celebru îmi 
făcea onoarea de a-ml studia opera 
lirică cu o acuitate ce voala simpatia, 
mă 11ândeam că toate aceste şanse ale 
vieţii mele, ca şi această nouă şansă, 
care este cea mai măgulitoare, le 
datorez limbii franceze, căci din 
dtagoste pentru ea îmi faceţi loc în 
mijlocul dumneavoastră, domnilor, 
posesorii şi păzitorii el. E frumos că 
prima voce care se ridică în prima oră a 
acestei Academii este aceea a unui 
mare Istoric al cuvântului, care a studiat 
secol de secol, dar mai ales originile, 
formarea acestor sonorităţi pline de 
sens, model de sinteză, moştenire a 
simplicităţii romane, de care 
dumneavoastră vă servili de ani şi ani, 
din generatle în generatie. 

Domnule, dumneavoastră sunteti cel 
ce tnregistrează perpetua mişcare a 
cuvintelor şi a sintaxei şi, dacă aţi vorbit 
cu o prietenie atât de puţin severă 
despn~ un poet care, pentru a face să 
adere cu şi mai multă fineţe sufletul de 
azur, de sunetul arlllor, de nuanţe, de 
furnicarul astrelor, a sfâşiai uneorl cu o 
aripă imprudentă ţesătura perfectă a 
limbii, este pentru că nu refuzaţi 
albinelor dreptul de a se deplasa şi de 
a cobori in Inima florilor pe care le 
desfac, pentru a vă aduce balsamul şi 
secretul lor. 

Îmi place să insist, Domnule, asupra 
bucuriei spirituale pe care o datorez 
conversaţiilor pe care le-am avut de 
mai multe ori cu dumneavoastră, şi 
asupra acelei nobile ameteli pe care o 
încercam, în timp ce vocea dumnea
voastră mă instruia, simţindu-mă 
aplecată deasupra abisului erudiţiei 
dumneavoastră plină de dra9oste, 
asupra acestei înă~imi din adancuri, 
vreau să spun, care mă ducea înapoi 
spre tinereţea secolelor şi mă făcea să 
visez, în timpul povestirilor dumnea
voastră, ca m acele locuri sfinte al 
Cetă\ii Eterne, unde atâtea epoci şi 
atâta imaginaţie umană au fost adunate 
laolaltă, încât ceremoniile cultului 
catolic au putut să se desfăşoare cu 
toată graţia lor ln templul lntredeschis 
şi sfărâmat al lui .Venus şi Roma". 

Tot ce aş vrea să spun despre limba 
franceză, despre această expresie 
ordonată şi limpede a gândirii 
contemporane, despre această oglindă 
a Europei care gândeşte, oricare i:lintre 
dumneavoastră, domnilor, o poate 
spune cu mai multă competenţă, mal 
muU ştiinţă şi cu o autoritate absolută. 

Dar, aşa cum spune Maeterlinck 
aturii:I când vrea sll consoleze un 
destin nesatisfăcut, .oricând i/1 este 
permis să iubeşti'. Sentimentu iubirii 
este cel care ne uneşte astăzi, şi prin 
iubirea mea pentru această emanaţ[e şi 
această fixare progresivă a sufletului 
cara este limba maternă, mă simt mal 
puţin nedemnă de onoarea pe care ml-
o faceţi. 

limba maternă, climat al gândirii, ln 
afara căruia nimeni nu respiră în 
libertate şi nu mai seamănă cu sine 
însuşii T 9t ce este îşi trage existenţa 
din verb. ln van ne-ar propune natura şi 
lumile splendoarea sau enigma lor, iar 
muzica divinii săi nori da sonoritate, 
totul ar fi efemer, fără contacte şi lară 
prietenie, dacă cuvâtul nu ar atribui 

universului ca şi sufletului logica şi 
destinul său. Tot ce absoarbe spiritul 
uman exhală apoi prin limbaj; orice de
claratie, fie că e legată de exactitatea 
ştiinţelor austere sau îşi ia zborul o dată 
cu vulturul liric, ne poate oferi acelaşi 
aspect de imn inspirat, liberând omul 

de profunzimea cercetărilor, de 
certitudini şi de vis. 

Limba unui popor este deci pe de-a
ntregul creatoarea copiilor săi; ea le 
impune o viziune, un mod de a auzi 
lumea lângă care cele mai frumoase 
cânturi străine sunt oaspe/I veneraţi, 
primitl in căminul -familia, care pot 
fermeca, învăţa, vrăji, dar care nu vor 
converti inima. Nimeni nu este profet 
altfel decât în limba sa maternă. A fost 
destinul limbii franceze de a avea, prin 
viaţa nouă şi diferită pe care i-o 
transmit în permanenţă fiiLei şi prin 
darul ei de percepere clară, această 
calitate de augustă vestitoare. 

.Vedem caracterul popoarelor şi 
geniul limbii lor mergând in pas egal, ii 
unul este mereu 9aran\ia celuilalt , 
scria Rivarol. Belgia va ace această 
frază pe vecr celebră, transcriind-o P.e 
piscurile Istoriei, în acele zile 
nemaipomenite ale războiului când, 
asemenea acelui tânăr David care, 
inocent, delicat, robust, împodobit cu o 
pălărie cu flori, 1-a făcut, prin curajul 
său, să se clatine pe uriaşul Goliat. 

Domnilor, cu mulţi ani înainte de 
1914 când, lmpreună cu sora mea, prin 
care mă leg direct de naţiunea 
dumneavoastră, parcurgeam frumoa
sele drumuri blonde, mărginite de brazi 
negri, care ne duceau de la Chimay în 
Franţa şi ne aduceau înapoi din Frarta 
în Belgia, ii spuneam, în momentu[ m 
care treceam peste acea panglică de 
pământ care separa cele i:louă patrii: 
.Asta nu e o frontieră.• Prin aceste 
cuvinte tandre exprimam acea stare de 
continuitate care, în ochii mei, prezenta 
aspectul solid şi poetic al celor două 
ţări ale noastre, mai asemănător 
cursului e11al al unui val neamestecat 
încă, decat acelei joncţiuni a două 

fluvii, unde o apă de culoarea jadului se 
amesteca cu o apă de culoarea 
azurului. 

Michelet, care umple de frenezie 
sufletul dumneavoastră robust, îmbibat 
de forţă şi de bucurie, exulta de 
prietenie la gran~ele .celor două ţinuturi 

ale noastre şi, consimţind să uite brusc 
că preferă tot ce iubeşte, qlege iubirea 
lui universală şi exclamă: • Vârtejul vieţii 
naţionale se află la nord!" Cât de 
adevărat este acest lucru în această 
Belgia atât de orgolioasă din cauza 
vech.ilor ei drepturi şi a spiritµlui său de 
libertate; unde se simte suflul epic al 
soldaţilor anului li; care inovează şi 
imediat se organizează şi care, în acest 
ultim război, protejând cu inima ei inima 
noastră, ne-a asi11urat victoria. 
Compensând prin idee, curaj şi 
îndrăzneală orice dezastru, în timp ce 
un foc păgân distrugea în ea azilele 
sacre ale cărţilor, ea a fost aceea care 
a salvat patrimoniul gândirii franceze. 
Această Academie, domnilor, este 
fondată pe victoria repurtată de tinerii 
belgieni; am putea deci s-o numim 
pentru eternitate: fiică a Victoriei. Dar 
energia, mândria irascibilă, sublima 
cinste a sufletului nu se află doar în 
nobilul uragan al vieţii nationale, ci şi in 
spJendoarea visului realizllrilor sale. 
lncă de la naşterea ei istorică, Belgia 

apare ca o lară a gloriei, cu aspectur ei 
de paradis nocent şi bogat, cu forţa ei 
dezlănţuită, cu independenţa ei 
zâmbitoare, eroismul ei salubru de 
tânăr Hercule. Este, această ţară 
belgiană, fină de ze~ă, nu a Minervei, 
atât de gravă, calculatoare a sunetelor 
şi a astrelor, nici a Amfitritei, 
enigmatice, unduitoare şi amare, ci a 
magnificei Junona, cu chip savant, ale 
cărei braţe calme, asemănătoare unor 
cornuri ale abundentei, varsă 
anotimpurile fericite; zeiţa care 
prezidează ca o mamă munca şi 
odihna, lângă care stă pasărea 
splendidă, arc de triumf de culori a 
cărei haină de noapte albastră este 
constelată de ochii de aur ai soarelui. 

Domnilor, activitatea naţiunii 
dumneavoastră, de cum o studiezi sau 
o contempli, are darul de a te orbi. Câtă 
putere are asupra imaginaţiei acea 
epocă de geniu în care pictorii 
oumneavoastră iluştri erau ambasadori 
ai curţii şi ai ţării, în care Orientul vă 
saluta pe mări şi făcea să se reverse în 
locuinţele dumneavoastră şi pe pânzele 
dumneavoastră de mare renume acele 
covoare cu nuanţe calde şi grele, acele 
mozaicuri strălucind asemenea unor 
b~uterii grele care, in tablourile divine 
din muzeele dumneavoastră, par a 
înconjura cu focul lor, fără a le atinge, 
fecioarele serioase, a căror simplicitate 
nu poate fi asemănată decât cu aceea 
a crinului modest din livezi. 

Cuceriri fertile şi definitive ale 
frumuseţii, in timp ce Jan Van Dyck era 
prim ul care ataşa razele aurorei la 
pensula lui şi, prin lumină, uluia chiar şi 
Italia; Van Dyck, maestru al graţiei, al 
emfazei graţioase şi al saluturilor pline 
de curtoazie, îşi lasă moştenire geniul 
său Angliei, şi scriitorii dumneavoastră 
flamanzi, incorporând stilului violenjele 
lor încărcate de bucurie, imbătand 
limba franceză cu un torent de cuvinte 
şi de idei noi. Atât de puternic de 
veselă era viaţa la dumneavoastră, 
festin al lumii, pe care martorii acestei 
mu~imi radioase au vrut-o reflectată şi 
multiplicată de nenumărate oglinzi. Aşa 
luară naştere tapiseriile SOIT1J)tuoase, 
care primesc in unda lor adâncă şi fină 

linuturile, domeniile, castelele, vână
orile, dansurile, recoltele, îmbrăţişările 
dumneavoastră şi râsul idilelor fecunde. 
Ah! Desigur, vom numi ţara 
dumneavoastră o ţară de glorie 
nedepăşită, cu pictorii săi fără de rival, 
grupaţi în jurul lui Rubens, asemenea 
faimoaselor case ale oraşelor 
dumneavoastră in jurul giganticelor lor 
turnuri. Rubens, al cărui nume opulent 
conţine în misterul lui profetic purpura 
şi stacojiul care fac să inflorească 
deasupra lumii un soare de c11rne 
paşnică şi care respiră, care, prin 
binecuvântarea s,i de bucurie şi prin 
asigurarea lui triumfală relevă pe vecie 
cuplul uman al blestemului antic! 
Emanaţie a divinului, geniul este cel ce 
răscumpără: Rubens, prin. decenţa şi 
solemnitatea fericirii, face ca o tânără 
femeie, robustă ca un turn, coafată cu o 
pălărie cu pene romantice, ţinând in 
braţe un băieţel cu privirea cuceritoare, 
să emoţioneze inima prin sfinţenie, l,i 
fel de mult ca acele picturi unde vedem 
un copil sfânt odihnindu-se la sânul 
unei1ecioare atente. 

Domnilor, atunci când tot ce respiră 
şi luceşte se destramă, vrea să se rupă 
de pământ sau să se dizolve în el, 
artiştii dumneavoastră fără pereche au 
reţinut şi conservat viaţa, gesturile ei, 
culoarea, răsuflarea; din această 
risipitoare încrâncenare in a perpetua 
efemerul prin nepieritor se declară a 
proveni· Baudelaire când, prezentând 
unui judecător celest această veselă 
pradă luată morţii, exclama: 

Şi este, intr-adevtlr, Doamne, 
cea mai buntl mtlrturie 

Pe care o putem da despre 
demnitatea noastrtl 

Acest suspin arztltor ce trece 
de la un veac la altul 

Şi vine stl moartl la ţtlrmul 
eternittlţii voastre •.. 

Ţară de glorie, spuneam noi despre 
Belgia, dar şi ţară a jurămintelor 
generoase cu cei ce le fac; ţară a 
echităţii cu i.':ldecătorii ei,. a prosperităţi! 
cu negustoru ei; a muncu minuţioase ş1 
perfecte cu tipo!lrafiile ei inovatoare, 
care au cucerit atenţia şi inima 
fermecătorului Christophe Plantin. Ţară 
a graţiei mistice cu mănăstirile ei, 
fresce vii şi mişcătoare ale unui Fra 
Angelico care n-ar fi tulburat turbulenta 
ce te lasă fără suflare a Bunei Vestiri. 
Cine n-a vizitat fermecat aceste înguste 

- continuare în pagina 14-
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